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Közlemény
az országgyűlési képviselők 
és a tanácstagok választáséról

MII SZAMUNK IIRIILMABÓL:
ZARSZAMADAS A PÜSPÖKLADÁNYI 
ZÖLD MEZŐ TSZ-BEN *• oldal

KÖZELKÉP A MÁV DEBRECENI 
IGAZGATÓSÁGA 6 oldal

KÉPZŐMŰVÉSZET! FIGYELŐ 7. oldal

MŰSZAKIAK A TÁRSADALOMBAN °ldal

A Magyar Népköztársaság Elnöki Taná­
csa az alkotmány- és a választójogi tör­
vény rendelkezéseinek megfelelően 1985. 
június 8-ra, szombatra kitűzte az ország­
gyűlési képviselők és a tanácstagok általá­
nos választását. Az Elnöki Tanács megha­
tározta az országos választási listán meg­
választható országgyűlési képviselők szá­
mát es megállapította — változatlanul 352- 
inen — az országgyűlési választókerületek 
számát A választókerületek területét, ille­
tőleg székhelyét — a megváltozott körül­
ményeknek megfelelően — több helven mó­
dosította.

A Minisztertanács a választójogi törvény 
ez évi végrehajtására rendeietet adott ki. 
amelyben meghatározza a tö. vény végre­
hajtásának főbb feladatait.

A helyi tanácsok a választás kitűzéséről 
és a választók nyilvántartásáról március 
U-én hirdetményt tesznek közzé. A helyi 
tanács végrehajtó bizottsága az állami né- 
pesség-nvilvántartás számítógépes adatai 
alapián összeállítja a választók névjegyzé­
ket A nyilvántartásba fel kell venni azo­
kat a magyar állampolgárokat, akik 1967. 
június 9-e előtt születtek, vagy házasságkö­
tésük alapján váltak nagykorúvá. A vá­
lasztók nyilvántartásában nem szerepelhet 
az. aki elmebeteg, akit a bíróság eltiltott a 
közügyektől, aki szabadságvesztés bünteté­
sét tölti vagy szigorított őrizetben van. A 
választók nyilvántartásba vételéről április 
3-át követően minden választó írásban kap 
értesítést és a nyilvántartás a helyi tanács 
hivatali helyiségében április 5-e és 12-e kö­
zött tekinthető meg.

A Hazafias Népfront javaslatai alapján 
március 22-én választási szervek alakul­
nak: az országos feladatok ellátására Or­
szágos Választási Elnökség, a területi és 
helyi feladatok ellátására fővárosi, megyei, 
városi, fővárosi kerületi és községi válasz­
tási elnökségek A szavazással kapcsolatos 
teendők elvégzésére május 29-én szavazat­
szedő bizottságok alakulnak

A képviselői, illetőleg a tanácstagi jelö­
lőgyűlések április 15. es május 15. között 
lesznek. Ezeken a választópolgárok minden 
országgyűlési képviselői választókerületben 
és helyi tanácstagi választókerületben leg­
alább két személyt jelölnek. A jelölőgyú 
léseket a Hazafias Népfront bizottságai 
szervezik a választási szervek, illetőleg a 
politikai, a társadalmi és az érdekképvise­
leti szervek bevonásával Képviselőjelöltek, 
továbbá tanácstagjelöltek azok lesznek, 
akik a törvényes követelményeknek megfe­
lelnek, és a jelölőgyűléseken jelen le^ő vá­
lasztók egyharmadának szavazatát megkap­
ják.

Az ez évi választásokon először szavaz­
nak a választópolgárok az országos listára, 
amelyen 35 jelölt szerepel. Ezen az orszá­
gos listán a képviselőjelölteket a Hazafias 
Népfront Országos Tanácsa jelöli.

A szavazásra június 8-án, szombaton reg­
gel 6 órától este 18 óráig kerül sor Az or­
szágos választási listán megválasztott or­
szággyűlési képviselő az a jelölt lesz. aki 
országosan az összes érvényes szavazatnak 
több mint a <elét megkapta, feltéve hogy 
az ország összes választópolgárának több 
mint a fele szavazott.

A választókerület megválasztott ország- 
gyűlési képviselője,- illetőleg tanácstagja az 
a jelölt, aki az összes érvényes szavazatnak 
több mint a felét megkapta, feltéve hogy 
a választókerületben az összes választópol­
gárnak több mint a fele szavazott.

Az a jelölt, aki a választókerületben a 
megválasztott országgyűlési képviselő, ille­
tőleg tanácstag mellett megkapta az összes 
érvényes szavazatnak legalább az egyne­
gyedét, pótképviselő, illetve póttanácstag 
lesz.

A megválasztott képviselők és a helyi ta­
nácstagok megbízólevelüket június 12-én 
veszik át Ugyanezen a napon kapják meg 
a pótképviselők és a póttanácstagok is a 
megválasztásukról szóló értesítést. (MTI)

Somogyi László építésügyi és városfejlesztési miniszter és munkatársai (jobbról) Simu­
la Györgynél

Somogyi László Hajdú-Biharba látogatott
Épfíéaügyl és településfejlesztési egyeztető 
tanácskozás Debrecenben

lÉtmíciólechnológia '85
Hétfőtől csütörtökig: kiállítás Debrecenben
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Életűnkben mind nagyobb szerepet kapnak a kulonfcle 
információk Ma már senki sem vitatja, hogy gazdasági e. 
társadalmi problémáink megoldásának egyik fontos felté­
tele a megfelelő ismeretek birtoklása. Számtalan pe 
említhetnénk ennek igazolására, de szóljunk csak egye en, 
igazan aktuális feladatról. Amikor gazdaságunk, vállalata­
ink alkalmazkodóképességéről beszélünk, akkor tucnu 
kell azt is elképzelhetetlen a gyors reagálás, a gazdasági 
környezetről es a belső lehetőségekről kapott megbízható, a 
napi állapotokat tükröző információk nélkül.

A fejlett országokban jóval előttünk járnak e °
kent a számítástechnika széles körű alkalmazásának kö­
szönhetően Magyarország a hetvenes évek elejeto ozp 
programok útmutatásai szerint igyekszik felzárkózni a 
korszerű adatfeldolgozás, az informatika európai közép 
mezőnyéhez — nem nagy sikerrel.

A nyolcvanas évek talán kedvező fordulatot •
A személyi számítógépek megjelenése, gyo^s e.l7. _ ,-
szonylag olcsó eszközt ad azok kezébe akik va többen 
szeretnének lépni az adatfeldolgozás térén. . f
ismerik fel, hogy a hatékony döntésekhez szükséges in 
mációk megszerzésének jó eszköze a számítógép 

Hétfőtől, március 11-tól csütörtökig, március 14-ig az er 
deklődők kiállításon tájékozódhatnak arról: ho^ya" nallu.". 
ma a gépi információszerzés nemzetközi versenye • 
formációtechnológia *85 címmel a Kossuth J ^mplv a 
mányegyetem díszudvara ad teret a be^u.tat°J1,® ’ lkaimas 
számítógépek mellett felvonultatja a sokfele -müveiket: 
programcsomagokat is. Vezető cégek hozzak e e ;
a Comporgan Rendszerház például az lge[1 ?" az 
Commodore 64 alkalmazási lehetőségeit n?utaJ:L , f az 
MTA—SZTAKI COSY műszaki fejlesztő leányvallala 
igazan olcsó hazai számítógépet, a Primót neps^;™S ’kb_ 
Videoton pedig a VT—16 típusú kisgépét. De itt lesz e 
veivel, programtermékeivel az SZKI. a Telető gy .
SZÜV debreceni számítógépközpontja es a
"a szakemberek és a nem szakember érdeklódőka kiállí- 

fast hétfőn délután 2 órakor tartandó megnyi J Tár-
hallgathatják a Neumann János Számítógép-tudományi Ta 
sasag főtitkárának. Kovács Győzőnek a szeme y 
gepek társadalmi hatásairól szóló előadását. uiamtás

Az NJSZT Hajdu-Bihar megyei Szervezete a kiáll na-
rendezője igyekszik kedvező feltételeket terem ahb ; 
hogy a bemutató időtartama alatt az érdeklődők meg 
tájékoztatást kapjanak a különféle e?zk?zokr. ,'h 'aix* 
újabb üzleteket is köthessenek a gyártók és a f

Szovjet
újságíró-delegáció
átogatása
Debrecenben

A Magyar Újságírók Or­
szágos Szövetsége meghívá­
sára szovjet újságíró-delegá­
ció érkezett hazánkba. A de­
legáció tagja Ivón Lopopo- 
nov, a Szovjet Rádió szocia­
lista adásainak főszerkesztő­
je, a TASZSZ első magyar- 
országi tudósítója, aki 1944- 
tól 48-ig látta el ezt a fel­
adatot, s többek között ő tu­
dósította a szovjet sajtót a 
Debrecenben megtartott
Ideiglenes Nemzetgyűlésről 
is. A delegáció másik tagja 
Jefim Rajgorogyeckij, az 
Ukrán Újságíró című lap fő­
szerkesztő-helyettese, nyu­
galmazott ezredes, aki részt 
vett a Debrecen felszabadí­
tásáért indított harcokban. 
A delegáció március 8-án 
egynapos látogatásra Debre­
cenbe érkezett, ahol a városi 
pártbizottságon fogadta dr. 
Bényei Miklós, a városi párt- 
bizottság titkára és Borbély 
Miklós, a városi tanács el­
nökhelyettese. Bényei Miklós 
a vendégeket tájékoztatta _a 
város negyvenéves fejlődésé­
ről, majd a két szovjet új­
ságíró városnézésen idézte 
fel a régi Debrecent, illetve 
ismerkedett a város új léte­
sítményeivel, végül a MEDI­
COR Művek orvosi műszer­
gyárába látogatott, ahol meg­
tekintette az üzemet és az ot­
tani MSZBT-tagcsoport ven­
déglátását élvezte.

Március 8-án, pénteken 
vezető beosztású munkatár­
sai kíséretében Hajdú-Bi- 
har megyébe látogatott So­
mogyi László építésügyi és 
varosfejlesztési miniszter. A 
vendégeket a délelőtt folya­
mán Debrecenben, a megyei 
pártbizottságon fogadta Sí­
kú ío György, az MSZMP 
Központi Bizottságának tag­
ja, a megyei pártbizottság 
első titkára. A fogadáson a 
megye párt- és állami veze­
tőinek körében jelen volt 
Tóth Imre, a megyei pártbi­
zottság titkára és dr. Szabó 
Imre, a megyei tanács elnö­
ke.

A fogadás után került sor 
a megyei pártbizottságon - a 
tárca, illetve a megye veze­
tőinek szokásos egyeztető ta­
nácskozására. Az Építésügyi 
és Városfejlesztési Miniszté­
rium tárgyaló csoportját So­
mogyi László, a megyét kép­
viselő csoportot — amelynek 
munkájában dr. Postás Sán­
dor, a debreceni városi párt- 
bizottság első titkára és d,. 
Acs István, a Debrecen váro­
si Tanács elnöke is részt vett 
— Tóth Imre vezette.

Amint az az írásbeli elő­
terjesztésből kitűnik, Haj- 
dú-Biharban összesen 23 épí­
tőipari ágazatba sorolt_ me­
gyei székhelyű építőipari 
szervezet tevékenykedik. 
Köztük egy ÉVM-irányítású, 
három tanácsi irányítású Az 
építőipari szövetkezetek szá­
ma 15.

A 23 építőipari szervezet 
elmúlt évi termelése 4,2 mil- 

I liárd forint volt, ami az or­
szágos kivitelező építőipar 
össztermelésének 4,1 száza­
léka. Ugyanezen időszakban 
a megyei állami építőipar 
3,6 milliárd forintos terme­
léséből a Hajdú megyei Ál­
lami Építőipari Vállalat ke­
reken 2 milliárd forinttal (56 
százalékkal) részesedett. A 
23 szervezet által foglalkoz­
tatottak évi átlagos létszáma 
az elmúlt két esztendőben 11 
ezer 600 volt, a Hajdú me­
gyei Állami Építőipari Vál­
lalat 4 ezer dolgozója e lét­
számnak 35 százaléka A 
minisztériumi előterjesztés 
külön is kitér a Hajdú me­
gyei AÉV-nak a termelé­
kenység terén elért eredmé­
nyeire, hangsúlyozva, hogy 
megyénk legnagyobb építő­
ipari szervezete az utóbbi 
években rendre a legjobbak 
között (a 10—14 helyen) áll

az ÉVM-felügyeletű kivitele­
ző vállalatok (összesen 42 
vállalat) rangsorában.

Az egyeztető tanácskozás 
központi tárgyát a lakásügy 
megyei helyzete jelentette, 
pontosabban az a tény, hogy 
bár globálisan megvalósul a 
tervidőszak előirányzata, az 
új lakásállomány oszetételé- 
ben nem felel meg a valósá­
gos szükségleteknek, igé­
nyeknek. A legfájóbb, hogy 
a tervezettnél jóval keve­
sebb állami lakás épül. Kü­
lönösen nagy gonddá lett a 
fiatalok, illetve a három- és 
többgyermekes családok la­
káshoz juttatása. Mindez 
magával hozza a magánerős 
építkezések számarányának 
növekedését. — A mi Lakos­
ságunk vállalta ezt a terhet 
— mondta ezzel kapcsolat­
ban Bényei Béla, a megyei 
tanács elnökhelyettese, ér­
zékeltetve, hogy a magán­
erős építések üteme, minősé­
ge jobb is lehetne egy ki­
elégítőbb falazóanyag-, tetö- 
fedőanyag- és nyílászáró- 
kínálat esetén Felvetődött 
az egyeztetón a panellakások 
felújításának elodázhatatlan 
kérdése, a tervezői kapaci­
tások kihasználatlansága, a 
szomszédos megyék részéről 
jelentkező verseny, továbbá 
az a gond is, hogy az építő­
ipari szövetkezetek erőtelje­
sen kivonultak a lakásépí­
tésből.

A tanácskozáson a minisz­
ter az ÉVM elvi álláspontját 
fogalmazva meg kifejtette, 
hogy a tárca a piacra ter­
melt — azaz vállalati pénz­
eszközökből, illetve hitelből 
elindított lakásépítés kereté­
ben készülő, s vállalati érté- 
kesítésű — lakásokat ugyan­
olyanoknak tekinti, mint a 
hagyományos konstrukció- 
júakat, amennyiben a mobi­
litást szolgálják s nem egy­
szerűen a pénz elköltései. 
(Ezzel összefüggésben Seres 
György, a Hajdú megyei Ál­
lami Építőipari Vállalat ve­
zérigazgatója a tanácskozás 
résztvevőit arról tájékoztat­
ta, hogy évi 100—120 debre­
ceni, Vezér utcai lakással 
számolva a vállalat az elkö­
vetkező években a megye- 
székhelyen 1500—1600 la­
kást, a megyeszékhelyen kí­
vül mintegy kétszáz lakást, 
azaz összesen évente legke­
vesebb 1700 lakást tud fel­
építeni — természetesen, 
egyenletes terhelés esetén.

ami megköveteli a lakótelep- 
építés jövőbeni menetének 
időben történő tisztázását.)

Ami a paneles lakóházak 
felújítását illeti, a miniszter 
más megyék, így például Fe­
jér megye tapasztalatait 
ajánlotta tanulmányozásra 
Mint mondta, erre a feladat­
ra kis és nagy építőipari 
szervezetek egyaránt alkal­
masak lehetnek

A tervezői kapacitás ki hasz­
nálatlanság országos gond 
— Részben örülök is neki. 
hogy ilyen a helyzet — fo­
galmazta meg személyes vé­
leményét Somogyi László —, 
mert legalább a tervező vál­
lalatok is utanamennek a 
munkának. — Természetes, 
ez azt is jelenti, hogy a mi­
nisztériumban több kezde­
ményezőkészséget, több ru­
galmasságot, nagyobb piaci 
aktivitást várnak a tervező 
vállalatoktól. elsősorban 
azok vezetőitől.

örvendetes újság, egy­
szersmind a miniszter ígére­
te, hogy ebben az évben 
nem lesz falazóanyaghiány 
az országban. Hajdú-Bihar 
megye számára kiemelkedő 
jelentőségű, hogy a nyáron 
megkezdődik a próbaterme­
lés abban az üzemben, ami a 
Gagarin Hőerőmű mellett lé­
tesül, s ami világsz nvonalú- 
nak ígért falazóanyaggal je­
lenik meg a haza; piacon, 
már ebben az esztendőben. 
Az ÉVM-nek az az álláspont­
ja, hogy a Mátra gázbeton fő 
felvevő piaca Hajdú-Bihar 
legyen. Ezzel a beruházással 
az ÉVM döntő lépést kíván 
tenni az építőanyag-hiány 
megszüntetése, mint alapve­
tő politikai feladata ügyé­
ben

A tanácskozáson számos 
kérdésben született megálla­
podás. el kellett viszont na­
polni az ÉPGÉP balmazúj­
városi telephelyével kapcso­
latos, egyre súlyosbodó gond 
megoldását Somogyi László 
végezetül tájékoztatta a me­
gye vezetőit, hogy a művelő­
dési miniszter egyetért az 
Ybl Miklós Építőipari Mű­
szaki Főiskola önállóvá vá­
lásával.

A délután folyamán a mi­
niszter a Hajdú megyei Ál­
lami Építőipari Vállalatnál a 
megye; építőipari szervezetek 
vezetőivel találkozott

-
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I Lázár György és Havasi Ferenc 
fogadta Manfred Gorywodát

VASÁRNAP: Genscher nyugatnémet külügyminiszter 
moszkvai látogatása, az NSZK diplomáciájának vezetője 
ezután Helsinkit. Varsót és Szófiát kereste fel — Kínai Pá­
lamén« delegáció a Szovjetunióban

HÉTFŐ: az amerikai alelnök afrikai körútja — Tovább 
tart az ANZUS szövetségen belüli vita — Vorotnyikov Belg­
rad ban

KEDD: Angliában véget ér a csaknem egy éven át húzó­
dó b any ászsztrájk — Választások India tíz államában —■ Az 
afrikai egységszervezet miniszteri értekezlete az afrikai 
aszályról tárgyal

SZERDA: A magyar külügyminiszter Londonban 
Újabb washingtoni fenyegetések Nicaragua címére — Da­
maszkusz ban palesztin egyesítési akcióbizottság alakul 
Újabb összetűzések Dél-I-ibanonban

CSÜTÖRTÖK: Az SZKP KB Politikai Bizottsága jóvá­
hagyta a genfi szovjet küldöttségnek adott utasításokat — 
Harcok Kambodzsában, felszámolják a kormányellenes erők 
utolsó nagy bázisát — Reagan találkozik Scserbickijjel, a 
szovjet parlamenti küldöttség vezetőjével

PÉNTEK; Mubarak párizsi útja — Irak és Irán polgári 
célpontokat támad — Uókészületek a vasárnapi francia já­
rási választásokra

\ HÉT 3 KÉRDÉSE
Miként alakult Genf 
előestéjén a kelet— 
nyugati diplomácia?

sze még két jelentős mozza­
nat: Vorotnyikov. aki szin­
tén az SZKP KB Politikai 
Bizottságának tagja, Jugo­
szláviában járt, s Moszkvá-

É.-.U.V
Libanonban napról napra tüntetnek Izrael ellen. A 

■ au „ déli Maarake faluban tiltakoznak az izraeli csapatok áltál
lomaciához tartozik de az ,kö etett erőszakos cselekmények ellen
utazasi-latogatasi korkép re- e c

közben Bangkok ok nélkül javasolt, benne a felszabad,- 
tiltakozik, az ellenforradal- tasi szervezet delegátusai
már gerilláknak nyújtott val), a másik az onrendelke
támoeatással és menedékkel zés megvalosulasanak módja

^ttttiSvaló°de- nak 'kínai* * képviselő 'vendégei segít, azok újjászerveződését.
,»et tárgyatoké- T(jbb^ m,m két évti. A diplomáciai oldalhoz tar-

zede első ízben tett látogatást ^zik hogy az° sz’had kezet kíván.)
ÄÄ3L Ä « ^ fS—id-l A legújabb hírek
kétoldalú kapcsolatok továb- ..forró határ" mindkét olda- szolnak, hogy az uralkodó
bi, fokozatos javulását.

A finn fővárosban a nyu­
gatnémet államfő tárgyalá­
sai kapcsán ismét felvetődött 
az a gondolat, hogy nyáron a 
helsinki záróokmány aláírá­
sának tizedik évfordulóját
magas szinten ünnepeljek folytatódhatnák a jövőben is tah fő áramlatával, viszont 
meg. Rokonszenves ötlet, de váltott Fn- elveti — nincs világos fo

Megszaporodtak a külö- 
Döző szintű találkozókról ki­
adott hírek, túlzás nélkül ál­
líthatjuk, hogy a genfi tár­
gyalások közeledtével, ma­
gasabb sebességfokozatra 
kapcsolt a kelet—nyugati
diplomácia gépezete. Miköz­
ben Moszkvában a Szovjet­
unió Kommunista Pártjának 
Politikai Bizottsága jóvá 
hagyta a szov 
legációnak adott 
kát. és Washingtonban két 
alkalommal „eligazítás” tör­
tént a, Fehér Házban, a Leg­
felsőbb Tanács küldöttségé 
az Egyesült Államokba láto­
gatott. A képviselők látoga­
tásának jelentőségét fokozta, 
hogy Gromiko után. a nyolc­
vanas években, ezúttal má­
sodszor járt Amerikában az 
SZKP KB Politikai Bizott­
ságának egyik tagja, Vlagyi­
mir Scserbickij személyé­
ben. A szenátorok és képvi­
selői' mellett alkalma volt 
Reagan elnökkel is eszme­
cserét folytatni, s így az ille­
tékestől hangozhatott el tá- 
tájékoztotás a genfi témákban 
elfoglalt szovjet álláspontról.

Ami a kedden kezdődő új 
tárgyalásokat illeti: a nagy 
számú kommentár egyetért 
abban, hogy nem lesz sem 
rövid, sem könnyű a megbe­
széléssorozat. Moszkvában 
nem véletlenül hangsúlyoz­
ták, hogy a Szovjetunió a 
megegyezés útjait fogja ku­
tatni és keresni, s kölcsönös 
konstruktivitás esetén lehet­
séges az előrelépés. Wa­
shington a jelek szerint 
azonban még nem tett le az 
űrfegyverkezés gyakorlati 
megindítását célzó törekvé­
seiről. Ebben az esetben vi­
szont nem maradhatnak el 
az ellenintézkedések, és 
aligha lehet visszafogni a 
fegyverkezés: versenyt

Az előre bejelentett talál­
kozók mellett egy váratlan, 
rövid munkalátogatásra is 
sor került Genscher nyugat­
német külügyminiszter
moszkvai vizitjére Nyugati

folytatott Jaruzelskivel is.) 
A külügyminiszteri utazá­
sokból hazánk is kivette ré­
szét: Várkonyi Péter London­
ban folytatta a néhány esz­
tendeje mind intenzivebbé 
váló párbeszédet Nagy-Bri- 
tanniával.

Nem a kelet—nyugati dip-
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Lázár Györgyi, a Minisz­
tertanács elnöke pénteken a 
Parlamentben fogadta Manf­
red Gorywodát, a Lengyel 
Népköztársaság miniszterel­
nök-helyettesét. a Miniszter- 
tanács mellett működő terv* 
bizottság elnökét A lengye 
vendéget ugyancsak pénte­
ken fogadta Havasi Ferenc, 
az MSZMP Politikai Bizott­

ságának tagja. a Központi 
Bizottság titkára A szívé­
lyes baráti légkörű megbe 
széleseken részt vett Faluvé­
gi Lajos miniszterelnök-he­
lyettes. az Országos Tervhi­
vatal elnöke, jelen volt Jer­
zy Zielinski, a Lengyel Nép­
köztársaság budapesti nagy­
követe. (MTI)

Kapolyl László hazaérkezett
Lengyelországból

Kapolyl I-asztó ipari mi­
niszter. aki Lengyelország­
ban folytatott tárgyalásokat, 
pénteken hazaérkezett Buda­
pestre Varsói tartózkodása 
alatt a bányaügyi és energe­
tikai minisztériumban átte­
kintették a villamosenerge­
tikai es szénbányászati 
együttműködés legfontosabb 
kérdéseit. A kohászati es 
gépipari minisztériumban a 
közúti járműipari együttmű­
ködés bővítéséről. és uj 
elektronikai megállapodás

létrehozásáról tárgyaltak A 
vegyipari és könnyűipari mi­
nisztériumban arról folytat­
tak eszmecserét, hogy a két 
ország könnyűipara számára 
hasznosnak bizonyult a ve- 
gyiszál-gyártási és -szállítási 
együttműködés, s ezt folytat­
ni kívánják. Tárgyaltok a 
gyógyszeripari. gumiipari 
kapcsolatok bővítéséről Cj 
megállapodás létrehozását 
irányozták elő a növényvédő 
szerek és intermedierek köl­
csönös szállítása területén

Nőnapi kitüntetettek

volt. (Jordánia egy állam- 
szövetség formájában reali- 

a PFSZ viszont

arról 
lkodc

ion történő demilitarizálását. elfogadta volna a paleszti- 
Thaiföld ezt visszautasította, nők módosító indítványait, 
s a határkörzet a Kambod- Arafat ellenzéke viszont to 
zsai Népköztársaság elleni vábbra is elveti az egyez- 
fegyveres provokációk kiin- ményt. Damaszkuszban a 
dulópontja lett héten új szervezet, egyesite-

A katonai helyzet — jólle- si akcióbizottsag alakult, 
hét, a betörési kísérletek még amely tárgyalni kíván 3 Fa­

maradjunk a valóság talaján. 
Hogy létrejöhet-e egy újabb 
csúcs, az nyilván attól is 
függ majd, miként alakult a 
start Genfben ...

Mi történik 
Kambodzsában ?

A sajátos délkelet-ázsiai 
évszakváltás immár jó ideje 
befolyásolhatja a hadijelen­
téseket. A mi telünkre eső 
száraz évszakban rendszerint 
a kambodzsai kormányerők, 
s az őket támogató vietnami 
alakulatok kezdeményeznek, 
míg az esős időszakban fel­
élénkül a kormányellenes ge- 
rillatevékenység.

Az idei száraz évszakban 
kibontakozott offenzíva jelentkeztek a Közel- és 
azonban minden eddiginél . ,, , , „
nagyobb méretű volt. Néhány Kozep-Keleten. 
hét alatt sikerült felszámol­
ni minden nagyobb ellenfor­
radalmi bázist, először a
jobboldali Son Sann erőiét, 
utána a polpotistákat, végül 
az elmúlt napokban Szilta­
nuk" csapataiét. Ezek eddig is 
azért létezhettek, mert tá­
maszpontjaik a határon voi

— alapvetően változott. En­
nek politikai következmé- galmazás, hogy ez feltélel-e a 
nyei is lehetnek, hiszen nyíl- párbeszédre — a Jordama- 
vánvaló ma már, hogv Kam- val kötött alkut. Szíria is 
bodzsa ellen külső beavatko- élesen bírálja az egyezséget, 
zás folyik. Egy ideig aligha az egypitomi elnök viszont 
kerülhet sor a múltban időn- olyan tárgyalás mellett bá- 
ként megrendezett színjáték- baskodik, amely különkon- 
ra, hogy a kormányellenes ferenciákkal kezdődne, s a 
kambodzsai erőket elismerő kívánt széles körű nemzetko- 
államok nagykövetei néhány zi értekezlet csak a zárósza- 
percre átlépik a határt s va- kasz lenne, 
lamennyi bázison átadják A palesztin mozgalmon és 
megbízólevelüket Szihanuk- az arab világon belüli vi- 
nak ... A kambodzsai váltó- szály ily módon tovább tart, 
zások előbb-utóbb kihatnak sőt bonyolódik. Ezt támaszt 
az ENSZ-beli szavazásokra ja alá az iraki—iráni háború 
is, ahol még az úgynevezett alakulása is, hiszen köztu-

A 75. nemzetközi nőnap 
alkalmából a Szakszerveze
lek Országos Tanácsa akti­
vistákat tüntetett ki.

A Szakszervezet, Munká­
ért kitüntetés arany fokoza­
tát megyénkből dr. Lévai 
Géza, a Debreceni Orvostu­
dományi Egyetem docense, a 
szakszervezeti bizottság tit­
kára, Terdik Jánosné, a 
Debreceni Ruhagyár szabá­
szat, dolgozója, a szakszer­
vezeti bizottság tagja, Tóth 
Lászlóne, a Volán 6. számú 
Vállalat személyforgalmi
üzemegysége szakszervezeti 
bizottsági titkára A Szak- 
szervezeti Munkáért kitün­
tetés ezüst fokozatát vehet­
te át Bányai Lászlóné, a 
Debreceni Ruhagyár varró­
nője, a nőbizottság tagja. Csi­
ba Margit nyugdíjas, a Pe­
dagógusok Szakszervezete 
Debreceni városi nyugdíjas 
tagozatának tagja, Imre h 
Lászlóné, a Debreceni Ruha­
gyár ózdi gyára késztermék- 
minősítője. a szakszervezeti 
bizottság nófelelőse.

A megyei tanács elnöke a 
Tanács Kiváló Dolgozója ki­
tüntetést adományozta pél­
damutató munkája és társa­
dalmi tevékenysége elisme­
réséül Acs Józsefnénak, a 
Komádi nagyközségi közös 
Tanács előadójának, Csizi

támogatja a többség

Milyen új fejlemények

Hétfajta változat

, _ tak, szabad „kijárással”
Thaiföld felé. A teljes pusz­
tulástól most is megmene­
kültek, mert amikor már 
szorult a hurok, átlépték a 
határt. Félő tehát, hogy mi-

eddig napvilágot az ammani 
megállapodásról, a jordániai 
király és a PFSZ Arafat ve­
zette irányzatának egyezsé­
géről. Hírek és cáfolatok ker­
gették egymást, míg kiderült, 
hogy két csomópont körül 
kristályosodtak ki az ellen­

fűztek az utazáshoz. hogy 
miutnn Gromiko Rómában és 
Madridban. Gorbacsov pe­
dig Londonban járt. «, a szov­
jet fővárosba várják Dumas 
f; anria külügyminisztert — 
Bonn sem akart kimaradni 
s kelet—nyugati áramkör­
ből. Ugyanakkor nehéz 
..Bonnról", mint egységes po 
itikai csapatról beszélni, 
mert az NSZK koalíciós kor­
mányában vannak realistább 
rők, «, vannak olyan minisz­
erek. akik támogatják a re- 
ansista összejöveteleket, ici 

í karják forgatni a májusban 
sedékes negyvenedik évfor­

dulót, amely alkalmas lenne 
? második világháborús ta­
nulságok ismételt levonásá­
ra, s mindenekelőtt a leg­
messzebbre mentek az ame­
rikai űrfegyverkezési tervek 
pártolásában. Ilyen szem­
pontból — számos alapvető 
nézetkülönbség fennmaradá­
sa ellenére — hasznos lehe­
tett a moszkvai munkaláto­
gatás. amit figyelmet keltett 
Genscher közbeiktatott meg­
rója is. (Néhány órát Var­
óban töltött, s megbeszélést

n a

c

Endrémnek, a megyei ta­
nács művelődési osztálya fő- 
munkatársának. Enczt Zol. 
tánnénak, a polgári nagyköz­
ségi közös tanács előadója 
nak, dr. Faragóné dr. Tóth 
Katalinnak, a Debrecen vá­
rosi Tanács titkársági cso­
portvezetőjenek, dr. Horváth 
Andreának, a megyei^ tanács 
igazgatási osztálya főelőadó 
jának, Hözső Csabámnak, a 
hajdúszobcszloi városi tanács 
szociálpolitikai főelőadójá­
nak, Nyilas Zoltánnénak, a 
kábái nagyközségi közös ta­
nács csoportvezetőjének. So­
mogyi Istvánnénak, a me­
gyei tanács sport osztálya ad­
minisztrátorának, Wrdbeinc 
Boros Magdolnának, a me 
gye, tanács titkársága admi 
nisztrátorának.

A Hajdú-Bihar megyei 
Hadkiegészítési és Terület- 
védelmi Parancsnokságon is 
kitüntetéseket vehettek át az 
arra érdemes nődolgozók A 
Munka Érdemrend bronz fo­
kozatát kapta Marczin Jó- 
zsefné, a Haza Szolgálatáért 
Érdemérem bronz fokozatát 
SzoboszZai Lászlóné. Kovács 
Lajosné. Nagy Károlyne 
és Viczián Józsefné munká­
ját pedig a Kiváló Munká­
ért kitüntető jelvénnyel is­
merték el. Többen parancs­
noki elismerésben részesül­
tek.

demokratikus Kambodzsát dott, hogy az öböl menti har- j f
cokban részt vevő hadviselő ] 
telek ellentétes előjelű támo­
gatása ugyancsak megosztó 
tényező.

A háború új fejleménye a 
héten, hogy a harcok a ha­
tár menti övezetből átter­
jedtek a közeli városokra, a 

látott hátország egy részére is. Ed-

ítélet a győri 
műkincstolvajok ügyében

dig, ENSZ közvetítéssel, 
megkímélték egymás fonto­
sabb településeit, de a héten, 
kölcsönös vádaskodások
nyomán, tűz alá került mind 
a másfél milliós iraki Bász­
ra, mind az iráni Dezful és 
Ahvaz. Az ötvenötödik hó­

tétek. Az egyik a nemzetközi napjába lépett háborúra egy- 
konferencián való képvise- előre nem a csillapulás, ha­
lét (Amman jordániai—pa- nem az eszkaláció a jellem- 
lesztin küldöttséget, a PFSZ ző.
egységes arab küldöttséget Réti Ervin
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A hét első napján Moszkvában tárgyalt Hans-Dietrich Genscher nyugatnémet külügy­
miniszter. Vendéglátója Andrej Gromiko, a szovjet diplomácia vezetője volt. A képen: 
folynak a megbeszélések

A közvéleményt élénken 
foglalkoztató műkincslopási 
bűnügyben hirdetett ítéletet 
pénteken Győrött a Gyór- 
Sopron Megyei Bíróság dr 
Laczó Gábor tanácsa A 20 
éves foglalkozás nélküli 
Papp Gábor és tíz társa 
nagy értékű műkincseket és 
más értékeket is ellopott 
összesen csaknem 2 és fél 
millió forint értékben, csak­
nem 3 milliós érték — jó­
részt szintén műkincs — el­
lopását pedig megkísérelték 
A bíróság halmazati bünte­
tésként Papp Gábort 8 évi. 
apját, Papp Ferenc győri 
magánénekest pedig 10 évi 
börtönben letöltendő szabad­
ságvesztésre ítélte, s 10 évre 
eltiltotta őket a közügyek 
gyakorlásától

A bűnügy további fősze­
replői közül Tamási Tibor 
győri zeneszerzőt négyévi 
fogházbüntetésre. Nick Tibor 
táti raktári munkást ötévi 
börtönre, Gergely Csaba 
győri magánénekest négy és 
lél évi börtönre ítélték, s 
mindhármukat öt-öt évre el­
tiltották a közügyek gyakor­
lásától A hatodrendű vád­
lott, Borbély Zsolt táti - áru­
házi eladó másfél évi bör­
tönbüntetést kapott, s három 
évre eltiltották a közügyek 
gyakorlásától. Papp Feren­
cet és Gergely Csabát öt év­
re a gépjármű-vezetéstől is 
eltiltotta a bíróság, mert a 
bűncselekményiek elköveté­
séhez több esetben gépko­
csit is felhasználtak. A to­

vábbi öt vádlottat, akik csan 
egy-egy alkalommal vettek 
részt a bűncselekményekben, 
rövidebb időre szóló, felfüg­
gesztett szabadságvesztésre 
és pénzbüntetésre ítélték. Az 
ügy főszereplőit jelentős 
összegű kártérítésre is köte­
lezte a bíróság.

Papp Gábor és társai az 
első műkincslopást 1982-ben 
követték el. Ezt követően 
1984 nyaráig elkövetett több 
mint 30 betörés és lopás ter­
heli számlájukat. Műkincse­
ket tulajdonítottak el vagy 
megkísérelték ellopásukat a 
győri székesegyházból, a 
Kálvária-kápolnából, a Xan- 
tus János Múzeumból, az 
esztergomi egyházi könyv­
tárból és a Balassa Bálint 
Múzeumból, valamint a sze­
gedi Móra Ferenc Múzeum­
ból.

A műkincslopási ügy fel­
derítésében a Györ-Sopron 
megyei Rendőr-főkapitány­
ság munkáját hatékonyan 
segítették a Komárom es 
Csongrád megyei főkapitány­
ságoknak, valamint az In­
terpol . magyarországi irodá­
jának munkatársai Egy 
másfél millió forint értékű 
12. századi kódexet a bűn- 
bandának sikerült kicsem­
pésznie Ausztriába, eladni 
azonban már nem tudták, 
mert a magyar hatóságok 
kérésére az illetékes osztrák 
szervek visszaszerezték és 
visszajuttatták Magyaror­
szágra.

Sok I
A szociális
Bessenyei 1
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Sok a fiatal
4 szociális ellátásról a bakonszegi 
Bessenyei Termelőszövetkezetben

Erősen olvad; minttmvég- 
_p tavaszodna. Derecske 
után azonban egy csúnya ka­
rambol látványa - több ko- 
r^az árokban - meglehe­ti elrontja hangulatún­
ál a jól mdulo napot. Ba- 
í neveire igyekezve minden­
esetre ’assabban és óvatosáb­
an hajtunk, ahogyan a szo­
morú színhely mellett e ha- 
£do többi autós teszi - leg­
alábbis egy ideig.

Késésünkét a fenti ok ma- 
-v=rázza. Bakonszegen, a 
npssenvei Termelőszövetke-

ír var rám. Mindent elő­
készített a beszélgetésünkhöz 

a szövetkezet szociális 
ellátásáról érdeklődöm, mit 
tudnak nyújtani a uytoknak 
__ bár kissé csodálkozik, 
hogy éppen őket választot­
tam. Ez azonban nem vélet­

len: a városközeiben levő te­
lepülésekre jellemző, hogy a 
munkaerőt elszívja, felszip­
pantja a város. Az 1800 lel­
kes Bakonszegen a Bessenyei 
Termelőszövetkezet a legna­
gyobb gazdasági egység, bár 
itt működik a Berettyóújfalui 
ÁFÉSZ körzeti húsüzeme is. 
Ilyen esetben a település 
egyéb intézményei számíta­
nak az erősebb, sokszor 
egyetlen termelő egység tá­
mogatására. segítségére.

Meglepett, hogy a bakon­
szegi téesz 195 dolgozó tag­
jából 103 harmincöt éven 
aluli. Ennyi fiatalról jó hal­
lani. különösen, ha tudja az 
ember, hogy a szövetkezet­
nek nincs melléküzemága, 
tehát szó sincs róla, hogy 
esetleg az iparosodás vonza- 
ná a fiatalabb korosztályt.

Sokféle kodvexmény
_ Szociális-kulturális

programunkat a tagok össze­
tétele. rétegződése szabja 
meg — mondja az elnök. —
\ termelőszövetkezet szociá­
lis célokra évente átlagosan 
050 ezer forintot fordít. Ha 
ezt elosztom, minden dolgo­
zó tagra közel ezer. illetve 
valamennyi tagunkra vonat- 
koztatva körülbelül 700 fo­
rint jut Először az idősekről 
szóljunk. Százhúsz nyugdíjas 
tagunk van. Azon túl. hogy 
önköltségesen segítjük háztá­
ji földieik művelését — idá­
ig a részesedési alap terhére 
— évente százezer forint ösz- 
szegben egyszeri segélyt biz­
tosítunk számukra. így fe­
lenként körülbelül ötszáz fo­
rintot kapnak A nyugdíjasok 
nem szakadnak el a téesz- 
től Évente üzemlátogatásra 
hívjuk meg őket, s talán bi­
zalmukat igazolja az is. hogy 
mintegy másfél millió forin­
tos betétállományuk van a 
szövetkezetnél.

Balatonföldváron üdülőt 
bérel a termelőszövetkezet. 
Ez új dolog, hiszen csak ta­
valy óta van lehetőség arra, 
hogv egy turnusban egyszer­
re két család egy-egv hétig 
pihenhessen. Az üdülés költ­
ségeit. sót az útiköltséget is 
fizeti a téesz. Hasonló ked­
vezményeket biztosítanak a 
külföldre utazóknak. Ponto­
sabban évente tizenöt em­
bernek van lehetősége rá. 
hogv a szövetkezet költségén 
külföldre mehessen. A na­
pokban például hárman 
utaznak Drezdába Évente 
tíz embert — elsősorban 
nyugdíjasokat — belföldön 
üdültetnek. így Hévízen vagy 
Harkányban, szintén ingye­
nesen.

— Emellett a fiatalokra is 
gondolunk — folytatja Ko­
vács Péter. — Tavaly tizen­
hatan nyaraltak térítésmen­
tesen Balatonföldváron, ez 
elsősorban a KISZ-szervezet 
jutalma volt De talán ennél 
is fontosabb, hogy ebben az 
évben ingyenesen építési te­
lekhez szeretnénk juttatni a 
harminc év alatti fiatalokat. 
A I-enin téren huszonöt 300 
négyszögöles közművesített 
telke» alakítunk ki. A kultúr- 
házat és a könyvtárat rend­
szeresen támogatjuk, 1984-

ben például közel 30 ezer fo­
rinttal. Cserébe azt várjuk, 
hogy vonzó programokkal, 
tartalmas szórakozást kínál­
janak a fiataloknak. Most 
éppen egy számítógépes tan­
folyam szerveződik. Házas­
ságkötéskor 500—1000 forin­
tot kapnak az ifjú párok, 
ezer forintot pedig a gyer­
mek megszületésekor. Gon­
dolunk a bevonuló katonákra 
is.

De kezdjük a legkisebbek­
kel. A tsz-tagok gyermekei­
nek rendezett névadón a ki­
csik ezer forintos betétköny­
vet kapnak. A szövetkezet 
rendszeresen támogatja az 
óvodát; a leghangulatosabb 
esemény a fenyőünnepség, 
amikor az ajándékokon kívül 
műsorral is kedveskednek a 
gyerekeknek. Nem feledkez­
nek meg az iskola úttörőcsa­
patáról sem. Most éppen egy 
új dolog van készülőben: a 
tsz magára vállalta, hogy egy 
serdülő teniszcsapat létre­
hozásához biztosítja a pálya­
fenntartás költségeit, és ter­
mészetesen az edzőt is.

Bakonszegen öregek nap­
közi otthona épül, ehhez a 
Bessenyei Tsz adott ingye­
nesen építési telket.

A téesz tagsága és termé­
szetesen a lakosság a maga 
kedvére felvonul május else­
jén. Utána majálist rendez­
nek. sok sportprogrammal. A 
téesz szociális-kulturális
alapjából arra is szán. hogy 
az esti rendezvények költsé­
geit. a versenyek díjait fe­
dezze Hasonló összejövetelt 
augusztus 20-án is tartanak.

Fiatalok és 
Idősebbek

Ha ennyi szó esett a fiata­
lokról, nem maradhat ki a 
sorból a KISZ-titkár. Szűcs 
Katalin, aki részben dicsek­
szik, részben panaszkodik.

_ A művelődési házban
ismét működik az ifjúsági 
klub. amely huszonöt tagot 
számlál. Vezetősége a ter­
melőszövetkezet KlSZ-veze- 
tőivel közösen megbeszéli a 
programokat, a munkatervet. 
Többen tagjai a téeszből a 
kultúrházban működő esz-

perantókömek is. Általában 
azonban a könnyed, szóra­
koztató rendezvényekre tud­
juk becsalogatni a fiatalokat. 
Nem ritka az érdektelenség, 
a közömbösség sem. Az egé­
szen fiatalokban még na­
gyobb a kezdeményezőkész­
ség, a családosok jó, ha a 
KISZ-gyűlésre eljönnek.

Joó Sándornét, a termelő- 
szövetkezet keltetőüzemének 
műszakvezetőjét nem vélet­
lenül kerestem meg. Három- 
gyermekes asszony, s mint 
egyedülálló, a szociális segít­
ségről is sokat mondhat.

— Mindössze három éve 
dolgozom itt. Megbecsülnek, 
értékelik a munkámat. Alig 
egy évet töltöttem a téesz- 
ben, amikor párnapos bécsi 
útra küldtek — akkor jártam 
életemben először külföldön. 
Most én is utazom két má­
sik tsz-taggal együtt Drezdá­
ba. Nyáron Balatonföldváron 
nyaraltam a gyerekekkel, 
csak a költőpénzről kellett 
gondoskodni.

— Kért-e már segélyt a 
téesztől ?

— Még nem szorultam rá 
— mondja szégyellősen, 
mintha restellkedne a kényes 
téma miatt. — A nagyobbik 
fiam már ösztöndíjat kap és 
az én keresetem is szépnek 
jnondható. Ettől függetlenül 
az elnök, a főállattenyésztő 
gyakran kérdezi, nincs-e vla- 
valamilyen problémám, mi­
vel ők is ismerik a helyze­
temet

Ugyancsak dagaszjuk a 
sarat, míg Ott László házá­
hoz erünk. Laci bácsi az 
egyik legfiatalabb tsz-nyug- 
díjas, hiszen csak január el­
seje óta élvezi a pihenést.

— Féltem a nyugdíjtól, 
azt hittem rám jön a menő­
ke. Szerencsére jól feltalá­
lom magam. Nincs ám le­
ülés egész nap; az ember 
úgy van vele, hogy most 
akarja behozni, amit har­
minc év alatt elmulasztott. 
Megvan a napi mozgás is, 
hatvan liter tejet fejek le 
naponta és hordom reggel­
este a csarnokba. Bizony, 
voltak görbék meg hullám­
völgyek az úton, amelyet a 
téeszben elkezdtünk. Volt 
úgy a hatvanas években, 
hogy zárszámadáskor csak a 
munkaegység-előleget. tud­
ták kiadni és a természet­
ben kiosztandó járandóságot 
is hiába vártuk. A két ba­
konszegi téesz egyesítése 
után történt alapvető válto­
zás, négy éve pedig igen jól 
támogatják a háztáji gazda­
ságot is.

Ott László 3370 forint 
nyugdíjat kap. elégedett ve­
le.

— A hatezer négyzetméte­
res háztájit díjmentesen mű­
veli a szövetkezet, majd 
ugyanígy szállítják el a ter­
mést. Azelőtt a nyugdíjasok­
nak csak fél hold föld járt. 
Nagy segítség, hogy évente 
ötszáz forint szociális jutta­
tást kapunk. A nyugdíjasok 
továbbra is benne vannak a 
téesz életében, aki bírja, be 
is segít. Én az ellenőrzési bi­
zottság elnöke maradtam, és 
úgy váltam el a vezetőktől, 
hogy társadalmi munkát ez­
után is szívesen végzek.

|B belső mechanizmus 
korszerűsítése a mezőgazdasági 
szövetkezetekben

A gazdaságirányítási rendszer továbbfej­
lesztésével foglalkozó dokumentumokban a 
mezőgazdasági szövetkezetekkel szemben 
egybehangzóan fogalmazódik meg az a gaz­
daságpolitikai követelmény, hogy a terme­
lőszövetkezetek fejlesszék, tökéletesítsék 
belső mechanizmusukat. De mik is a belső 
mechanizmus legfőbb elemei a termelőszö­
vetkezetben? Milyen csomópontokon jelent­
kezik a korszerűsítés igénye, és milyen irá­
nyúak lehetnek ezek a változások?

A belső mechanizmus fejlesztését a szak­
emberek egy része szűkén értelmezi, és a 
belső érdekeltségi rendszer korszerűsítésé­
vel azonosítja. Az egyszerűsítés nem vélet­
len, hiszen az elmúlt évtizedek gazdaságpo­
litikai törekvései meggyőzően igazolják, 
hogy a befolyásoló tényezők csak az egyéni 
és csoportérdekek útján fejtenek ki megfe­
lelő hatást. Az érdekviszonyok fontosságát el­
ismerve meggyőződésem, hogy nagyobb vál­
tozásokról van szó, amelyek a gazdálkodási 
rendszer több, lényeges elemét módosítják, 
és teljesítményre orientált társadalmunkban 
a termelőszövetkezeti gazdálkodási forma 
alkalmazkodóképességét növelik.

Ebben a rövid írásban a szövetkezeti bel­
ső mechanizmus néhány, általam fontosnak 
tartott elemére szeretném felhívni a figyel­
met. Ezek a következők: a gazdálkodói-vál- 
lalati stratégia, a tervezés, a belső szabályo­
zás és a szervezeti-érdekeltségi rendszer 
fejlesztése."

A gazdállcodói- 
vállalati stratégia

D. Karidl Katalin

A gazdálkodói-vállalati stratégia a mező­
gazdasági szövetkezet vezetésének elvi ala­
pokon álló, lényegi és hosszabb távú elgon­
dolásait, döntéseit foglalja magaba. A rend­
szerszemléletű gazdálkodási gyakorlat a 
stratégiát négy fő elemre bontja: a teljesít­
mény-követelményekre, a pénzgazdálkodási 
koncepcióra, a vezetési alapelvekre és a tár­
sadalompolitikai meggondolásokra.

A gazdaságfejlődés intenzív szakaszában 
— és differenciált viszonyai között — egyet­
len termelőszövetkezet sem mondhat le a 
teljesítménykövetelmények kidolgozásáról,

I amelyek — a termelés irányán, szerkezetén, 
költséghozam viszonyain keresztül — a nor­
matív nyereség meghatározásában összeg­
ződnek. Különösen hangsúlyoznunk szüksé­
ges ezt ma, amikor a termelőszövetkezetek 
új típusú érdekeltségi alapot képeznek, és 
a fogyasztás—fejlesztés egyensúlyviszonyait 
sokkal nagyobb tudatossággal, felelősseggel, 
önálló döntéssel kell biztosítani.

A fedezeti elven alapuló költséggazdálko­
dás, a forrásátcsoportosítás bővebb lehető­
sége, a bankrendszer továbbfejlesztése, a 

I a tőkeáramlás gyorsabb módozatai önálló 
pénzgazdálkodási koncepció kidolgozásának 
szükségességét körvonalazzák a mezőgazda- 
sági szövetkezetekben is. A személyi felté­
telek biztosítása, az ügy vitelszer vezes fej- 
lesztése, a megfelelő gyakorlat kialakítása 
valószínűleg hosszabb időt igényel. Mezőgaz­
dasági szövetkezeteinkben ezen a területen 
sajnos kevés a vezetői státus, a verseny­
helyzet hiányát jelzi a gyenge mobilitás. A 
gyenge pontok a feladatok súlyát és irányát 
is meghatározzák.

A gyorsabban változó gazdasági környezet 
a vezetői munkában is új igényeket támaszt. 
Előtérbe kerül a racionális gondolkodás, a 
vállalkozás, a kockázattűrés nagyobb jelen­
tősége, a szakértelem hiánya pedig olyan 
rendellenes állapotot jelent, melynek meg­
szüntetése indokolt. A társadalmi meggon­
dolások, a közösségi, egyéni kölcsönhatások 
a mezőgazdasági szövetkezetekben közvetle­
nek és igen erősek. A gazdálkodásban ezzel 
mindenképpen számolni szükséges. A gaz- 
dálkodási-vállalati-vezetői stratégia megíté­
lésem szerint a belső mechanizmus^ legfon­
tosabb eleme, amely a többi rész működését 
is meghatározza.

kozódott az önálló elszámolással és érdekelt­
ség! rendszerrel tagolt üzemi szervezetben, 
de a gazdálkodás egészének Időarányos el­
lenőrzéséhez Is sok segítséget nyújthat.

A belső szabályozás
A mezőgazdasági szövetkezetben a belső 

szabályozás az önkormányzat fontos eleme. 
Tartalmát, terjedelmét tekintve igen nagy 
területet fog át; a jogok és kötelezettségek 
egymásra épülését, a működés, a magatartás- 
formák belső szabályait határozza meg Kü­
lönösen nagy jelentősége van az alapszabály­
nak és a munkaügyi szabályzatnak, mert a 
termelőszövetkezeti dolgozók értéksorrend­
jében is a munka javadalmazása áll az első 
helyen — bár ezt motiválja a háztáji gazda­
ság és a vagyoni kötődés.

A fejlesztés arra irányuljon, hogy a belső 
szabályozás a gazdálkodás sajátosságaiban 
jobban juttassa érvényre, tükrözze jobban a 
feltételekben, a lehetőségekben jelentkező 
differenciált viszonyokat.

A belső szabályozás egyik legfontosabb 
eleme a belső érdekeltségi rendszer, amely 
magába foglalja a munkadíjazást, a premi­
zálást és a nyereségérdekeltségen alapuló 
ösztönzés valamennyi elemét. \ korszerűsí­
tés célja a mezőgazdasági szövetkezetekben 
is a fedezeti elven alapuló költséggazdálko­
dásba integrált belső munka- és jövedelem­
szabályozás feltételeinek kialakítása. Jelen­
tős munka folyik ezen a területen közös 
gazdaságainkban. Több szövetkezetben talál­
kozunk önelszámoló egységek szervezésével, 
de általános törekvés a tervek teljesítéséhez, 
túlteljesítéséhez kötött premizálás, illetve 
differenciált nyereségérdekeltségi rendszer 
bevezetése. Ismerve termelőszövetkezeteink 
méretét, koncentrációs szintjét, szükséges 
helyt adni annak a véleménynek is, hogy 
nem minden gazdaság számára célszerű az 
önálló anyagi érdekeltséggel rendelkező egy­
ségek kialakítása. A központosított üzemi 
szervezet és a közvetlen díjazás rendszere is 
lehet ösztönző és eredményes. Nyilvánvaló, 
hogy ebben a hagyományosnak tekintett dí­
jazási rendszerben a vezető szerepe, érték­
ítélete nagyobb súllyal jelentkezik.

A tervezés
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Intézetében (MTl-fotó: Kerekes Tamás)

A szövetkezeti szintű tervezésnek igen 
gazdag az irodalma, és a gyakorlatban is 
többé-kevésbé megfelelő módon funkcionál. 
Ügy gondolom: a tervek „belső használati 
értékét” szükséges ma növelni annak érde­
kében, hogy a gazdálkodás különböző szint­
jén a vezetői munkát jobban támogassa a 
tervezés. A vállalati tervezés hierarchikus 
rendszerében a stratégiai tervek fontosságát 
szeretnénk hangsúlyozni. A stratégiai terve­
zés célja a gazdasági növekedés biztosítása, 
nyereségpotenciálok” létrehozása és meg­

tartása. Főbb területei: a termelési szerke­
zet fejlesztése (az optimális ráfordításhozam 
viszonyok meghatározása mellett); a műsza­
ki fejlesztés tényezőinek számbavétele, es 
összhangjának biztosítása; a szervezeti 
struktúra fejlesztése, és a belső anyagi ösz­
tönzési rendszer korszerűsítésének alapel­
vei.

A stratégiai tervezés a „vezérlés” funkció­
ját biztosítja a mezőgazdasági szövetkezet­
ben, ökonómiai szemléletű és egy meghatá­
rozott normatív teljesítmény elérésére Irá­
nyul. A tervezés alsóbb szintjei jól kiépül­
tek. Az operatív tervek szerepe szintén fo-

A vezetői stratégiánál említett teljesít­
ményprogram és az érdekeltségi rendszer 
korszerűsítése között szoros a kapcsolat. Egy 
jól működő rendszerben ugyanis csak több­
letteljesítménnyel, eredménnyel lehet több­
letmunkadíjat elemi. A keresetszabályozás 
új formái erre általában lehetőséget is bizto­
sítanak.

A szervezet fejlesztése
A szervezeti rendszer fejlesztéséhez a tu­

domány (elsősorban a szövetkezeti sajátossá­
gokkal is számoló, rendszerelméletű vállalat- 
vezetési koncepció) és a gyakorlat tapaszta­
latai adnak új szempontokat. A korszerűsítés 
során a nagy és gazdaságilag szilárd szövet­
kezetek saját és egymástól átvett tapaszta­
latai a nemzetközi tendenciákat is értékelhe­
tik, a termelés, feldolgozás és értékesítés új, 
integrációs szervezeti formáira is vállalkoz­
hatnak. Az alacsony koncentrációs szintű 
gazdaságoknak pedig az egyszerűsítés irá­
nyába célszerű törekedni, és olyan szerve­
zeti. vállalkozási formákat bevezetni, melyek 
a költségtakarékos termelés feltételeit biz­
tosítják. ,

A szervezeti rendszer elemei között általában 
a feladatokat, az embert és az anyagi eszközö­
ket különböztetjük meg, és ezek között az 
elosztási és munkakapcsolatokat vizsgáljuk. 
A jelzett elemek átalakulását jellemzi, hogy 
a feladatok bonyolultabbá válnak, a dolgo­
zó ember a szervezettől képességének ki­
bontakoztatását várja, az anyagi eszközök 
súlya, szerepe pedig megnövekedett és a 
mezőgazdaságban is egyre inkább előfor­
dul, hogy az eszköz kerül a szervezés kö­
zéppontjába.

A szervezeti rendszerfejlesztéskor is 
szükséges hangsúlyozni, hogy a korszerűsítés 
ne zárja ki a jól bevált gyakorlatot, az alap­
vető értékekhez való ragaszkodást, és csak 
ott, és annyit változtassunk, amennyit fel­
tétlenül szükséges Példa erre, hogy a las­
san általánossá váló, ágazatilag tagolt üze- 
mj szervezet nehezen birkózik a funkcioná­
lis feladatokkal.

Az érdekeltségi rendszer és a szervezet 
fejlesztése között is szoros a kapcsolat. Má­
sok a feladatok ott, ahol az önálló érdekelt­
séggel rendelkező autonóm egységek kiala­
kítása van napirenden és mások ott, ahol a 
központosítás, a hagyományos ösztönzés és 
díjazás fejlesztése a feladat.

A rövid áttekintés az általam legfonto­
sabbnak tartott területekkel csak vázlatosan 
foglalkozott, de úgy gondolom, jól megvilá­
gítja a fejlesztési munka nagyságát és irá­
nyát. A mezőgazdasági szövetkezetekben a 
belső mechanizmus korszerűsítése a gaz­
dálkodás minden területén ad tennivalót, 
annak érdekében, hogv termelőszövetkeze­
teink továbbra is megőrizzék elismert gaz­
dasági és társadalmi pozíciójukat.

Karalyos Zsolt
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PÁLYÁZATI FELHÍVÁS
a Marxizmus-Leninizmus Esti Egyetemére

Rekord a jubileimon
Zárszámadás a püspökladányi 
Zöld Mező Termelőszövetkezetben

Az MSZMP Hajdú-Bihar me­
gyei Bizottság Oktatási Igazgató­
sága pályázatot hirdet az 1985— 
86-os tanévre.

Hároméves 
általános tagozat

A Marxizmus—Leninizmus Esti 
Egyetemének hároméves általános 
tagozata elméleti képzést, a poli­
tikai munkához segítséget nyújt. 
A hallgatók a dialektikus és tör­
ténelmi materializmust, a kapita­
lizmus és szocializmus politikai 
gazdaságtanát, valamint a ma­
gyar és nemzetközi munkásmoz­
galom történetét tanulják, fél­
évenként vizsgáznak. A három év 
befejezése után középfokú politi­
kai végzettséget igazoló bizonyít­
ványt kapnak. (10/1979. III. 2. Mt. 
rendelet.) A tagozatra való je­
lentkezés feltétele: középiskolai 
érettségi vagy marxizmus—leni­
nizmus esti középiskolai végzett­
ség. A tagozat I. évfolyama indul: 
Debrecenben, Berettyóújfaluban, 
Hajdúböszörményben, Hajdúná­
náson, Hajdúszoboszlón. Hadház- 
tégláson, Létavértesen és Püspök­
ladányban.

Hároméves 
szakosított tagozat

A hallgatók a Marxizmus—Le­
ninizmus Esti Egyetem szakosított 
tagozatain a marxizmus—leniniz­
mus három alkotórészének egyi­
két tanulják. A tanulmányi idő 
három év. Az első két évben a 
választott főtárgyat, a harmadik 
évben ehhez kapcsolódó ismerete­
ket sajátítanak el Félévenként 
vizsgát, a negyedik félév végén a 
két év anyagából szigorlatot tesz­
nek.

A szakosított tagozat három évé­
nek sikeres befejezésekor a hall­
gatók felsőfokú politikai végzett­
séget igazoló bizonyítványt kap­
nak. (10/1979. III. 2. Mt. rendelet.)

A tagozatra azok jelentkezhet­
nek, akik egyetemi, főiskolai vég­
zettséggel rendelkeznek, vagy a 
Marxizmus—Leninizmus Esti
Egyetem általános tagozatát, il­
letve az egyéves pártiskolát elvé­
gezték.

A tagozaton az alábbi szakok 
indulnak:

1. Filozófia (Debrecen)

2. Politikai gazdaságtan (Debre­
cen, Hajdúszoboszló, Polgár)

3. A magyar munkásmozgalom 
története ^Debrecen, Hajdúnánás)

4. A nemzetközi munkásmozga­
lom története (Debrecen, Berety- 
tyóújfalu)

A szakosítók harmadik évfo­
lyamán az alábbi speciális képzési 
formákat indítjuk:

Filozófia szakon:

— Etika (Debrecen)

— Művelődéspolitika (Debre­
cen)

— A marxista vallástörténet és 
valláselmélet alapjai (Debrecen)

— Politikai szociológia (Debre­
cen)

— Esztétika (Debrecen)

— Az Ideológiai harc időszerű 
kérdései (Berettyóújfalu)

Politikai gazdaságtan szakon:

— Gazdaságpolitika (Debrecen, 
. Balmazújváros, Hajdúnánás,

Nvírábrány)

— A világgazdaság fejlődésé­
nek kérdései (Debrecen)

— Gazdasági hatékonyság (Deb­
recen)

Magyar, valamint nemzetközi 
munkásmozgalom története sza­
kon:

— A szocialista társadalom gaz­
dasági, ideológiai és művelődés- 
politikai kérdései (Debrecen)

— A szocialista társadalom po­
litikai rendszere (Debrecen)

— A nemzetközi politika idő­
szerű kérdései (Debrecen, Nyír- 
acsád)

— A szocializmus fejlődésének 
időszerű kérdései (Debrecen)

— A szocialista társadalom 
ideológiai, kulturális élete. A párt 
ideológiai munkájának és műve­
lődéspolitikájának fő kérdései 
(Nyíracsád)

— Valamennyi szakon szaba­
don választható speciális képzési 
formák:

— Vezetési ismeretek (Debre­
cen)

— Politikai szociológia (Debre­
cen)

— A szocialista társadalom po­
litikai rendszere (Debrecen)

— Gazdasági hatékonyság (Deb­
recen)

— A politikai oktatás pedagó­
giája (Debrecen)

— Pártirányítás és időszerű 
pártpolitikai kérdések (Debrecen, 
Hajdúböszörmény, Hajdúszobosz­
ló, Hadháztéglás, Földes, Polgár)

— Munkások és középvezetők 
politikai akadémiája (Debrecen, 
HÁÉV és MGM, Balmazújváros, 
MGM)

— Ifjúságpolitika (Debfecen.
Hajdúnánás, Kaba)

— Nőpolitika (Debrecen)

— Információs felelősök tanío- 
lyama (Debrecen)

— Szakszervezet-politikai isme­
retek (Debrecen)

— Agitációs felelősök tanfolya­
ma (Debrecen)

— Pártoktatás pedagógiája
(Debrecen, középiskolai pb)

Speciális
továbbképző
tanfolyamok

A speciális továbbképző tanfo­
lyamok feladata, hogy azoknak, 
akik közép- vagy felsőfokú poli­
tikai képzettséggel (végzettséggel) 
rendelkeznek, továbbképzést biz­
tosítsanak a szaktudományokhoz 
kapcsolódó témakörökben és idő­
szerű társadalmi, politikai, ideo­
lógiai kérdésekben.

A tanfolyamok hallgatói fél­
évenként vizsgáznak, a tanfolyam 
elvégzéséről igazolást kapnak (10 
1979. III. 2. Mt. rendelet). Az 
1985—86-os oktatási évre a kö­
vetkező speciális továbbképző 
tanfolyamokat hirdetjük meg:

— Esztétikai tudat- és ízlésfor­
málás (Debrecenben az általános 
iskolai pártbizottság szervezésé­
ben)

— Oktatáspolitika (Debrecen, 
Balmazújváros, Hajdúböször­
mény. Hajdúszoboszló)

— Ifjú Filozófiabarátok Köre 
— középiskolák IV. osztályos ta­
nulói részére — (Debrecen, Bal­
mazújváros, Derecske)

— Művészetpolitika (Debrecen)

— Fejezetek a marxista vallás- 
történet és valláselmélet kérdé­
seiből (2 éves, Debrecen)

— Mozgalmak—Ideológiák— 
Pártok (Debrecen)

Jelentkezéseket fogadunk el to­
vábbá a filozófiaszakosító harma­
dik évfolyamán meghirdetett spe- 
ciláis kollégiumokra is.

— Gazdaságpolitika (Debrecen. 
MÁV-pb, Berettyóújfalu, Bihar- 
keresztes, Vámospércs)

— Gazdaságirányítási rendszer 
(Hajdúböszörmény)

Jelentkezéseket fogadunk el to­
vábbá a politikai gazdaságtan sza­
kosító harmadik évfolyamán meg­
hirdetett speciális kollégiumokra 
is

— Szövetségi politika (Debre­
cen)

— A nemzetközi kommunista 
és munkásmozgalom időszerű kér­
dései előadás-sorozat (Derecske)

Jelentkezéseket fogadunk el to­
vábbá a munkásmozgalom törté 
nete szakosítók harmadik évfo­
lyamán meghirdetett speciális 
kollégiumokra is:

— Vezetési ismeretek (Debre­
cen. Polgár, Hajdúnánás, Kaba, 
Cukorgyár)

Általános tudnivalók
Felvételi feltételek:

— Az illetékes pártszervezet tá­
mogató javaslata

— Az állami, gazdasági vezető 
hozzájárulása

— A tagozatnak megfelelő álla­
mi és politikai iskolai végzettség

— Sikeres felvételi elbeszélge­
tés

— A tanulást engedélyező or­
vosi igazolás

A tanév minden tagozaton szep­
tember 1-től június 30-ig tart. 
Hetenként egyszer — meghatáro­
zott napon és időpontban — há­
romórás előadáson, illetve osz­
tályfoglalkozáson vesznek részt a 
hallgatók. A tandíj egy iskolai 
évre az általános tagozaton 300 
forint a szakosított tagozaton 500 
forint, a speciális továbbképző 
tanfolyamokon 600 forint, melyet 
két részletben is be lehet fizetni. 
Az első részlet befizetési határ­
ideje 1985 szeptember 1. A tan- 
díjfizetési kötelezettséget részben 
vagy egészben a munkahely át­
vállalhatja.

Valamennyi tagozatra pártta­
gok és pártonkívüliek is jelent­
kezhetnek A jelentkezési lapot a 
munkahely szerint illetékes váro­
si-községi pártbizottságoknak kell 
beküldeni (debreceni lakosoknak 
az MSZMP Hajdú-Bihar megyei 
Bizottság Oktatási Igazgatóságára 
— 4027 Debrecen, Böszörményi út 
25—27.). Kérjük, hogy a jelentke­
zési lapon a munkahely és a lak­
cím előtt a postai irányítószámot 
tüntessék fel. A jelentkezési lap­
hoz mellékelni kell két darab 
megcímzett válaszborítékot bé­
lyeggel ellátva.

Jelentkezési határidő: 1985. áp­
rilis 10.

A jelentkezéshez szükséges kér­
dőíveket, valamint a szakosított 
tagozat felvételi kérdéseit a váro­
si-községi pártbizottságokon, il­
letve az oktatási igazgatóságon le­
het beszerezni. Ugyanitt, vala­
mint a munkahelyi pártbizottsá­
goknál és pártvezetőségeknél rész­
letes tájékoztatót találnak a tan­
folyamok témáiról.

Az általános és szakosító tago­
zatra jelentkezők 1985 május 6— 
10. között felvételi elbeszélgetésen 
vesznek részt.

A felvételi beszélgetések köve­
telményei:

— Az általános tagozaton a két­
éves marxizmus—leninizmus kö­
zépiskola tananyaga és a XIII 
kongresszus dokumentumai.

— A szakosító tagozaton a 
Marxizmus—Leninizmus Esti 
Egyetem hároméves általános ta­
gozata választott szakra vonatko­
zó tananyaga és a XIII. kongresz- 
szus dokumentumai.

A 6'1981. XII. 29 ABMH sz 
rendelet és a 6001/1982 ÁBMH 
(Mü. K 1982'3.) kiegészítő rendel­
kezés alapján a hároméves általá­
nos tagozaton tanévenként 15 nap, 
a szakosító és speciális tagozato­
kon tanuló hallgatókat 10 nap ta­
nulmányi szabadság illeti meg

Magyar Szocialista Munkáspárt 
Hajdú-Bihar megyei 

Bizottságának 
Oktatási Igazgatósága

A püspökladányi Zöld Mezőben 
gondolnak a jövőre — látszott ez 
a zárszámadás lebonyolításán is 
Az elnök. Rácz József bejelentette: 
az idén változtatnak a szokásos 
formán. A vezetőség beszámolóját 
nem az elnök, hanem a fiatalabb 
generációt, az utódnemzedeket 
képviselő Szabó Károly termelési 
helyettes terjeszti a tagság ele 

A közgyűlés idejére (február 28- 
án, csütörtökön délelőtt) más 
funkciót kapott a ladányi sport- 
csarnok. A küzdőtéren székek so­
rakoztak, hogy kényelmes hely jus­
son minden tsz-tagnak, alkalma­
zottnak. A csarnok végében emel­
vény az elnökségnek, amelyben a 
nagyközség politikai, társadalmi es 
gazdasági vezetői foglaltak helyet. 
Sőt, ott ült a szlovákiai Nagykapos
Béke Szövetkezetének egyik veze­
tője is. Nem véletlenül: immár két 
esztendeje segítik kölcsönösen egy­
más munkáját a két gazdaság dol­
gozói. (Mondjuk pontosabban, az 
elnök, Rácz József szavai szerint, 
nem segítség ez, amelyre az eleset­
tek szorulnak, hanem kölcsönös 
előnyökön nyugvó gazdasági 
együttműködés.)

Harc az aszállyal
— örömmel nyugtázhatjuk, hogy 

a közös gazdaságunk 25. zárszám­
adó közgyűlésén jó eredményekről 
számolhatunk be — kezdte mon­
dandóját Szabó Károly elnökhe­
lyettes. — Az utóbbi negyedszázad 
legeredményesebb évét zártuk. Me­
leg szívvel gondolunk az alapító 
tagokra, akiknek nyomdokain jár­
va igyekszünk szorgalmas munká­
val eredményesen gazdálkodni a 
ránk bízott vagyonnal.

A Zöld Mező 1984. évi eredmé­
nyei valóban elismerést érdemel­
nek. Annak ellenére, hogy a tava­
lyi szabályozómódosítások követ­
kezményeként 12 millió forinttal 
növekedett a központi elvonás, 
egymillió forinttal sikerült gyara­
pítani az előző évi nyereséget. A 
termelőszövetkezet összes bevétele 
511,5 millió forint volt, a mérleg 
szerinti nyereség 52,5 millió — 40 
százalékkal több a tervezettnél. Az 
idei tervszámok: árbevétel 499,8 
millió forint, nyereség 45 millió fo­
rint

A tavalyi aszály ellenére jelen­
tősen túlteljesítette tervét a nö­
vénytermesztési főágazat. A fedeze­
ti összeg (amely az ágazat nyere­
ségén túl tartalmazza a szövetkezet 
általános, tehát fel nem osztható 
költségeinek arányos részét is) 76,3 
százalékkal magasabb a tervezett­
nél, ami a szövetkezet fennállása 
óta a legjobb teljesítmény. A fő­
ágazaton belül azonban jelentősek 
az eltérések. Búzából rekordot pro­
dukált a gazdaság: 6,55 tonnát hek­
táronként, kukoricából viszont a 
tervezett átlagot sem sikerült elér­
ni, csakúgy mint cukorrépából. 
Igaz, ez utóbbi növénynél a cukor­
százalék volt jóval magasabb a 
tervezettnél, s ez a cukorrépát a 
legnyereségesebb növények közé 
sorolta. A növénytermesztés sike­
réhez jelentősen hozzájárult még a 
fűmag, a lucernamag, az uborka, 
valamint az olajtök termesztése. Az 
időjárás nem kedvezett viszont a 
kertészetnek (amely veszteséges 
lett), valamint a rizstermesztésnek 
sem, amely csak a korábban beve­
zetett korszerű technológia alkal­
mazásának köszönhetően kerülte el 
a veszteséget.

Az állattenyésztés ugyancsak 
túlteljesítette 1984 évi tervét, ám

az előző év eredményeitől elmaradt 
ez a főágazat. A fő ok a szarvas­
marha-ágazat visszaesése Igaz, az 
aszály miatt emelkedett a takar­
mányozás költsége, ez azonban nem 
indokolja az átlagos tejhozam 278 
literes csökkenését. A szövetkezet 
vezetői alaposan elemzik az ágazat 
belső helyzetét, s a problémák mi­
előbbi megoldásával próbálnak ala­
pot teremteni az eredményesebb
szarvasmarhatartáshoz.

Jó évet zárt a sertéságazat Az 
egy kilogramm súlygyarapodáshoz 
felhasznált takarmánymennyiség 
négy kilogramm alá csökkent, de 
lényegesen javult az elhullási 
arány is. A baromfiágazat a piac 
stagnálása ellenére is túlteljesítet­
te eredeti tervét — a húslibaeladás 
bizonyult jó üzletnek ezen a terüle­
ten. Mindent egybevetve az állat- 
tenyésztés tavalyi eredménye elfo­
gadható, de ebben a főágazatban 
számos olyan tartalék van még, 
amelyek feltárásához nincs szükség 
jelentős beruházásra, csak nagyobb 
figyelemre, fegyelmezettebb mun­
kára.

A beszámolóban szó esett még a 
gépesítési főágazatról (amely 
ugyancsak teljesítette tervét), az 
építési főágazatról (amely 18 mil­
liót meghaladó fedezeti összegével 
jelentősen hozzájárult a Zöld Me­
ző végső eredményességéhez), va­
lamint az ipari főágazatról is. Ez 
utóbbival kapcsolatban sok tapasz­
talatról még nem beszélhetett az 
elnökhelyettes, hisz ez a főágazat 
csak 1984-ben kezdte meg munká­
ját. A ladányi szövetkezet a Tau­
rus Gumiipari Vállalattal közö­
sen gazdasági társaságot hozott lét­
re, amelynek gesztora a termelő- 
szövetkezet. A jelek szerint köl­
csönösen előnyös együttműködésbe 
fogtak: a ladányiak számára biztos 
értékesítési lehetőséget, kapacitas- 
lekötést jelent a nagyüzemi hát­
tér.

Kölcsönlcombá^n
Nagylcaposról

Külön is érdemes szólni a már 
bevezetőben említett „szlovák— 
magyar" együttműködésről A Zöld 
Mező sem kivétel: az utóbbi évek­
ben egyre csökkentek a gépesítés 
pénzügyi lehetőségei. Ha kevés a 
pénz, segíthet a kooperáció. Aratás 
idején alaposan feljavítják a gépi 
kapacitást a Szlovákiából érkező 
kolcsönkombájnok. Amikor pedig a 
ladányi határban egyetlen táblán 
sem áll már a búza, együtt vonul­
nak a gépek a nagykaposi földek­
re.

A Zöld Mezőhöz csatlakozó ház­
táji gazdaságok munkásai se pa­
naszkodhatnak a múlt esztendőre 
A szövetkezet felvásárlási forgal­
ma 6 millió forinttal növekedett az 
előző évhez képest, s meghaladta 
a 64 milliót. Sertésből például 13 
ezer darabot értékesítettek, 1156-tal 
többet mint 1983-ban. Csaknem 50 
százalékkal növekedett a háztáji­
ban {érméit tej mennyisége, s így 
megközelítette a félmillió litert.

A Zöld Mező Termelőszövetkezet 
vezetői a munka mellett gondot 
fordítanak a tagok és alkalmazot­
tak szociális és kulturális jólétére 
is: tavaly 1 millió 800 ezer forintot 
költöttek erre a célra. Kétszer 
szerveztek kirándulást — egyebek 
között Budapestre, Miskolcra, Eger­
be, Becsbe és Velencébe.
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A nyíregyházi Bessenyei György Tanárképző Főiskolán biokémiai 
munkacsoport alakult. Kutatásaikban együttműködnek a kaliforniai 
Berkeley Egyetemmel (MTI-fotó — Elek Emil)
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GÉRPISZTOLLYIL és röplipokkil

Harcban Szlovákia 
felszabadításáért

__ |t,i,on ismertük meg egymást. Csak később derült 
ki hogy annak Idején Szlovákiában nem messze harcol­
tunk eg.vmástól egyazon célért — mondja dr. Kun Fe-

. „ évtizedes rmlekek minapi idézésének kéz-rent <* ns-ftj
lenn Dajkó Ferenc lakását választottuk beszélgetésünk 
színhelyéül. A két hajdani ellenálló, a Magyar Antifa- 

i ,uk Ellenállok Szövetségének tagjai dokumentumok­
kal készültek a találkozóra, fényképek, könyvek, megsár- 
,jUlt iratok voltak segítségére a memóriának.

_ Xzvrt beszélgessünk inkább Dajkóéknál, mert ö 
i -en nehezen jár — indokolta meg a döntést a telefon­
ion dr. Kun Ferenc, a DOTE Társadalom-orvosUni In­
tézetének tudományos fomunkatársa, a filozófiai tudo- 
man>ok kandidátusa. Azt nem mondta, hogy az egykori 
partizánt regi sebe korlátozza a mozgásában immár 
negyven éve.

4 Debreceni őrzászlóalj tisztje

lek mozgását gátolandó hida­
kat robbantottunk. Egy ízben 
Pokorágynál harcba kevered­
tünk, megsebesültem A ha­
tárőr, akivel megbeszéltem, 
mikor érkezünk a röplapok­
kal, kelepcét állított nekünk.

„— Kelepce — mondta har­
madszor, és megfordult, hogy
lőjön.

De amíg fordultában fel­
emelte a géppisztolyt, ütést 
erzett az álián.

Odakapott.
Vér!"
Ugyanakkor a lábán is 

megsebesült, s ide kapta a 
súlyosabb sebet.

„Mikor meglátták, hogy 
Debrői leroskadt, megálltak.

— Mi baj, Feri? — kiabál­
ták.

A Törökdomb mögül a had­
apród katonái futottak feléjt.

40
1979: „Az ember benne él
a mindennapokban"

1946 januárjában az Is­
potály téri gyülekezetben 
kezdtem meg a szolgálatot. A 
legtöbbet szenvedett gyüle­
kezet volt a városban 
Templomát, a város legidő­
sebb templomát a szőnyeg­
bombázás elpusztította, a 
környék romokban volt, a 
Késes utca, az Erzsébet utca 
egy része is. A szolgálat ak­

kor azt jelentette, hogy a 
gyülekezetei szinte a hét 
minden napján romokat ta­
karítottunk Istentiszteletet a 
„szegényház (ispotály) eme­
letén tartottunk. Ott voltam 
1971-ig, amikor egyesült az 
Ispotály téri és a kistemplo- 
mi gyülekezet, s én két gyü­
lekezet lelkipásztora lettem

_ 1943-ban a sejtvezető­
met Geró (Grosszmann) Vil­
most letartóztatták, kínvalla­
tásnak vetettek alá, majd a 
sátoraljaújhelyi politikai
(egyházba hurcolták — hall­
gatom dr. Kun Ferencet. —
Az anvja egy levelet csempé­
szett ki tóle a börtönből. így 
szolt: ..Mi itt is tanulunk, so­
kat olvasunk, s várjuk a na­
pot. amikor a szabadság 
győztes katonái ideérnek bör­
tönünk kapuja elé. megdönge­
tik azt. es mi ismét szabadok 
leszünk". Vilinek, a bátor 
kommunistának — aki a kín­
zások dacára sem árult el 
engem — ezek a szavai azt 
jelentettek számomra: abban 
a hadseregben van a helyem, 
amelyik népünknek a szabad­
sagot meghozza. 1944 nyarán 
mint megbízhatatlant munka- 
szolgálatra hívtak be Jolsvá- 
ra Itt hallottuk, hogy a szlo­
vákiai hegyekben szovjet 
partizánok ereszkedtek le ej­
tőernyőn. s kialakulóban van 
a szlovák nép antifasiszta fel­
kelese A bátyámat rábeszél­
tem arra. hogy szökjünk meg. 
csatlakozzunk a partizánok­
hoz Az internáltak több cso­
portja átszökött Szlovákiába.

Az első napokban kudarc­
ban volt részünk. Breznóbá- 
nván — ahol a partizánokkal 
a kapcsolatot fölvenni remél­
tük — Hhnka-gárdisták le­
tartóztattak bennünket, fog­
dába zárták, majd a beszter­
cebányai kztonai fogházba 
hurcoltak Sikerült jelt ad­
nunk a Szlovák Kommunista 
Párt akkor ott-tartózkodó 
Központi Bizottságának,
amely nyomban kiszabadított, 
s kérésünkre a Valjanszkij— 
Makarov vezette szovjet par- 
tizánbrigadhoz irányított ben­
nünket (Mellesleg ez a parti- 
zánegvség segítette a Moszk­
vába jutását annak a magyar 
küldöttségnek, amely fegy­
verszüneti tárgyalásokat foly­
tatott ) Mi Makarov politikai 
biztostól azt a feladatot kap­
tuk. hogy egy szovjet parti­
zánosztaggal jöjjünk vissza 
Magyarországra, s vegyünk 
részt az antifasiszta fegyveres 
felkelés megszervezésében Ez

a terv — amely arra volt ala­
pozva, hogy Romániához ha­
sonlóan Magyarország is ki­
válik a hitleristáktól konstru­
ált szövetségi rendszerből — 
nem valósulhatott meg. A né­
metek hazánk felől eredmé­
nyesen nyomultak előre, s 
tért nyertek a már felszaba­
dított országrész városaiban, 
s fontosabb településein. A 
felkelők és a szovjet partizá­
nok a hegyekbe húzódtak 
vissza, s innen folytatták a 
fegyveres harcot Kalandos út 
eredményeképpen nekünk is 
sikerült egy ilyen egységhez 
eljutnunk, ez az A. M. Sza- 
gyilenko által irányított egy­
ség volt. A szovjet hadsereg 
ellenállhatatlanul nyomult 
előre, s előttük tömegesen 
vonulnak nyugat felé a né­
metek, a magyar katonák és 
a levente fiatalok. Nekünk az 
volt a feladatunk, hogy a 
röplapokkal keressük meg a 
katonákat, s próbáljuk meg 
rábeszélni őket az átállásra. 
A csatlakozó katonákból lét­
rejött önálló partizánegység a 
magatartásával, harci sike­
reivel kivívta magának a 
szovjet parancsnokok elis­
merését. Harci tevékenysé­
günk főleg a Rimaszombat és 
Breznóbánva közötti Szlovák- 
érchegység térségeire össz­
pontosult. Én a szovjet fő­
parancsnokság és a magyar 
brigád között az összekötő 
tiszt szerepét töltöttem be. A 
táborunk a klenoveci. festői 
szépségű Vepor-magaslaton 
volt, 1300 méterre a tenger­
szinttől A hegyekből 1945 
februárjában vonultunk le a 
szovjet hadsereggel egyezte­
tett hadműveletek végrehaj­
tása. s a velük való egyesü­
lés után.

Ekkor Debrecenbe vezé­
nyeltek bennünket, hogy — 
elsőkként — az új magyar 
hadsereg kötelékébe lépjünk. 
Nagyrészt mi alkottuk a 
Honvéd vagy más néven Par­
tizán őrzászíóaljat. Nekem itt 
nevelőtiszti feladataim voltak. 
Az őrzászlóalj teendője az 
Ideiglenes Nemzeti Kor­
mány fegyveres biztosítása, a 
kormányőrség ellátása volt.

Horthy katonájából partizán

biokémiai 
kaliforniai 
ek Emil)

— Engem, többedik ízben 
már. 1943-ban kötelezett a 
Horthy-hadseregbeli szolgá­
latra a SAS-behivó — kezd 
történetébe Dajkó Ferenc. — 
Zilahra vonultam be, s csak­
hamar a fronton találtam ma­
gam. Akkor a szovjet hadse­
reg egvre-másra aratta már 
honvédő győzelmeit. Lassan 
vonultunk visszafelé, vagy 
ahogyan a korabeli újságok 
írták „elterelő hadmozdula­
tokat tettünk”, „megrövidítet­
tük a harcvonalat”. 1944. áp­
rilis elsején fogságba kerül­
tem a Dnyeszter-parti Nyizs- 
nyovnál Ott elbeszélgettek 
velünk az emigráns magyar 
kommunisták, Rákosi Má- 
tvás. Gerő Ernő. Vas Zoltán, 
Kévai József és mások. Csak­
hamar engedtünk a toborzó 
szavaknak, átálltunk. Zasz- 
avba kerültünk politikai is­
kolába. ahol az előbb említett 
kommunisták tartottak elő­
adásokat Az „átképzésünk” a 
, lev melletti Szvjatosinóban 
■olytatódott, itt a partizán- 
arcmodor elemeit sajátítot- 

el Felderítés, robbantá- 
S0|Í, aknatelepítés és -felsze­

dés — nagyjából ez volt a 
„tananyag"

Az én osztagom (a Rákosi- 
dandár Petőfi zászlóaljának 
osztaga) bevetésére 1944 októ­
berében került sor. A Gru­
bies Antal—Fábry József ve­
zette osztag tizenhárom em­
berből állt. Három szovjetből 
(egy rádiós katonanőből, Koz­
lov őrnagyból s még egy tár­
sukból). valamint tíz magyar­
ból. (Fábry a nagy szlovákiai 
magyar író bátyja volt.)

Egy októberi éjszakán ej­
tőernyőn ereszkedtünk le 
Besztercebánya mellett Az 
volt a feladatunk, hogy ves­
sük meg a lábunkat a vidé­
kén, nyerjük meg a népet es 
a katonaságot a német és a 
szlovák fasiszták ellen Röp­
lapokat terjesztettünk. Smvt 
nemeckim okkupantam! (Ha­
lál a német megszállókra!) — 
ezt hangoztatták a szlovák 
felkelők is. Naponta harminc 
kilométert is megtettünk 
gvalog a röplapokkal Szán­
tóföldeken, erdőkön keresztül 
haladtunk, leginkább^ éjjel. 
Ha tiszta volt a levegő, nap­
pal is úton voltunk. A neme-

— Meneküljetek!
Debrői még lőtt.
Aztán kiverték a kezéből a 

géppisztolyt és megragadták.” 
(Részlet Györy Dezső Gömöri 
rengeteg című regényéből, a 
Debrői név Dajkó Ferencet 
takarja.)

— Behurcoltak Rimaszom­
batra, vallattak, rugdostak.

— Mikor megtudtam, hol 
van, rohantam utána a hadi- 
kórházba — kapcsolódik a 
beszélgetésbe a feleség. —
— Szörnyű volt nézni, hall­
gatni, hogy egy zupás őrmes­
ter rugdosta, szidalmazta, ö 
meg közben is agitálta őket, 
váltig hajtogatta: nincs értel­
me az ellenállásnak, ne te­
gyék rommá az országot.

— A lábamban harminc 
darabra törte a csontot a lö­
vedék. Napokig feküdtem, 
orvost nem engedtek hozzám.
S akkor elhangzott a rádió­
ban Horthy proklamációja a 
kiugrásról. A tisztek ünnepel 
tek, bezzeg jöttek már hoz 
zám tisztességes hangon be­
szélgetni. Délután feltettek a 
miskolci kórház mentőkocsi­
jára. Dr. Petrássy ezredesnek, 
a kórház parancsnokának 
nemcsak a gyógyításomat, ha­
nem az életemet is köszönhe­
tem Ügy állította ki a kór 
lapomat, mintha sebesült 
Horthv-tiszt lennék. Az ezre­
des is ellenálló volt, a MO- 
KAN-komité tagja. Közben 
rohamosan közeledett a front.

„Csak fekszik a kórházi 
ágyon. Az ajtón karszalagos, 
hetyke kölyök néz be.

— Nem sokáig heverészünk. 
vöröspartizán úr! — s ujjával 
félreérthetetlen kört ír le a 
nyaka körül. Csapja az ajtót 
befelé.

Üjra nyílik az ajtó. A se­
besült felnéz. Vörös keresztes 
karszalagos apró emberke áll 
mellette. Hunyorít.

— Hall engem, bajtárs? 
Figyeljen. Reggel Miskolcra 
akarják vinni. Hadbíróságra. 
Érti? öt perc múlva bejön 
ide két ember hordággyal. 
Hagyja magát rátenni. Le­
gyen csendben. Ha az állo­
máson leteszik, a kórházvo­
natnál — ne lepődjön meg. 
Nyugatra megy, Németor­
szágba ...” (Baktai Ferenc Az 
égből hulltak című regényé­
nek egy részlete)

1979 május 9-én, a győzelem napján Mit jelent önnek a 
béke? címmel Kiss Dezső Péter riportját közölte a Napló 

„Kimondom a szót: beke, máris tovább gondolkodom 
nyugalom, biztonság. Mindenki számára mast jelent ez a 
szó Körkérdésünk során feltettük a kérdést — mit jelent 
önnek a béke? — diáknak, idős asszonynak. Íme a vallo­
máscsokor.

Zsiros József református esperes:
— Visszaemlékszem 1945. május 9-re: micsoda felléleg­

zést felszabadulást jelentett ez a nap. Akik átéltük az előt­
te való éveket, valóban tudtunk örülni ezen a napon. Im­
már 34 esztendeje békében élhetünk. Mint egyházi ember, 
nem kívülről, úgymond „páholyból” szemlélem a ventekes, 
fáradságos alkotómunkát, hanem szolgálatomból eredően is. 
Örülök mindannak, ami ebben a hazában történik.

• ••

Sok gyerekkel megáldott, 
meglehetősen rendezett anva- 
gi körülmények között élő 
iparos családban születtem 
Nagyiétán. 1933-ban kerül­
tem Debrecenbe, a Reformá­
tus Főgimnáziumba. Jól ta­
nultam, az iskola minden 
ösztöndíjában részesülhet­
tem, szerettem a nyelveket, 
a zenét, a matematikát. 1941- 
ben egy péntek délután érett­
ségiztem — két nappal ké­
sőbb megindult a német ha­
digépezet a Szovjetunió el­
len ... Teológus lettem, bár 
volt olyan gondolatom is, 
hogy a tanári hivatást válasz­
tom. 1944 július elsejével 
szeniora lettem a kollégium­
nak, nagy szó volt, hiszen a 
szenior a teológusok lelki ve­

zetője, s számomra egy kül­
földi ösztöndíj elnyerésének 
lehetőségét is jelentette vol­
na. Ehelyett viszont szep­
temberben behívtak katoná­
nak, tábori lelkészi szolgála­
tot teljesítettem. A csapatok­
kal mentem Ausztriába, Né­
metországba, végül ameri­
kaiak fogságába kerültem. 
Nagy volt a csábítás, hogy 
ne jöjjünk haza, inkább va­
lamelyik nyugati országban 
települjünk le, de az én vá­
gyam csak az volt, hogy mi­
nél előbb hazatérhessek. 1945 
augusztusának végén már 
itthon voltam, s teljes szív­
vel vállaltam azokat az ál­
lapotokat, amelyek Debre­
cenben fogadtak.

társadalomban reájuk háiuló 
további feladatokat. A szol­
gálatnak tettekben kell meg­
nyilvánulnia.

— Ügy tudom, a társada­
lom égető gondjai közül né­
hánynak a megoldásából 
konkrét feladatokat is vállal 
a református egyház.

— Ügynevezett „iszákos­
mentő szolgálatot” szerve­
zünk, konferenciákat tar­
tunk, ahol orvosi tanácsot 
és lelki támogatást kapnak 
az alkoholisták. Most kezd 
kibontakozni szolgálatunk a 
kallódó ifjúság megmenté­
séért, valamint az úgyneve­
zett „cigánymisszió”. Ezek 
társadalmi problémák, nem 
világnézeti kérdések játsza­
nak szerepet, az állami szer­
vek tudtával, velük együtt­
működve tevékenykedünk. 
Nézze, ha ma azt mondjuk, 
vallásos ember, nem egy 
szemellenzős, bigott valakire 
gondolunk, hanem az embe­
ri közösséget és a munkáját 
nagyon komolyan vevő em­
berre, s ez a helyét megta­
lálhatja a szocialista társa­
dalmi rendszerben, annak 
ellenére, hogy a rendszer 
nem valláserkölcsi alapokon 
áll.

Az emberek földi boldogságát is

— A szolgálatomat mindig 
nagy örömmel végeztem, hi­
szen megtanultam, hogy az 
ember benne él a mindenna­
pokban. Az egyházi szolgá­
latban sohasem azt láttam, 
hogy kizárólagosan csak a 
túlvilág! életre irányítsam a 
figyelmet, a bibliai kijeien- 

I lést úgy értelmeztem, hogv az y £ SZ0lgáljOIl
embereknek a földi boldog *
ságát, boldogulását is segíte- 

kell. Isten szeretese

rendszerben élünk és tevé­
kenykedünk. Ennek volt 
olyan következménye is. 
hogy némelyek, akik úgy 
vélték, hogy ez nem tartozik 
az egyház küldetése gyakor­
lásához, elmaradoztak a gyü­
lekezeti alkalmakról.

— Útközben Kaposváron 
állapodtunk meg egy időre. 
Le akarták vágni a lábam, de 
nem engedtem. Rövidebb lett 
ugyan három centivel, de a 
saját végtagom, s tudtam ve­
le járni, ha sántítva is A há­
ború vége Ulmban ért, ahol 
amerikai hadifogságba es­
tem 1945 augusztusában az 
elsők között engedtek haza a 
táborból. Aldebrőbe mentem 
a szüléimhez, s csakhamar 
találkoztam a menyasszo­
nyommal is, akit még abban 
az évben feleségül vettem.

S bár tulajdonképpen még 
azután következett az élet 
mindkét férfiú számára, hisz 
reményteli jövő kapujában 
álltak, a történelem — és 
sorsidézés érjen most véget 
e boldog egybekelésnél.

Erdei Sándor

együttjár az ember szolgála­
tával. Az cselekszik helyesen, 
aki oda tud állni az emberek 
szolgálatába. Pályám, nem 
egyházi kifejezéssel szólva, 
felfelé ívelő volt. egyházi ki­
fejezéssel ezt úgy szoktuk 
mondani: több megbízatás, 
több szolgálatnak a lehetőse­
ge adatott meg számomra. 
1969-ben esperese lettem a 
debreceni egyházmegyének, 
amelyhez a városban 17, vi­
déken 18 gyülekezet tartozik. 
1970 és 77. között püspökhe­
lyettes is voltam. 1970 óta 
tagja vagyok a Hazafias Nép­
front városi bizottságának.

— Lelkészi szolgálatának 
első időszakában jelentős 
változások történtek általá­
ban az egyházak és a refor­
mátus egyház életében is. 
Sok gondot jelentett az új 
helyzet?

— A döntés, amely 1948- 
banaz állam, s az egyház kö­
zötti megegyezéshez vezetett, 
kétségtelenül nem volt kony- 
nyű. De egyházunkban nem 
is volt gyökértelen. Elég ta­
lán ha csak Juhász Nagy 
Sándorra, az Ideiglenes 
Nemzetgyűlés alelnökére uta­
lok, aki a régi nagy egyház- 
község világi jegyzője volt, 
vagy Révész Imre püspökre, 
aki 1944. december 21-én 
emlékezetesen szép imában 
kért áldás az új Magyaror­
szágot megteremtő nemzet- 
gyűlés munkájára. Magatar­
tása mindmáig iránymutató 
egyházunk számára. A mi 
helyzetünk természetesen 
nem volt könnyű. Nevelést a 
múltban kaptunk, magunk­
nak is át kellett nevelődnünk 
arra. .hogy ebben az új tár­
sadalmi rendszerben tudjunk 
egyházi szolgák lenni. Könv- 
nvebbé az tette, hogy érez­
tük. az ember ügyét valóban 
szolgáló, az embernek min­
denben segítséget nyújtó

— Ügy tudom, a protes­
tánsoknak ez kisebb problé­
mát jelent, hiszen nem olyan 
szigorúan kötelező a szertar­
tásokon való részvétel, mint 
a katolikus egyházakban.

— A katolikus híveknek 
az egyházhoz való kötöttsé­
gé erősebb. Bennünket a sza­
badságban bizonyos szaba­
dosság is jellemez, oár han­
goztatjuk — és ez a Biblia 
üzenete, tanítása —, hogy az 
ember keresztyén hívó vol­
tát nem élheti meg magá­
nyosan, csak a gyülekezet­
ben, közösségben. Ha valaki 
keresztyénnek vallja magát, 
kötelessége, hogy a gyüleke­
zet istentiszteletében, életé­
ben részt vegyen.

— Ezt a „szolgáló egyház” 
kívánja így?

A társadalom
átalakulása
segítette

— Debrecen a „kálvinista 
Róma”, de élnek benne más 
egyházakhoz tartozók is. Mi­
lyen ma a kapcsolat, nemcsak 
itt, hanem országosan azok 
között az egyházak között, 
amelyek viszonyát a történe­
lemben eretnekégetés, gá- 
lyarabsagba hurcolás, kiatko- 
zás tette sötétté?

— Az egyházak között az 
ökumenikus kapcsolat na­
gyon jó. Ennek szép de­
monstrálása volt a múlt év 
márciusában a Parlamentben 
a hazánkban élő valameny- 
nyi vallási felekezet és egy­
házi közösség részvételével 
megrendezett egyházi béke- 
gyűlés. Ez az összejövetel, 
amelyen dr. Bart ha Tibor re­
formátus püspök, az öku­
menikus Tanács elnöke és 
dr. Lékai László bíboros el­
nökölt, kifejezésre juttatta, 
hogy hazánkban az egyházak 
egységesek a magyar nép cél­
kitűzései megvalósításának a 
támogatásában. Lehet, hogy 
különösen hangzik, de na­
gyon komolyan mondom: an­
nak, hogy az egyházak ilyen 
egységben tudnak lenni, hogy 
a történelemben először de­
cember 21-én a római kato­
likus bíboros érsek beült a 
Református Kollégium ora­
tóriumának padjába, ahhoz 
Magyarországon ennek a vi­
lágnak kellett megszületni, 
amelyben ma élünk. A tár­
sadalom átalakulása segítet­
te hozzá az egyházakat — ezt 
nem szégyen kimondani —, 
hogy a maguk soraiban is 
rendezzék a dolgaikat.

— A krisztusi tanítás kí­
vánja így. A szolgáló egyház 
— amely felismerésre elju­
tott egyházunk — azt <. Jézus 
Krisztust követi, „aki nem 
azért jött, hogy neki szolgál­
janak, hanem, hogy ő szolgál­
jon és adja életét sokakért 
Azt jelenti a szolgáló egy­
ház. kész vagyok az emberek 
boldogulásáért teljes élete­
met adni. A közösségben 
vannak magukra maradt éle­
tek, erőtlenek, szenvedők, 
ezeket felkarolni, segíteni és 
benne lenni mindazokban a 
jó törekvésekben, amelyek 
az ember javát szolgálják —- 
ez a kötelességünk. Nemzet­
közi vonatkozásban pedig a 
világ megbékéléséért küzde­
ni, hogy az ember tudjon él­
ni azon a földön, amelyet 
életre kapott. Jelen pillanat­
ban azon fáradozunk, hogy 
ez a felismerés menjen át a 
gyakorlatba, maga a gyüle­
kezet legyen szolgáló közös­
ség. Ezekben a napokban ar­
ra mozgósítjuk a gyülekeze­
teket. hogy méltóképpen ün­
nepeljék meg a felszabadulás 
évfordulóját és vállalják a

Zsíros József esperes egy 
egyházmegye gondjait viseli 
a vállán, bár éppen a debre­
ceni egyházmegyében arány­
lag kevés a gond. Mindöroze 
két vidéki és két debreceni 
tanyai gyülekezet van lel­
kész nélkül, a templomok — 
a Kistemplom kivételével — 
jó állapotban vannak, hama­
rosan kész lesz a legújabb a 
Nagy-Sándor-telepi is. Zsíros 
József számára a munkában 
legfontosabb a gyülekezeti 
szolgálat, vasárnaponként 
két istentiszteletet is tart, 
utána gyakran keresztel, az 
egyetlen, amit mindig nehéz 
szívvel vállal, ha gyereket 
kell a temetőben búcsúztatni. 
Talán azért van így, inert 
számára mindig is a csatád 
jelentette a biztos támaszt. 
Felesége immár négy évtiac- 
de hűséges társa, lánya a 
Kossuth egyetem német tan­
székének adjunktusa, a tő 
pedig fizikus, docens az 
egyetemen. Az unoka tizen­
hat éves gimnazista lány, 
most van abban a körten, 
amikor az ember kezdi kiala­
kítani saját egyéniségét

Nagy Z«
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A beteg növény és gyógyítója:

Gulyás Antal (1884—1980)
A mezőgazdasági termelés javításának le­

hetőségei között fontos szerep jut — s a jö­
vőben még jelentősebb — a növényvédelem­
nek, ami magába foglalja nemcsak a kör­
okok mibenlétét, de megpróbál a védekezés 
mikéntjére is feleletet adni. Az is tudott, 
hogy a növénykórtan és a növénynemesites 
már régóta azonos úton halad. A nagyhoza­
mú fajták kialakítása magában hordozza a 
különféle betegségek iránti fogékonyság fo­
kozódásait. Az ellenálló képességre való ne­
mesítés szerepe növekszik, mivel a növény­
védő szerek sok esetben ésszerűtlen haszná­
lata szennyezi környezetünket. „A biológiai 
visszavágás” jelentős eszköz az embei keze- 
ben, de ehhez az szükségeltetik, hogy tisztá­
ban legyünk a fertőzés kórtanával. A nö­
vényvédelemnek már története van hazánk­
ban E tudományágnak vannak nagy képvi­
selői is, akik lerakták az alapokat, segítve 
napjaink mezőgazdaságát, sok esetben „is­
kolát teremtve”. Elegendő, ha megemlítjük 
például Linhart Györgyöt, Husz Bélát, Ub- 
rizsv Gábort s szűkebb pátriánkban Gulyás

Antalt, akinek most ünnepeltük születési 
centenáriumát, ezzel is leróva az utókor 
háláját és megbecsülését élete és tevé­
kenysége iránt. Életének alkotó évtizedei a 
városhoz kötődnek, a Pallagi Gazdasági 
Akadémiához. Életét és munkásságát Ko- 
zári Józsefné dolgozta föl, a kézirat a DA­
TE könyvtárában lelhető föl.

Vászolyán, Arad megyében látta meg a 
napvilágot 1884, december 13-án.^ A helyi 
iskola elvégzése után Hódmezővásárhelyre 
kerül, a főgimnáziumba. Az 1903-ban meg­
szerzett érettségi után, lévén természetked­
velő, a Kolozsvári Egyetem természetrajz- 
földrajz szakára iratkozott be. Tanárai kö­
zül meghatározó szerep jutott Richter Ala­
dárnak. aki a botanikában jeleskedett, az 
MTA is levelező tagjává választotta. Kolozs­
várott botanikai múzeumot létesített, s az 
egyetemen új, általános növénytani intéze­
tet hozott létre. Gulyás Antal, é mellé a 
tanár mellé került az egyetem elvégzése 
után. E kapcsolat tudományos barátsággá 
érlelődött. Professzora javaslatára a Ko­
lozsvári Orvostudományi Egyetem gyógy­
szerészeti karán is oktat, mykológiát (gom­
bákkal foglalkozó) adva elő. Tudományos 
tevékenysége is ekkortájt bontakozik ki. 
1906-ban készíti el első publikációját, majd 
ezt kibővítve, 1907-ben megszerzi egyetemi 
doktorátusát. Az álláskinevezés késve, szak- 
miniszteri engedéllyel hallgatója lesz az ot­
tani gazdasági akadémiának. 1910-ben meg­
szerzi a gazdász oklevelet.

Ugyanezen esztendőben lehetőség nyílik 
számára a Kassai Gazdasági Akadémián a 
természetrajzi tanszék megüresedett állásá­
nak betöltésére. Nem tanársegédi, hanem 
csak gyakornoki kinevezést kap 1910 júliu­
sában. Itt dolgozik a háború kitöréséig. Az 
1914. évi mozgósítás a frontra szólítja. A há­
ború következményei őt sem kímélik. Állá­
sát elveszítve, diplomákkal a zsebében, egy 
kassai divatüzletben kap munkát. Kalandos 
körülmények között 1921-ben hazajön, s a 
Pallagi Gazdasági Akadémián kapcsolódik 
bele az oktatásba, Rapaics Raymund öröké­
be lépve. 1921 tavaszán kinevezik a Debre­
ceni M. Kir. Gazdasági Akadémia növény­
tani, növénykórtani és élettani tanszékére. 
Az intézmény igazgatója, Ruffy-Varga Kál­
mán személyében kitűnő ösztönzőt kapott. 
Belemélyed az oktatói, kutatói munkába. 
Tankönyveket ír. Mindennapos, kitartó 
munkával „jó csengésűvé” teszi mind a ho­
ni. mind a külföldi szakberkekben, tanszé­
kének hírét. Ezt annál könnyebb volt meg­
tennie, mert ehhez minden emberi tulaj­
donsága „tarsolyában” volt. Következetes­
ség jellemezte tevékenységét, kiiktatva a 
szakmai féltékenység minden csíráját. Az a 
tanártípus volt, akire minden esetben föl­
néz a tanítvány. Mind emberi, mind tudo­
mányos téren, példakép. Akiben „fantáziát” 
lát, azt megbízza „erejét próbára tevő” fel­
adatokkal. Például ifj. Göllner Jánosnak 
adja át a mikrobiológia okítását. Maga a 
tanszéki oktatás magába foglalta a gazda­
sági növénytant, kórtant, állattant, sőt a 
bakterológiát is.

A gazdasági akadémiák oktatókkal szem­
ben támasztott követelményei már 1906-ban 
előírták a tanszékvezetők" számára az egye­

temi végzettséget, sőt sarkallták az egyete 
mi magántanári cím megszerzését is. Gulyás 
Antal 1938-ban Soó Rezső professzornál a 
növény kortanból habilitál. A tudományegye­
temmel való kapcsolata megmaradt a fel- 
szabadulás után is. Az 1930-as években 
rendszeres előadója a nyári egyetemi kurzu­
soknak, növényvédelmi kérdésekkel fog­
lalkozva. Nagyon komolyan vette hivatá­
sát Minden eszközt megragadott tanszéké­
nek gyarapítására Bővült nemcsak a fölsze­
relés, de a könyvállomány is. Nagy súlyt he­
lyezett a szemléltető eszközökre, az oktatást 
jobbító gyűjtemények meglétére. Ennek 
eredménye rövidesen érzékelhető volt: a há­
rom akadémia (M.-óvár, Keszthely, Debre­
cen) közül a pallagi képviselte a növény- 
kórtant illetően a legmagasabb szintet. Ér­
demének tekinthető, hogy létrehozta az agro- 
botanikus kertet, növénykórtani üvegházzal 
együtt. Már az 1930-as évek közepétől veze­
ti a debreceni növény-egészségügyi körzetet 
ismereteinek bővítését szolgálták külföldi 
tanulmányútjai, melyeket szintén ekkoriban 
tett Svájcban és Ausztriában. A megbízott 
igazgatóként tevékenykedő Halász Miklóst 
váltja az igazgatói székben 1939-ben. Megbí­
zása a vészterhes időszakra esik. Alapvető 
szempont nála: a rend, fegyelem megtartása.

Vezérfonalként húzódik végig életén azon 
törekvés, hogy a magyar agrároktatás szín­
vonala tovább emelkedjék. Már az 1920-as 
években fölveti az átszervezés kérdését. 
Döntő súllyal esett latba, hogy az üzemek 
nélkülözték a szakszerű irányítást. A hazai 
mezőgazdaság fölzárkózódásának egyik 
gyengéjére tapintott rá. Az 1938-as budapes­
ti értekezleten fölvetődött a négyéves kép­
zés bevezetése. Ezt teljes mértékben támo­
gatta Pallag is, mert „csak az alapos üzem- 
tani, számtartásstatisztikai, piackutatási, ér­
tékesítési stb. képzésben létesített gazda 
tudja ma már megállni helyét az életben.”
— idézi Komoróczy György az akkori véle­
ményt könyvében. 1941. május 16-án a 
Debrecenben tartott értekezleten ismételten 
kér; Gulyás Antal az oktatás négy évre való 
fölemelését, s egyúttal azon igényének is 
hangot ad, hogy tegyék lehetővé' a nemes 
versengés kialakulását a gazdasági akadé­
miák és a József Nádor Műegyetem mező- 
gazdasági osztálya között. Az 1942. évi 16; 
törvénycikk elismerte az akadémiák felső 
fokú rangját, de sajnálatos módon ez elma­
radt a pallagit illetően, álszent hazafias szó­
lamokba veszve a város vezetése részéről 
Az 1944-es év nyarán megtartott értekezle- 
terr is sürgette e kérdés megoldását, mind­
hiába.

A háború megpróbáltatásokkal teljes hó­
napjai alatt az emberi példamutatás szép 
példáját adja, szem előtt tartva a humánu­
mot. A felszabadulás után hazajön Magyar­
óvárról, igazgatói posztjáról lemondva, 
szolgálatát 1949. augusztus 1-ig folytatja. A 
központi vezetés figyelmen kívül hagyva a 
földreform támasztotta igényeket, megszün­
teti a pallagi felsőoktatást 1949. május 24 
én.

A nagy átalakulás időszakát Gulyás An 
tál már kívülről szemléli, nyugdíjasként ku­
tatómunkát végez a Pallagi Mezőgazdasági 
Kísérleti Kutatóintézetben. Megbízzák a do­
hány növénykórtani vizsgálatával. Folytatja 
a burgonya vírusbetegségeinek kutatását is. 
Ez a kedvenc témája már 1922 óta foglal­
koztatta. 1952-ben, eddigi munkásságát elis 
merve kandidátusi fokozatot szerzett, illet 
ve megkapja. 1953-ban megbízzák a Debre­
ceni Agrártudományi Főiskola vezetésével, 
de ezt nem fogadja el. Javaslatát, miszerint 
a főiskola oda kerüljön, ahol napjainkban 
is az agráregyetem van. elfogadják. A jelen­
legi épület magja 1940 őszén épült a Közép­
fokú Gazdasági Tanintézet számára. A Do­
hánykísérleti Kutatóintézet, előbb behozva a 
városba, 1976-tól ismét az általa javasolt 
helyen van. 1968-ban a Munka Érdemrend 
ezüst fokozatát kapja. 1978. november 23-án 
pedig tiszteletbeli doktori címet adomá­
nyoznak neki. 1980 májusában távozik az 
élők sorából. _

Tudományos munkássága a növényvéde­
lem tárgykörébe sorolandók. Mező- és kert­
gazdasági növényeink állati ellenségei 1924- 
ben jelent meg Debrecenben. A Gazdasági 
növénytan-t ő állítja össze, 1934 ben adja ki 
a debreceni Harmathy nyomda vállalat. De 
tankönyvet ír a gazdasági növények táp­
lálkozás-élettanáról is. Majdnem százra te­
hető munkáinak a száma. Fő kutatási terü­
lete a dohány és a burgonya vírusbetegségei. 
Felkészültsége és kutatói „vénája” olyan 
fölfedezésre juttatják, amely ma már köz­
ismert, s azóta már mások is megállapítot­
ták, de sajnos prioritásának nem maradt 
írásos nyoma. Sok olyan dologra „ráérzett”, 
amely napjainkban is helytálló. Megkezdj 
a dohány vírusbetegségeinek rendszerbe fog­
lalását. S tudományos munkálkodásának 
csúcspontján a burgonya vírus betegségeivel 
foglalkozik. Nyugdíjasként kidolgozza az 
időszakos öntözésű rizstermesztés agrotechni­
káját. A rövidebb-hosszabb tanulmányait a 
Kísérletügyi Közlemények, a Magyar Do­
hányújság, a Debreceni Gazdasági Lapok 
stb. közük. Alapvető műve: a dohány beteg­
ségei és kártevői 1965-ben jelent meg a 
Mezőgazdasági Kiadó gondozásában. Egész 
életét a beteg növény megismerésének és 
gyógyításának szentelte. Mottóként a jövő 
nemzedékének: „Tudnunk kell azt, hogy a 
belterjes termesztés alkalmával kultúrnövé­
nyeink a kártevőkkel és kórokozókkal 
szemben fogékonyak. A növényvédelem a 
belterjes mezőgazdasági termelésnek fontos 
feltétele.” Surányl Béla
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Messziről jött vendégek
A hazai szikes tavaink és 

mocsaras, lápos, belvizes te­
rületeink környékén fészke­
lő dankasirályok, meg a jó­
val ritkább, évente csak né­
hány párban fészkelő sze- 
recsensirályokról úgy tudjuk, 
hogy költöző madarak: az
ősz jöttével dél felé húzód­
nak. Ám ha tél közepén le­
sétálunk akárcsak a pesti 
Duna-partra, egy kis sze­
rencsével ilyenkor is látunk 
kavargó sirálycsapatokat, 
kivált egy-egy csatorna be- 
ömlésénél. A rikácsoló si­
rálysereg persze nemcsak a 
Dunának, hanem a többi, rit­
kán befagyó f oly ónknak és 
nagyobb tavainknak — a Ba­
latonnak, a Velencei-, a Fer­

tő-tónak — a téli hangula­
tához szintén hozzátartozik.

Ezek a sirályok tulajdon­
képpen vendégként érkeznek 
hozzánk télire. Az Odera és 
a Visztula folyását követve 
a Balti-tenger partjairól, sőt 
néhányan a Jeges-tengerről 
húzódnak délre, mások a 
Duna mentén jutnak el ha­
zánk területére táplálékke­
reső kalandozásaik közben a 
Fekete- és a Földközi-ten­
gerről. Északról elsősorban 
az éhínséges időszak kénysze­
ríti őket délre, de ebben az 
évszakban a tőlünk délebbre 
élők is könnyebben jutnak 
táplálékhoz, ha mennél na­
gyobb területen szóródnak 
szét. a Duna a vonulási út­
juk, s amíg be nem fagy, té­

len is táplálékot adó terület 
számukra, a tavainkkal 
együtt.

Sirály vendégeink könnyed 
röpte, elegáns mozgása mint­
egy életet varázsol a téli vi­
zekre. A nyugtalan élelem­
szerzés során hangjukkal 
sem takarékoskodnak So­
káig azt hitték, hogy a sirá­
lyok világában minden kiál­
tásnak csak egyetlen értelme 
van. De kiderült, hogy 
ugyanannak a jelnek más­
más értelme lehet aszerint, 
hogy milyen magatartási kö­
rülmények közepette és mi­
lyen egyedek között közvetít 
kapcsolatot.

Képünkön egy éhes si­
rálycsapat különféle repü­
lésformáit láthatjuk (KS)

A pulykahús népszerűsége
Sok településünkön a pulyka úgy hozzátartozik a tájhoz, 

mint az útszéli fa, vagy a házak előtti virágoskert. Idős és 
fiatal egyaránt szívesen foglalkozik a tartásával, mert kifi­
zetődő. Pedig hazánkban csak közepes jelentőségű pulyka­
tenyésztés folyik, az európai pulykahús 80 százalékát Olasz­
országban, Franciaországban és Angliában termelik meg. 
De nagy is a belső fogyasztás ez utóbbi országokban, így 
lehet azután, hogy Hollandia és Magyarország Európa két 
legnagyobb pulykaexportőre A világ legnagyobb pulykahús­
fogyasztója az Egyesült Államok, ahol 5 kg az egy főre jutó 
évi pulykahúsfogyasztás.

Energia- 
takarékos 
ürdőmedence

Kontinensünk baromfitermelésében mintegy 10 százalé­
kos a pulyka részesedése, de évről évre nő az iránta 
megmutatkozó kereslet. Ennek egyik oka, hogy a pulyka­
hús ára középen fekszik a csirke és a drága tőkehús kö­
zött. Olyan alacsony a zsírtartalma, mint a csirkéé, de szá­
mos ételben jobban pótolja a borjú- és sertéshúst. Puha 
és fehér húsú, az ipar; országok fogyasztóinak ízlését és 
igényeit e tulajdonságai kielégítik. Másik előnye a pulyká­
nak, hogy mintegy háromszor akkora a súlya, mint a 
csirkéé és így további ipari feldolgozásra, vendéglátó; fel- 
használásra is jóval alkalmasabb Amikor nálunk a puly­
kát 15 hetes korában felvásárolják, hat, hat és fél kilót 
nyom. A meghizlalt óriáspulykák viszont 13—14 kilósak 
szoktak lenni (az Angliában felnevelt eddigi legnagyobb 
pulyka 32,5 kiló súlyú volt. s ezzel „világrekordot” állított 
fel.)
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A szabadtéri — egyéni 
vagy közösségi — fürdőme­
dencék létesítésénél a leg­
nagyobb gondot az okozza, 
hogy hűvösödő időben tete­
mes energiát igényel a víz 
melegen tartása. De számol­
ni kell a víz egy részének el­
párolgásával is. A vízben a 
molekulák rezgő, úgyneve­
zett hőmozgást végeznek, s 
ez annál intenzívebb, minél 
magasabb a hőmérséklet. A 
nagy energiájú molekulák 
eközben kiszöknek a levegő­
be, vagyis gőzzé válnak. Mi­
nél magasabb a víz hőméi - 
séklete — a környező leve­
gő hőfokához képest —, annál 
több molekula kerül a leve­
gőbe, tehát annál erősebb a 
párolgás, de ezzel együtt a 
hőveszteség is.

A vízfelület párolgásának 
egyik legfontosabb feltétele, 
hogy a gőznyomás az atmosz­
féra irányában egyre csökke­
nő értéket mutasson. Egyéb­
ként a folyadék minden hő­
fokon párolog egészen addig, 
amíg a vele érintkező gőztér 
telítetté válik. A gyakorlat­
ban ekkor a legnagyobb a 
párolgás, ha a gőznyomás 
közvetlenül a vízfelület fölött 
csökken gyors ütemben. Fz 
elérhető lenne a medence be­
fedésével. De akkor miként 
lehetne fürödni benne’ Ebből 
kiindulva azt a szellemes öt­
letet valósították meg a 
francia szakemberek, hogy 
belül üres, tehát könnyű mű­
anyag golyók ezreit szórták a 
fürdőmedence vízfelületére, 
ahol azok egymáshoz simul­
va (a rendelkezésükre állé 
teret optimálisan kitöltve) 
beborítják a melegvizet, szi­
getelő réteget képezvén a 
35—40 Celsius fokos víz és a 
jóval hidegebb levegő között 
E könnyű, sima felületű go­
lyók a fürdőzők mozgását 
nem akadályozzák, mivel le­
perdülnek a testükről, s szo­
rosan bezárulnak körülöttük, 
megakadályozván a hőveszte­
séget és a vízelpárolgást.

Színe
EGY TÖR'
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Hogv mi késztette erre az
utilitaristának semmiképp
nem nevezhető kozremukö- 
ppsre ’ Aligha pusztán a te- 
“;ség o barát elvesztésének 
fáid aim a Hogy sorsukban 
sok" volt 3 közös vonás, hogy 
mindketten a társadalom 
L;v rétegeiből érkeztek, 
h-Cv eszméiket, hiteiket ha­
knié körülmények edzették, 
v 'egfeljebb árnyalta válla­
lnak igazi Indíttatását. 
Részvét és önsajnálat sem

keresendő az okok között. 
Hanem inkább jellemző tu­
lajdonságainak egyike: a 
kölcsönös megértésen alapu­
ló, közvetlen emberi kapcso­
latok igénye és fontosságá­
nak tudata. S ami ezzel szo­
rosan összefügg: a homo 
ethicus tisztelete és mértékű, 
állítása. Talán nem kegye- 
letsertés azt sejteni, hogy a 
gesztus nemcsak az eltávo­
zottnak, hanem az ittmara- 
dottaknak is szólt, annak a 
láthatatlan kapocsnak, amely 
az országban szétszóródott 
hajdanvolt egyetemistákat 
ifjúságuk, közös dolgaik es a 
mágnes szellemiségű Dankó 
emlékéhez fűzi ma is. Annaa 
a szavakkal nehezen megfo­
galmazható érzésnek, amely 
az emberi viszonylatok fel­
színi formái alatt olykor ta­
lán a geográfiai távolság 
miatt lazulni látszó, de való­
jában soha el nem szakadó 
szálakkal köti össze az egy- 
ivásúakat.

Dr Menyhárt Lajos, a 
KLTE egyetemes történeti 
tanszékének docense negy­
venöt éves, és már van mi­
re emlékeznie.

tozott, a társadalmi funk­
ciók direkt kapcsolatteremtő 
szerepe beszűkült. Nagyon 
kedvezőtlen fejleménynek 
tartom, hogy az intézmé­
nyesült politikai szervezetek 
veszítettek presztízsükből. 
Az természetes, hogy egy 
oktatási intézményben a 
szakmai kutatómunka álljon 
az előtérben, de mivel visz- 
szavonhatatlanul szocialista 
társadalom vagyunk, a köz- 
életiség megkíván bizonyos 
intézményesültséget, s ezt 
nem formalitásnak kellene 
tekinteni, hanem az élet szer­
ves velejárójának. Ez a 
presztízs — a korábbi túlzás 
ellentéteként — nagyobb 
mértékben csökkent, mint 
amennyire egészséges.*’

A gyökerek 
ápolása

Miért vállalt mégis részt 
belőle?

KÉPZŐMŰVÉSZETI FIGYELŐ
Kompozíciók emlékekből

Megérteni a fiatalok
aondolkodásmódját

Nagyon messziről indul­
tam - idézi. — A hajdú­
böszörményi gimnázium lég­
körének. kiváló tudós-taná­
rainak köszönhetem, hogy 
érdeklődésemet a pedagógusi 
pályára irányították. Egye­
temista éveimet is úgy él­
tem meg, hogy jó középisko­
lai tanár válhassék belőlem: 
sokszínűén, sokrétűen, mert 
csak akkor képes az ember 
megérteni a fiatalok gondol­
kodásmódját, ha sokoldalú 
személyes kapcsolatot teremt 
velük. Mindig néptanító 
akartam lenni, s ez a fixa 
ideám ma is. Állást mégis az 
egyetem kínált, s fokozato­
san döbbentem rá. hogy mi­
lyen feladatot rónak rám az 
oktatási és tudományos kö­
vetelmények. Kezdetben
rendkívüli erőfeszítéseket 
követelt, hogy ennek megfe­
leljek.’"

Akkor megpróbáltatás
volt. utólag szerencsének lát­
szik. hogy vezető tanárai, 
Niederhauser Emil és To- 
kody Gyula szinte az egész 
egyetemes történetet végig­
tanít látták vele. Bölcsész­
doktori értekezését diplomá­
ciai témakörből, a három 
császár szövetségéről írta, de 
kutatási területe hamarosan 
módosult foglalkozni kezdett 
a sztálinizmus. illetve az 
1917-es forradalom proble­
matikájával, s ez új irányt 
szabott munkájának.

Egyfajta értelmiségi igaz­
ságkeresés vezetett, mert a 
hatvanas években még le­
egyszerűsített. tendenciózus 
kép mutatta be a Szovjetunió

történetének ezeket a kor­
szakait. Mintha Lenin és a 
oolsevikok légüres térben 
hajtották volna végbe a for­
dulatot, holott ez a kép pon­
tosan igazi jelentőségük fel­
mutatását akadályozta meg. 
Az idealizálás éppen a szo­
cializmus elfogadtatását ne­
hezíti. Nekem sikerült há­
rom hosszabb tanulmány­
utat Moszkvában töltenem, s 
az ottani források révén egy 
olyan kérdéskörben elmé­
lyülnöm, amely fehér folt 
volt még a szovjet történet­
írásban is. Ez pedig a szá­
zadforduló Oroszországa, 
amikor kialakultak a forra­
dalom társadalmi-ideológiai 
előfeltételei. Azt próbáltam 
számba venni, hogy milyen 
érdekviszonyok uralkodtak 
az országban, amelyek aztán 
tömegeket mozgató politikai 
programokká váltak. Ezek 
arányos, reális sokszínűsé­
gének bemutatása volt a cé­
lom, de szembekerültem en­
nek történelemelméleti ve- 
tületével is; azzal a helyzet­
tel, amelyben az érdekek és 
az eszmék politikai ténye­
zőkké válnak."

E kutatások eredménye 
volt kandidátusi értekezése, 
amelyet 1983-ban Az orosz 
társadalmi-politikai gondol­
kodás a századfordulón cím­
mel megjelentetett az Aka­
démiai Kiadó. Ugyancsak e 
vizsgálódások folyománya a 
Kossuth Kiadónál Az orosz 
vihar címmel tavaly publi­
kált, az 1905-ös felkelést fel­
dolgozó munkája és több ta­
nulmánya is.

„Egyrészt mert valóban 
úgy érzem, hogy mindent 
ennek a rendszernek kö­
szönhetek. Másrészt, mert azt 
gondolom, felkészült kriti­
kusnak könnyű lenni, de 
meg kell próbálni csinálni 
is A hatvanas években sok 
fiatal értelmiségivel együtt 
úgy véltem, ha felkészült 
emberek lépnek a falakon 
belülre, akkor megváltozik a 
struktúra. Ebbéli illúzióim 
azóta megszelídültek. Azt vi 
szont továbbra is vallom, 
hogy a párt csak akkor 
tarthatja meg tekintélyét, ha 
olyanokat tud vezetői közé 
emelni, akik szakmai vona­
lon is megállják a helyüket. 
Kötelességtudat, vállalkozó 
kedv motivált? Az biztos 
hogy én még sehová nem 
kérezkedtem, viszont amit 
felkínáltak, többnyire elvál­
laltam. Ez a funkció minden 
nehézsége ellenére nagyon 
megtisztelő és fontos szá­
momra. Ügy érzem, érdemes 
folytatni, mert sikerült ki 
alakítani egy olyan testületi 
munkastílust, amelyet, úgy 
vélem, problémaérzékenység 
és elvszerűség jellemez. Lel­
kiismeretem nyugodt; hogy 
aztán az eredmény kívülről 
milyennek látszik, azt nem 
tudom megítélni. Bízom ab­
ban, hogy jelenlegi beosztá­
som nem veszélyezteti élet­
elvemet, a sokrétűséget. A 
gyökerek ápolása, a család, a 
szakma, a közélet és a sport 
arányosan kell hogy megfér­
jenek egymás mellett. Ez 
nem könnyű. Abban a pilla­
natban, hogy a harmónia 
veszélybe kerül, változtatni 
fogok megvédése érdeké 
ben."

Különös, ellentmondásos, összességében 
talán mégis szerencsés sors a Kovács Jo­
hannáé. Elsősorban művészi értelemben. 
Egészen fiatalon kapta az élettől és az iroda 
lomtól is a „véresen komoly" élményanya- 
got; s ma is fiatal még, amikor a£ emlékezés 
jótékony kódfátyolán megszűrve, kompoz! 
ciók teremtődnek-teremtődhetnek a lélekvi- 
lágot szúként átjáró emlékképekből. emlék- 
snittekből. Ki tudja, hogy mely romániai tá­
jékok emberi történései figyelmeztetik nap­
pal is, riasztják éjjel is a ma Százhalombat­
tán élő művésznőt? Ott rándul egyet az 
ember, s itt remeg a hajszálfinom tollvoná­
sokra a papiros. így egész a világ, s így tel­
jes a művészet. Goethe is megmaszta a v e. 
zúvot, hogy szálláshelyén nyugodtan beszá­
molhasson a látottakróL 

A bemutatott anyag az utóbbi öt-hat év 
útkereséseiről ad áttekintést. különösen 
1983 és 1985 volt termékeny. A kiállítás egé­
szét hangulatilag érzelmileg nagyszerűen ve­
zeti be az az illusztrációsorozat, amelyet Ko­
vács Johanna Szilágyi Domokos verseihez 
készített. Igen eredeti az ötlet: miközben a 
gyászkeretezett Szilágyi-versek xerox-máso­
latát olvassuk, szemünk minduntalan a so­
rokba kapaszkodó vonalkacsokba botlik. 
Nemcsak a kettős befogadás élményét, ha­
nem a művészi spontán befogadás történe­
tét is kapjuk, a főihangolt tudat önmagát 
rajzolta itt meg az automatikusan mozgó uj­
jak révén. Az élményhajszolta álfirkák fe­

gyelmezett kompozícióvá jegecesednek egy 
külön képen (Hommage á Szilágyi Do^n<\- 
kos). Majd grafikák fotómontázzsal (Ked 
vencem az állatkert, Én. a világ közepe, 
Kedvenc játékaim) és tanulmányok, a mu- 
taj igen-igen viszonylagos jelentestartalmu 
példái következnek Ezután végeszakad a 
hosszú bevezetésnek, $ előbukkannak egy ki­
emelkedő tehetség ígéretét hordozó muve.c 
A Régi tárgyaim, az Amikor egy rémalom 
megszokottá válik, a Lovagtörténetek, a 
Kompozíció alkotobeli emlékeimből stb. 
olyan alkotások, amelyek már minden két­
ségét kizáróan nyomatékot adnak ennek a 
tárlatnak. A kontúr ráismer itt önnön lel 
kisegéré; a forma rádöbben, hogy nem ad­
hatja fel önmagát. Az önbizalom és a Mű­
vészet lehetőségeiben való bizakodás vezet­
het csak eredményre. így válhat világossá, 
hogy a grafikában minden lehetséges.^ ha a 
kompozíció hitelesíti: a Lebegés című raj­
zon tehén hintázik egy lebegd pányvateker. 
csen.

Reméljük, hogy Kovács Johanna hite tar­
tós lesz a megformált rendben, vagy más­
ként: a forrna rendjében. Élményfedezete 
van annyi, hogy töba pályatársának köles >- 
nözhetne Ha az élmények már mint emlé­
kek is kompozíciókká válnak, a képeken $s 
világfissá válik hogy mit is keres ott eey 
egy rendkívül szuggesztív, hogarthi ember- 
fej. (Kölcsey MMK. Kossuth u. 1)

Etikus, kontemplativ és erotikus víziók
Más irányból, más utakat bejárva és más 

üzeneteket hordozva tartozik a hatpalettá. 
jú, hatvésőjú magyar képzőművészet sors- 
közösségébe André Szabó. A Brüsszelben 
élő festőművész Zalán született, Szatmár­
németiben volt élete első kiállítása és nya­
ranta Tiszavasváriban dolgozik: természetes 
hát, hogy először Nyíregyházára tért vissza, 
1984 ben

Németalföld a képzőművészet egyik Mek­
kája. Sokféle tradícióhoz és sokféle új tö­
rekvéshez lehet itt kapcsolódni. így például 
Vermeer van Delft távoli szelleméhez; vagy 
a szürrealizmushoz, amelynek egyik kiemel­
kedő képviselője a belga Magritte. A szür­
realista látásmód különös, sokarcú eszköz 
Technika és leleményesség kérdése csupán, 
hogy meghökkentse a nézőt , de hogy mi­
végre történik ez a meghökkentés és mit in- 
dit(hat) el a befogadóban, az már művészi 
tartás, éthosz, tudatos beállítódás kérdése. ^ 

Andre Szabó nagy érdeme, hogy ő első­
sorban a társadalmi és természeti létezés 
titkait akarja meglesni a szürrealizmus se­
gítségével ; föllebbentve a hazugság, a ma­
nipuláció és az öncsalás lepleit. Ez a stiláris 
eszköz nála azért kap döntően pozitív etikai 
töltést, mert félti tíz körömmel kapaszkod­
va is félti az összegabalyodott értelmű, ösz- 
szeroncsolódott pszichikumú. az elidegene­
dés és arcnélküliség szociális kórságában 
szenvedő embert (Vakság, Az ismeretlen, 
Donyolult álom. Szúrós álom). Szervesen 
egészíti ki ezt a szamaritanizmusnál többet 
nem mutató emberképet sárgolyónk féltése. 
Valamennyinek az egyik, még 1972-bol 
származó kép címe lehetne a mottója: táj­
kép 2000-ben? Lázálmos, tépett szivárvá­
nyok. olajkitöréshez hasonlító égő csipke 
bokrok uralják az újabb keletüeket (1984) 
Cgi virágok. Hőség, Rengés — s mindegyik 
fölött ott a modem és kollektív Damoklész 
kard. (Atomembrió).

A kontemplativ szürrealizmus itt a látómé- 
sós tájkép. A mesteni színviszony’.atokat te 
remtő Vízi világ-sorozat; a fává duzzadt le­
veleket vagy levéllé töpörödött fakat sora­
koztató’ Téli táj és a kissé félreeső Egmont 
park három darabja tartozik ide Ez utóbbi 
sejtelmes üdeségét, kegyetlen titkokat rejte- 
gető tisztaságát az Antonioni-féle Nagyi tál 
operatőre is megirigyelhetné. Végére ma 
radt — jelentőségét, számát tekintve is így 
arányos — az erotikus-egzotikus irány, 
mind között talán a legismertebb Tulajdon­
képpen csak két festmény tartozik ide, de 
ezeket minden diák észreveszi,^ a Szfiruc es 
a Maszk. Egy macskafejű női test és egy 
macskaáleás női akt. Nem annyira, vagy 
nem kizárólag a művészt, mint inkább a 
nemzetközi korizlést minősíti, hogy ma 
ilyen képek jelenítik a tinédzserek szemében 
a képzőművészet erotikumát Végleg elmúl­
tak már azok az idők, amikor az ifjú H G 
Wells antik istennőkön, és a pubertáskorú 
Claude Roy Frans Hals Cigánylányán ke­
resztül érdeklődött a másik nem varázsa 
iránt’’ Mindenesetre öröm a kritikus számá­
ra (s őrá csak ez tartozik), hogy Andre Sza­
bó elenyésző számban állított ki ilyesféle 
lélektelenített aktokat.

A teljes képhez tartozik, hogy művészünk 
remek grafikus is. A Gótikus kutya, a 
Sappho macskás álma és a Csüngő bagoly 
kompozíciója rendkívül összefogott, megfor­
málása virtuóz és Picassót idéző alapötlete 
szellemes. André Szabó bemutatkozása Deb­
recenben az év első nagy képzőművészeti 
eseménye Debrecenben. Nem fogadhatjuk 
fenntartások nélkül, de a művek legtöbbje 
igen erett alkotás. Erről az eredeti munkák 
is meggyőzik a látogatót, a fotókópiák pecig 
megerősítik (DOTE Galéria)

Éles Csaba

Közéleti elhivatottság
..Kínálkozna, hogy e téma 

politológiai, ideológiatörté­
neti, társadalomtudati as­
pektusait tovább vizsgál­
jam, de alkatilag ez már 
kissé távolabb áll tőlem. 
Részben eddigi, részben ez­
után megszerzendő ismere­
teimre alapozva inkább egy 
17 éve dédelgetett vágyamat 
szeretném megvalósítani. Ez 
P®dJR az agrárszocializmus 
Kelet-Európábán. összeha­
sonlító módon ezeknek az 
országoknak a társadalmi 
szerkezeteit, politikai moz­
galmait. pártjait, ideoló­
giai árnyalatait ebben a 
'elfogásban még nem vizs­
gálták. Ez hosszú távú 
terv, mert nyelveket kell 
tanulnom hozzá, és hely­
színi alapkutatásokat vé­
geznem. Nem lesz könnyű 
azért sem, mert 1967-től in­
tenzíven részt vállaltam az 
^yetemi közéletből, 1980-ban 
jteóig politikai funkcióba 
merültem, ami újabb öt évig 
^hosszabbodik."

A történész-tanár Meny- 
árt Lajos portréja csonka 

ttyiradna közéleti elhivatott­
ságának említése nélkül. Ne- 
'ez azonban elkerülni a le­
egyszerűsítést egy olyan kér- 

amely szakma és 
Politika bonyolult viszony-

rendszerének érzékeltetésé­
vel, érthető csak meg a ma­
ga teljességében, s amely­
nek érdekmentes, belső meg­
győződésen alapuld érvénye­
sülését sokszor torzították el 
aktuálpolítikai konstellá­
ciók. A politikai szerepválla­
lás világszemléletének, ki­
küzdött társadalomképének
szerves része, a teljes emberi
élet megvalósításának felté­
tele A kérdés csak az, hogy 
kétszer ötéves függetlení­
tett párttitkársága nem 
okoz-e behozhatatlan lema­
radást elsődleges hivatásá­
ban. szak mai-tudományos
kutatómunkájában.

Súlyos kérdés ez, engem 
is már jó egy éve foglalkoz­
tat Hiszem, hogy a sokol­
dalú tájékozottság, az idő­
szerű szakmai, politikai, kul­
turális fejlemények ismerete 
és a közösségi irányultság a 
korszerű oktatói kép elen­
gedhetetlen része. Korábbi 
ifjúságíelelósi megbízatá­
saim nagyszerűen megfelel­
tek a magammal szemben 
felállított követelményeknek, 
mert kiszélesítették a hall­
gatókkal való kapcsolattar­
tás formáit. Ez nagy élmeny 
volt számomra. Az utóbbi 
években ez sajnos megval-

Könyvek féláron
egy hónapos a tallózó könyvesbolt

Február elsején a Mű­
velt Nép Könyvterjesztő 
Vállalat egy országos háló­
zat keretében új boltot nyi­
tott Debrecenben, a Csapó 
utca 82. szám alatt, mely­
ben feláron árusítanak 
könyveket. Találó az üzlet 
neve: Tallóz».

A kis könyvesboltban 
mindössze ketten dolgoz­
nak. A vásárlót előzékeny 
kiszolgálás, közvetlen, kel­
lemes légkör fogadja. A 
raktárból folyamatosan ke­
rülnek a polcokra az újabb 
könyvek, így a választék — 
ahogyan hirdetik — na­
ponta bővül. Lemezeket és 
kazettákat is árulnak, eze­
ket teljes áron. A bolt veze­
tője Szabó Géza né keres­
kedő és népművelő egy sze­
mélyben. ö szerzi be, adja 
cl a könyveket, sokszor 
személyesen is ajánlja _ a 
vásárlónak Tőle érdeklőd­
tünk: beváltotta-e a „vál­
lalkozás” a hozzá fűzött 
reményeket, milyenek az 
első hónap tapasztalatai?

- Különösen az első na- - Vannak e elképzelő 
nokban várakozáson felüli seik, amelyekkel fenntart 
wlt az érdeklődés. Később hatjak a vásárlók érdeklő 
csökkent az emberek vásár- dését?

lókedve. Azt hiszem, még 
korai lenne ebből messze­
menő következtetéseket le­
vonni, mindenesetre az el­
ső hónap tapasztalatai biz­
tatóak.

— Ezt számokkal hogyan 
lehetne érzékeltetni?

— Az első napokban a 
napi 10—12 ezer forintot is 
elérte a forgalom, három 
hét után ez 5—6 ezerre 
csökkent De még ez isna- 
gyon jónak számít, ebben a 
boltban azelőtt nem volt 
ilyen nagy forgalom.

— Egy ilyen kis üzletnél, 
mely nem a centrumban 
van, nagyon fontos a pro­
paganda. Elégedett-e a tá­
jékoztatással?

— a Naplóban hirdetés 
jelent meg, a televízióban 
is volt szó a bolthálózatról 
Ügy érzem — a forgalom 
is ezt mutatja — a közön­
ség tud a boltunkról

— Elsőorban jó és olcsó 
könyvekkel szeretnénk a 
közönséget megfogni, de 
gondolkozunk új formákról 
is. Terveink már vannak, 
például vásárokat fogunk 
rendezni, kivinni a köny­
veket az utcára, ezzel még 
közelebb jutni a vásárlók­
hoz.

— Honnan szerzik be és 
milyen állapotban kerülnek 
ide a könyvek?

— Hajdú-Bihar Sa bölcs. 
Szolnok megye könyves­
boltjaiban raktáron maradt, 
1982 nél nem újabb kiadá­
sú könyveit áruljuk. Álta­
lában nagyon jó. állapot­
ban vannak, originál cso­
magolásban.

— Milyen művek a leg­
keresettebbek ?

— Nagyon népszerűek a 
gyermekkönyvek, a szép- 
irodalomból Kosztolányi, 
Karinthy, Dosztojevszkij 
kötetei. Keresettek az or­
vosi szakkönyvek szépmű­
vészeti albumok.

— Biztosan előfordul, 
hogy még féláron sem kel­

nek el egyes alkotások. 
Ezekkel mi történik?

— Ha egy évig nem tud­
juk eladni, akkor egység­
árat kapnak, ami gyakorla­
tilag azt jelenti, hogy a tél- 
árú könyveket még egyszer 
lértékeljük. így az eredeti­
leg drágább kiadványokhoz 
akár 10—20 forintért is 
hozzá lehet jutni.

Közismert hogy a könyv­
terjesztés egyik legnagyobb 
gondja a raktározás. a 
könyvet szerető közönségé 
pedig, hogy kevesebbet tud 
könyvekre költeni, mint 
amennyit szeretne. Mind­
kettőn segít ez a boltháló­
zat, vállalatnak és vásárló 
nak egyaránt hasznos. De 
ennek a kis üzletnek a for­
galma azt is bizonyítja, 
hogy nem feleslegesek és 
főleg nem értéktelenek a 
megmaradt könyvek, nem 
szabad hagyni, hogy a rak­
tárak mélyén porosodjanak, 
vagy rosszabb esetben zúz­
dába kerüljenek Ezért van 
szükség sok ehhez hasonló, 
jó kezdeményezésre.

Nagy Éva V.-'íNí’-
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VITA

Szakmai tudás és közéletiség
A FELELŐSSÉG KÖZÖS!

Bevezetőmben szeretném leszögezni, 
hogy Éles Csabával és a hozzá hason­
ló gondolkodású egyetemi oktatokkal 

van vitám és nem Bazsa Györggyel, akinek 
hozzáállása és véleménye szimpatikusnak, 
reálisabbnak és józanabbnak tűnik számom­
ra, még ha nem is mindenben értek vele 
egyet. Éles Csaba egyes kijelentései egye­
nesen sértőek az egyetemisták többségére 
nézve. Cikkének többszöri átolvasása után, 
először le kellett higgadnom, annak érdeké­
ben, hogy a személyeskedés csapdáját elke­
rülő, kellően objektív és — hallgatói mivol­
tom ellenére — elfogulatlan vélemény meg­
fogalmazására tehessek kísérletet. Kérem a*, 
olvasót és vitapartnereimet, vegyék figye­
lembe, hogy jelenlegi létemet (létünket; 
alapjaiban érintő kérdésekben nem tudok a 
puszta racionalitás, az érzelmek és indulatok 
teljes kizárása jegyében gondolkodni és vi­
tatkozni.

Éles már cikkének kezdetén — amellett, 
hogy a későbbiekben a vitát mellékvágányra 
futtatja — olyan hangnemet használ, ami 
nemcsak számomra tűnik elfogadhatatlan­
nak. Az igazság bajnokának kellemes szere­
pében tetszeleg. Ügy próbál meg „vitatkozni" 
az előtte szólókkal, hogy meg sem kísérli 
átgondolni azok lényegi megállapításait, kü­
lönösképpen Elek Tibor írását tekintve. 
Üres általánosításokkal és szóhalmazokkal 
kitér az érdemi vita elől Így néhány meg­
állapítását kivéve, többnyire csak fantom­
alakokkal hadakozik Másrészt — sajnos be­
vett gyakorlat sajtóvitáink egyes résztvevői­
nél — a marxizmus köntösébe bújva, tudo- 
mánvoskodóan szurkálgat. azt remélve, hogy 
őt nem érheti találat. Azt sem értem telje­
sen, miért tekinti Éles a demokrácia külö­
nös fórumának a sajtóvitát, amely szerintem 
a demokratikus nyilvánosság természetes 
velejárója.

Közelítve a tartalmi kérdésekhez, Elek 
Tibornak nem azért volt és van helyzeti 
előnye Bakó Endrével szemben, mert Elek 
benne él abban, amiről Bakó írt. Követke­
zésképpen valószínűleg jobban informált a 
Napló újságírójánál. írásáoan a rendelkezés­
re álló információkat kellően önkritikusan és 
elfogulatlanul, a kérdéskör hallgatói szem­
pontú megvilágítására használta fel. Éppen 
ezért tartom alapjaiban elhibázottnak Éles 
azon törekvését, amikor diák vitapartnerét 
önkontroll nélkül „romantikus néptribun- 
nak” kísérli meg beállítani..

Ügy érzem, a kibontakozott vita nem kor­
látozódhat csupán az egyetemi hallgatók 
személyére Súlyos hiba lenne, figyelmen kí­
vül hagyni az értelmiségivé válás folyama­
tában, az őt meghatározó — családi és-tár­
sadalmi indíttatást és az egyetemi viszonyo­
kat — kötelességek, jogok, szokások, politi­
kai körülmények. Az egyetemi hallgató, 
sajátos módon félkész értelmiségi, akinek az 
egyetemi évek alatt kell teljessé válnia, meg­
alapozni szakmai tudását, műveltségét. Az 
egyetemi oktatás jelenlegi rendszere és szín­
vonala az értelmiségivé nevelés vonatkozá­
sában jelentős kívánnivalókat hagy maga 
után. Marad az önművelés egyre nagyobb 
szerepet betöltő lehetősége.

Nikim Adám versei:
ELÉGIA

Kék fal Réz ónainga.
Zöld szemeden mi ring ma?

Más ki vár, jöttöm láttán 
az ajtót sarkig tárván?

Barát ,.? Ki hant vagy urna - 
ki maszk, vagy szürke gyurma.

Isten .. nem várhat engem 
házába, sem a mennyben.

Éles helyesen mutat rá, hogy az értelmi­
séginek autonóm, cselekvő, politikus 
egyéniségnek kell lennie. Ám, azt is 

jól kell tudnia — hiszen elég régóta egyete­
mi oktató —, hogy az egyetemi képzés ma­
napság sokkal inkább a középszer, a tel­
jesítmény-visszatartás felé orientál. „A ha­
lott indián a jó indián" mondás mintájára, 
úgy fogalmazhatnánk meg az egyetemi el­
várásokat, hogy a kötelességeit teljesítő, 
nem túl sokat kérdező és gondolkodó hall­
gató a jó hallgató Az oktatók és a hallgatók 
kapcsolatát a partnerség helyett inkább a 
hierarchikusság jellemzi Az oktatás szemé­
lyi feltételeit boncolgatva Éles megfogal­
mazza az értelmiségi tanár ideáltípusát. 
Amit én, a saját nyelvemre lefordítva, tudós 
tanárként használnék. Értve rajta azt az 
egyetemi oktatót, aki egyszerre képes a ki­
váló tudós és a jó pedagógus kritériumai­
nak megfelelni. Sajnálatos módon egyre ke­
vesebbben vannak. Hasonlóan kevés az 
olyan egyetemi tanár — tisztelet nekik —, 
akik tudnak és akarnak érvényes értelmi­
ségi magatartásmintát közvetíteni a hallga­
tóság irányában. Egyetértve Bazsa György- 
gyel, úgy vélem, hogy a felelősség közös! 
Nem hárítható csak az egyik vagy csak a 
másik félre. Véletlenül se szeretnék abba 
a csapdába esni, hogy a kialakult helyzet 
minden okát és hibáját az oktatásban, az 
oktatókban vagy a -determináló tényezőkben 
keressem, és megpróbáljak kibúvókat keres­
ni az egyetemi hallgatóság számára. Hiszen 
végül is, nekik kell megkeresni az értelmi­
ségivé válás egyéni útjait, nekik kell végig­
gondolni választási és cselekvési lehetőségei­
ket. Például azt, hogy vállalják-e az ön­
építés fáradásgos munkáját a — szükséges 
tolerancia hiányából fakadó — vélemény­
nyilvánítási nehézségeket, vagy a könnyebb 
ellenállás felé vonzódva, belépnek-e a kö­
zépszer, illetve a mindennel egyetértők, re­
mélhetőleg kicsiny táborába Tapasztalataim 
szerint, viszonylag kevesekben tudatosul az 
értelmiségi szerepkör tartalma az egyetem 
évei alatt.

A mai magyar társadalom sajátos helyze­
téből és problémáiból, a hagyományokból 
adódóan egyetlen mai magyar — leendő — 
értelmiségi se zárkózhat a szakma elefánt­
csonttornyába, legyen bár agrármérnök vagy 
irodalmár. Nem vonulhat ki a közéletből, 
illetve kivonulása azon túl, hogy csak lát­

szólagos lehet, állásfoglalást is jelent. Egye­
temi hallgatók számára pedig éppen a szaK- 
mai tudás teremti meg a közéleti tevékeny­
ség hitelességét és legitimációját, különösen 
akkor, ha az illető mindenféle politikai szer­
vezeten kívül áll. . ,

Éles tévesen tovább élezi a már Bakónál 
is előforduló polarizált hallgatóságképet. Míg 
Bakónál, ez a periferikus érdekeket képvise­
lő kisebbség és a megfoghatatlan, szorgal­
mas többség ellentétében nyilvánul meg, ad­
dig Éles még messzebb megy. Holmi „gyo- 
kértelen és rikoltozó zavarosfejűek terror- 
csapatáról" beszél, teljes tájékozatlanságot 
árulva el ezzel az egyetemisták viszonyait, 
gondolatvilágát illetően. Negyedik éve járok 
egyetemre, de be kell vallanom, hogy a 
„terrorcsapat" egyetlen legényével vagy leá­
nyával sem sikerült találkoznom, pedig szá­
mos egyetemista társaságban megfordultam 
már. Egyszerűen nem tudom elképzelni, ki­
ket ért Éles e csoporthoz tartozónak? Va­
jon azokat, akik megpróbálják a meglevő in­
tézményi kereteken belül és kívül vélemé­
nyükét és gondolataikat kifejteni, vagy hall­
gatótársaik érdekeit képviselni? Vagy ta­
lán azokat, akik tudathasadásszeru állapot­
ban élik meg az erősen vulgáris világnézeti 
oktatás és a valóság kiáltó ellentéteit, és ka­
paszkodókat keresve, más — esetleg nem 
kifejezetten marxista — nézetekből mentve 
próbálják meg stabilizálni világképüket.
Nem tudom! Szívesen venném, ha Eles tanár 
úr bemutatna egy-két „rikoltozó zavarosfe­
jűnek”. Talán mégsem olyan elveszett embe­
rek S akkor még nem is beszéltünk arról, 
hogy a hallgatóság szellemileg, politikailag 
és érzelmileg is sokkal differenciáltabb, 
mint ahogyan azt Éles és Bakó feltételezi.

Kérdésem volna még: Hogyan lehetséges 
a valóságban nem létező, látszatfóru­
mok szűk kereteit szétfeszítve, új for­

mákat teremteni? Hogyan lehetséges lát­
szatdemokráciában — ami az egyetemet sok 
vonatkozásban jellemzi — valódi demokra­
tikus eszközöket alkalmazni? Lehet, hogy 
szegényes a fantáziám, de ezt nem tartom 
kivitelezhetőnek. Nem a fórumok mennyi­
ségével van baj elsősorban, hanem azok ha­
tékonyságával. A közelmúltban az egyetemi 
KISZ-bizottság is elismerte, hogy az egye­
temen létezik KISZ-szervezet, de nem funk­
cionál. Ugyanez áll a hallgatói képviseleti 
rendszerre és az ifjúsági parlamentekre. 
Ahol nem az apolitikusság és az éretlenség 
volt a legtöbb probléma, hanem az, hogy a 
32 pontból álló hallgatói javaslattervezet né­
hány pontja túlságosan is politikusnak bizo­
nyult.

Számomra a demokrácia a széles körű. 
alternatív nyilvánosságnál, a véleménynyil­
vánítás szabadságánál kezdődik és a lelki- 
ismereti szabadságban, az autonóm — értel­
miségi — emberi lét feltételeinek biztosító­
sában folytatódik, hogy csak a legalapvetőb­
beket említsem.

Azon a ponton ismét egyetértek Élessel, 
amikor a következőket mondja: „Az egye­
tem annál inkább válik az értelmiségi for- 
málódásának-önformálódásának minden
irányban tekintélyes fórumává, minél kultu­
ráltabbak, illetve kulturálódásra képesek 
hallgatói." Kérdés azonban, mit nevez de­
mokratikus közéletnek. Azt, ami most van? 
Ehhez szervesen kapcsolódik az egyetemi 
autonómia kérdése, amit Éles a kristálylom­
bik metaforájába csomagolva fogalmaz meg. 
Tény, hogy az egyetemi autonómia egyre 
csökkenő mértéke — amit az egyetemi taná­
rok minisztériumi kinevezése is alátámaszt 
— egyre kevesebb védettséget biztosít mind 
az oktatók, mind a hallgatók számára. Ez­
zel kapcsolatban, nem zárható ki — és tel­
jességgel helytelen lenne erre törekedni és 
ezt állítani — a „nagybetűs élet”. Hiszen a 
falakon belül, ha mikroszinten és -formák­
ban is. de mindaz előfordul, ami kint meg­
történik. A „félkész értelmiséginek" ahhoz, 
hogy ne valamiféle lombikbébi legyen az 
egyetem után, széles körű és reális életta­
pasztalatokra van szüksége (fizikai munká­
ra, beszélgetésekre, vitákra, nagy eszmélé- 
sekre, csalódásokra, szerelmekre stb.j.

Éles cikke pregnáns példája annak a 
szemléletnek, amely az egyetemistát félfel­
nőttnek, félállampolgárnak tekinti. Éppen 
ideje lenne már felismerni, hogy az egyete­
misták, annak ellenére, hogy értékrendjük 
néha nem kellően áttekinthető s a képzés 
ideje alatt fokozatosan formálódó, képesek 
józanul megítélni saját helyzetüket és má­
sok teljesítményét.

A hozzászólás végéhez közeledve — hiány­
érzeteim ellenére — remélem, sikerült előbb­
re vinni a vitát, és felhívni a figyelmet az 
egyoldalú megközelítés, a végletes ellentét­
párokban való gondolkodás veszélyeire. Ar­
ra, ahogyan ezt, minden felelősséget az egye­
temi hallgatókra hárítva Éles Csaba tette 
cikkében.

Mindegy, mindez kin s min múlt 
A Csónak! Már elindul...

CSENDÉLET
A megterített asztalon a kés ... 
szikrázik szinte s mar.már megmelegszik 
épp most élt hozzá a végtelenben 
a homok-sárga abroszon, hiszen 
ragyogó roppant köszörű, a Nap.
Lám, mellette a mohó nagy kanál 
csak lubickol az ablakon-átszűrt, 
húsleves-pára színű sugárzásban — 
ám e szikár késpenge kitárja 
magát az anyagtalan óriás 
érintésnek, élétől b fokáig, 
hegyének szigorú, szabálytalan 
kis félkörétől az ál-míves nyélig 
(alkalomadtán az markolat is tán .?)

mintha már látná: megint fölébe 
kerekedik a tányér-vetette árnyék, 
s tudná, hogy e távoli fényesség 
mindjárt magára hagyja:

ébredezőben
a bolyhos csönd szárnya alatt a 

perc —
hát vágnia kell, húst-inat, csontot 
csupaszítam, sápadt krumpliba 
mélyednie —,

bár meg-megcsikordul majd 
a megszokhatatlan porcelánon

ÉRTSÜNK SZÓT!
„Bakó, ügyes légy..

A klasszikus müvekből 
vett idézetek, szállóigék 
vagy a népi bölcsességek, 
közmondások szinte énünk 
részeivé válnak. A tartal­
mukra figyelve olykor for­
májukat akaratlanul meg is 
változtatjuk, esetleg elront­
juk. Nemrég egy baráti tár­
saság kávézás közben azon 
vitatkozott: hogyan is foly­
tatódik Madách művének a 
címben olvasható fél sora. 
Talán úgy: „... óriást ve­
szítesz el’’ — mondta az 
egyik résztvevő. Aligha — 
így a másik —, inkább „óri­
ást vesztesz el". — Csakhogy 
így nem jön ki a versmér­
ték — replikázott az előző 
teljes joggal.

Ügy látszik, másnak is 
meggyűlt a baja ezzel a sor­
ral. A Ludas Matyi évköny­
vének egyik szerzője egy 
harmadik „megoldást" ta­
lált: „Bakó, ügyes légy, óri­
ást veszejtesz el” (L. M. év­
könyve 1985., 53. L). Ritmi- 
kailag ez éppenséggel elfo­
gadható lenne, de az eredeti­
től ez is különbözik.

Ott ugyanis ez van: „Bakó, 
ügyes légy, órjást vesztesz 
el”. Vagyis nem a veszít ige 
lehetséges második személyű 
alakváltozatain (vesztesz, 
veszHsz, veszejtsz) múlik a 
megoldás, hanem az óriás

TAAR FERENC :

szónak ma már ritkán elő­
forduló óriás változatán Az 
óriás szó a kiejtésben há­
rom szótagú, hézagtöltő j-vel: 
órijás; az i nélküli órjás két 
szótagú. Az előbbi az idő­
mértékes versben tá-ti-tá, 
az utóbbi tó-tá értékű, tehát 
másképpen használható fel.

Nyelvünk rendkívül gaz­
dag alakváltozatokban, azo­
nos jelentésű, funkciójú, de 
hangtani lag eltérő szótövek­
ben, ragokban, képzőkben. 
Jelentős részben ez az oka, 
hogy klasszikus irodalmunk­
ban olyan korán és sikeresen 
tudták átültetni az időmér­
tékes latin, görög, nyugat- 
európaj verseket.

Madách Az ember tragé­
diájában, mint időmértékes 
drámai költeményben renge­
tegszer él az alakváltozatok 
adta nyelvi lehetőségekkel 
végtelen — végetlen: ily — 
ilyen, befejez — b éfejez; 
újítni — újítani; világím — 
világaim; ép — épp — ép­
pen; — békét — békét; maj­
dan — majd; lesz — leszett
— lészen; állsz — állasz; 
szavadra — szódra; helye­
zed — helyzéd; kérdezhetem
— kérdhetem; ismerlek — 
ősmérlek; szül-e — érzed-é 
stb.

E változatok szerepét ta­
lán legjobban a millió —

Elment a csikós

Végül szeretném még egyszer leszögezni; 
a felelősség közös, nemcsak rajtunk 
múlik, hogy értelmiségiek leszünk-e a 

diploma megszerzése után, illetve hogy mi­
lyen értelmiségivé válunk. A szakmai tudás 
és közéletiség egymástól elválaszthatatlan és 
kölcsönhatású tényezők. Engedtessék meg, 
hogy két Németh László-i gondolattal fe­
jezzem be írásom. „Sohasem az élet szállít­
ja le önmagunk ellen támasztott igényeinket, 
mindig mi magunk." „Az ember egy módon 
használhat a világnak, ha rendbe jön önma­
gával."

Valnch Tibor

Ültünk a konyhában, 
kettesben, Hortobágy köz­
ség kőrútjának egyik szép 
lakóházában.

A nyugdíjas csikós nap­
közben gyakran üldögél 
egyedül. Igen megörült 
hát, amikor bekopogtattam 
hozzá. Arra jártam, beug­
rottam egy kézfogásra 
Rögtön kisütött lelkében a 
nap. elömlött ráncos arcán 
a derű. Leültetett. És már 
ment is a beszéd, nem kel­
lett a szót keresgélni. Is­
mertük egymást korábbról, 
amikor nagykalapos, mel- 
lényes, csikósfényképet ké­
szítettünk róla, mert kel­
lett a Hortobágy-könyvem 
címoldalára. Ö mosolyog 
onnan az olvasóra: Szarvas 
István.

Az igazat megvallva,
nem egészen önzetlenül
történt ez a mostani beko­
pogtatás. Egy múltkori 
hosszabb beszélgetés során 
elfelejtettem tőle megkér­
dezni valamit. Persze, nem 
rohanhattam rá mindjárt 
azzal, előbb megtudakol­
tam, hogyan szolgál az
egészsége. Fáradtan le­
gyintett.

— Tudod, mi vagyok én 
már? — nézett rám szo- 
morkás-vidám kis mo­
sollyal. — Egy „gyalogcsi­
kós !”

Azt már a múltkor el­
mondta, hogy telement ló-

szőrrel, porral a tüdeje, le 
is százalékolták két eszten­
deje, akkor végképp le­
szállt a lóról.

— De a sok emléked 
azért megmaradt?!

— Abbul ílek
— Na, akkor kérdeznék 

tőled valamit: melyik volt 
a legkedvesebb lovad?

— Több is vót.
— De a legkedvesebb, 

mind közül?
Ez volt, amit a múltkor 

elfelejtettem megtudakolni. 
Most hát itt az alkalom!

Hátrasimította kurtára 
vágott, erős, őszes haját, rá­
gyújtott, erősen gondolko­
dott, majd sokára mondta:

— A Füttyös!
— És mért éppen az?
— Mer’ annak én men­

tettem meg az íletit. De 
nemcsak azér’. Olyan gyö­
nyörű lú lett abbul, mint 
egy szobor. Négyszázezer 
forintir" vette meg egy né­
met.

— Na, hogy volt az a 
mentés, meséld már el!

Jöttek elő az emlékek, 
nem kellett nagyon keres­
gélni őket, mondta is, 
kedvtelve, ahogyan vissza­
felé nézett az életében.

— Tudod, amikor a csi­
kót elválasztják az anyjá- 
tul, az mindig nagyon ke­
serves dolog Az anyának 
megtelik a tőgye, állan­
dóan ki kell fejni, nehogy

mtlljó szópárral lehet érzé­
keltetni Ezek mai kiejtése 
az értelmező szótárak sze­
rint milijó, illetőleg miijó. 
Madách azonban hosszú Il­
iéi, esetleg í-vel is használta 
őket. A tragédia elejéről 
tudjuk, hogy a „gép" „Év. 
milliókig eljár tengelyén’ 
(kiejtve: évmillijókigj. De 
már az angyalok karának 
szövegében mindkét változat 
előfordul: ,S mégis millió te. 
remtés Mérhetetlen nagy vi­
lága" — illetőleg: „S kebele­
ben milijó lény lel Boldogsá­
got, enyhe békét".

Az egyiptomi színben 
előbb a rabszolga, majd 
Adám szájából hangzik el az 
összegző kulcsmondat: „Mill, 
jók egy miatt". Mindkétszer 
a rövidebb, két szótagos for­
mában, ahogy a versláb kí­
vánja, s nem úgy, ahogyan 
ma legtöbbször idézik: Mil­
liók egy miatt És hogy ez az 
alakváltozat nem véletlen 
igazolja a megjavulni kész 
fáraó Adám: „Mit is ér a di­
csőség Mit egy személyben 
ér utói az ember Milljók 
vesztével és milljók jajával 
Kikben szintén az az ember 
lehel; MilljóSzor érzem a 
kínt, egyszer a kéjt."

Sajnos, a hasonló „aprósá­
gokat" nemcsak tankönyve­
ink kezelik „nagyvonalúan", 
átírva őket mai kiejtésünk 
vagy helyesírásunk szerint, 
hanem gyakran még a tudó 
mányos szakirodalom sem 
vigyáz eléggé eredeti for­
májuk megőrzésére Kár

Sebestyén Árpád

begyulladjon. Na, de ez a 
kisebb Hanem egyik-má­
sik csikónak, nem tudni, 
mitül, bedagad a nyaka, 
l e olyanra, mint kétszer a 
feje, mint egy nagy kály- 
hacsű. Nemigen lehet se­
gíteni az ilyeneken, elhul­
lanak. így esett, amikor a 
Füttyöst leválasztottuk is 
Csúnyán megdagadt a nya­
ka. Csak elvágódott, for­
gott a szeme, hörgött. Na, 
ez is oda van! Az állator­
vos, emlékszem, ott állott 
az istálló ajtajának dűlve 
vállal, nézte, hogy töpren­
gek, rágom magamat, mit 
is kéne tenni.. „Ne kínlód­
jál vele, Pista! — mond­
ta. — Ezen már nem lehet 
segíteni." Ez a kijelentése 
beleszúrt a szívembe, pe­
dig tudtam, hogy igazat 
mond a doktor. De, hogy 
ennyire tehetetlen az em­
ber, ez valahogy nagyon 
megrendített. Mondtam is 
néki. hogy hun van az a 
nagy tudomány, ha a leg­
szebb csikónak is így kell 
veszni? Csak felhúzta a 
vállát, elment. Mert. hadd 
tegyem hozzá, a kis Füty- 
työsrűl mán születése után 
nem sokkal látszott, hogv 
ha megíri, gyönyörű lú 
lesz belőle, hibátlan vót 
annak minden porcikája 
Melengettem is a gondola­
tot, hogy na. majd én eb- 
bül micsoda lovat nevelek! 
Most meg ott fekszik a fő­
dön, félhóttan Hát nincs 
semmi segítsíg? Akkor, va­
lahonnan, eszembe vágott, 
hogy vót eccer egy ilyen 
eset. Legínykoromban egy 
debreceni gazdánál szógál- 
tam, mint kocsis, kint a 
tanyán. Ugyanilyen baj ír-
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\Demokratikus kulturális intézményeink kialakulása

A magyar könyvkiadás 

első évtizede

A természettudományos ismeretek és a 
technikai tudás tekintetében oly dinamiku­
san fejlődő korunk ugyan miért érdeklőd­
hetne az antik természettudomány iránt, hi­
szen napjainkhoz viszonyítva az ókori em­
ber lSmeretanyaga annyira csekély, pontat­
lan sót gyakran téves volt, hogy úgy tűnik, 
„inte nem is 2—2,5 ezer év választ el 
bennünket tőle, hanem csaknem évmil- 
hók1 Tisztában vannak ezzel a problémával 
a jeien könyv szerzői is, s nem is térnek ki 
előle mindjárt elöljáróban rámutatva arra, 
hogy nem pusztán a tény- és az tsmeret- 
anvag a döntő a tudományokban, hanem az 
új "látásmód, az értelmezés minőségi válto­
zása s ha már ez a szempont is fölvetődik, 
akkor nem kétséges, hogy a természettudo­
mányos szemlélet kialakításában az antik­
vitás gyökeres fordulatot hozott, habár er. 
ről még a filológusok és a történészek sem 
vesznek igazán tudomást. Ilyen irányú is­
mereteink gyarapítása szempontjából is 
óriási hiányt pótol tehát Szabó Árpád aka­
démikus és Kádár Zoltán professzor — 
mindkettő nemzetközi hírű tudós — közös 
könyve. amelynek első része (ez Szabó Árpád 
munkája) „Az élettelen természet"-!el, má­
sodik része pedig (ezt írta Kádár Zoltán) 

Az élő természet"-tel foglalkozik. Persze a 
ma embere nem pusztán a fentebb jelzett és 
Szabó Árpád által tudatosított szempont 
miatt érezhet érdeklődést az ókoriak ter­
mészetfelfogása iránt, hanem más okok 
miatt is melyekre a tudós szerző már csak 
általánosságban utal. Nézzünk ezek közül 
néhányat

Napjainkban, amikor a tudományok fej­
lődése oly rohamléptekben halad előre, de 
épp e/ert a nagy egésznek csupán egy-egy 
szeletét láthatják át még a természettudo­
mányos szempontból legműveltebb főfc is, 
akkor van valami megkapó abban, hogy az 
antikvitás, a görög—római ókor az egész vi­
lágmindenséget igyekezett általában a maga 
teljességében felfogni és értelmezni, olyany. 
nyira hogy igazából nem is tett különbsé­
get élő és élettelen természet között, hanem 
az egész világegyetemet egyfajta élő orga­
nizmusnak, szervezetnek tekintette. Ma már 
persze önmagában véve némiképp megmo­
solyogtató. ha azt olvassuk, hogy az asztro­
nómia, vagyis a csillagászat, illetve a b*oló- 
gia a növény- és az állattan meg az orvos- 
tudomány között a különbség mindössze ab­
ban áll, hogy mindegyik szakterület más­
más „életformát" vizsgál, elemez, de ugyan­
akkor ott érezzük e mögött a felfogás mö­
gött azt a beláthatatlan távlatú felismerést, 
hogy semmi sem változatlan, mindent állan­
dó s másokkal is összefüggő, szabályszerű 
változásaiban kell felfognunk Ugyancsak 
mindmáig megkapó az ókori mediterrán 
emberek csillapíthatatlan tudásvágya ter­
mészettudományos szempontból is; különös­
képp a görögöké. Ez persze némiképp 
ugyancsak természetes. A görögök anyaor­
szágukban mostoha körülmények közt szin­
te rá voltak kényszerítve arra, hogy hajóra 
szállva új földeket kutassanak fel, ott meg­
telepedjenek, $ az új, meglepő tapasztalatok 
és leletek arra késztették őket, hogy elgon­

dolkozzanak a látottakon és magyarázato­
kat keressenek a nyitott kérdésekre 

Szabó Árpád rendkívül tiszta vonalveze 
léssel és élményszerűen, időnként szinte a 
nyomozó felderítő munkájának izgalmával, 
megannyi elgondolkodtató, figyelemfelkeltő 
kérdés feltételével mutatja be az antik ma 
tematika, csillagászat, földrajz, fizika, ké­
mia történetét, de van néhány — ha nem is 
túl elismerő, s talán nem is minden vonat­
kozásban elfogulatlan — szava a termé­
szettudományok helyzetéről az ókori Róma 
ban is. A szerző sokszor teljesen új, egyéni 
eredményeket tár elénk. Igaz, a mű olvasá­
sa nemegyszer föltételez olyan előismere­
teket, amelyek ma talán az átlagolvasók 
nagy részénél hiányoznak, ezért esetleg 
hasznos lett volna a könyv végén egy, az el­
igazítást megkönnyítő fogalmi magyarázat. 
Nagyon helyes viszont az, ahogy Szabó Ár­
pád igyekszik egymástól elhatárolni azt, 
ami az ókorban magasrendű tudománynak 
illetve ami népszerűsítésnek vagy éppen 
tankönyvnek számított.

Kár, hogy ugyanezt a megkülönböztetést 
nem mindig teszi meg a társszerző, Kádár 
Zoltán, aki pedig ugyancsak nagy megjele­
nítő erővel és széles körű tudás birtokában 
mutatja be nekünk az ókoriaknak az élő 
világról való ismeretét: az élő világ kelet 
kezéséről, az élő anyagról és az úgynevezett 
óselemekról vallott elméleteket, a különböző 
korok biológiával foglalkozó íróit s az egyes 
olyan szakterületeket, mint amilyen a bota­
nika, az állattan, illetve a vadászat zooló­
giája és speciálisan a kutyák vizsgálata. 
De érdemben szól a kitűnő tudós az állat 
orvos-tudományról, a földművelésről, az or 
vosi szemlélet változásairól s arról is, hogy 
az élő természet mennyiben szolgált erköl 
esi példatárul. Lehet, hogy ez a második 
rész szerkezetét tekintve talán nem olyan 
egyértelműen tagolt, mint az előző, ám a 
konfúzusabb szerkesztést magyarázza a na­
gyon bonyolult és szerteágazó problematika; 
az erőteljes előadással párosuló és etikai 
elemekkel színezett, mélyen humanista tar­
talom pedig teljesen feledteti. Sok igen szú 
nes leírás is akad, amely fölöttébb olvasmá­
nyossá teszi Kádár Zoltán írását

A tudós felkészültséggel megírt műben 
persze akad egy-két vitatható elem is. így 
például szerintem nincs eléggé körülhatá­
rolva, mit és meddig tekinthetünk valóban 
görögnek és mettől rómainak, holott tudo­
másul kell vennünk, hogy egy bizonyos idő. 
szaktól a görög nyelvű természettudomány 
is a római kultúra része lett, mint a római 
birodalom, az Imperium műveltségének 
egyik összetevője, alkotó tényezője. Más­
részt akadnak elírások, különösen sok a kö­
vetkezetlenség a görög szavak és nevek át­
írása területén, s egyes versfordítások rit­
musa is pontatlan. Hiba lenne persze, ha 
az olvasó emlékezetében csak ilyen félre­
érthető mozzanatok maradnának meg Az 
újabb kiadásban kis gondossággal el lehet 
tüntetni azokat a foltokat, amelyek a sike­
rült és sikeres könyvben mégiscsak szépség­
hibák «avas László

A magyar könyvkiadás a 
felszabadulás előtt — mint a 
gazdasági és kulturális élet 
más területei is — magán­
kézen, illetve kapitalista 
részvénytársaságok birtoká­
ban volt. A könyvkiadás — 
minden summás megállapí­
tással szemben — a legkevés­
bé fasizálódott területe volt 
a magyar kulturális életnek. 
A könyvkiadást és -terjesz­
tést — a nagy kiadói-terjesz- 
től-nyomdai konszernek mel­
lett — az elaprózódott kis­
vállalkozások jellemezték. 
1938-ban, az utolsó békeév­
ben Magyarországon 101 
könyvkiadó működött, 2438 
mű jelent meg 9 millió pél-

I a Sarló Könyvkiadó egyik 
I 1945-ös könyve

(Hauer Lajos reprodukciója
— KS)

te az egyik csikaját. Ak­
kor láttam, valamilyen ke­
nőcsöt kevert, avval kú­
rálta ki a bajbul.

Azonnal vonatra ültem. 
Az az ember még élt Deb­
recenben, tudtam is, hol 
lakik „Ha Istent ismér, 
mondja meg a kenőcsöt!" 
Megmondta. Szaladtam a 
patikába Mire hazaírtem, 
esteledett. Vajon megvan 
még a Füttyös? Még ílt, 
feküdt a fődön, járt az 
údala. nagyon a vígin vót. 
Ha elhiszed Feri, ha nem, 
két íjjel, meg nappal ki se 
mozdultam az istállóbul. 
Enni is a csikó mellett et­
tem Ültem a fődön egy 
pokrócon A csikó előttem. 
Eeje, nyaka az ölemben. 
En meg, mint egy gép, az 
ujjaim hegyével simogat­
tam a nyakát, dörzsöltem 
bele a kenőcsöt. De foly­
vást csinálni kelletett, hogy 
a simogatástul megmele­
gedjen a búr, kitáguljon, 
belemenjen a kenőcs.

Dörzsöltem égisz íjjel. 
Szíttam a sok cigarettát, 
pedig nem is vagyok dohá­
nyos, altul meg a fejem 
fájdult meg.

Arra ébredtem hajnal­
ban, hogy a csikóra borul­
va alszok. A nap már be­
dugta a sugarát az abla­
kon, javában csicsogtak 
mán a fecskék, tele vót az 
istálló fészekkel. „Hát a 
csikó?" — ez volt az első 
gondolatom. Aludt az is. 
Mintha jobban lett vóna. 
Mintha valamit puhult vó­
na a nyaka. Vagy csak én 
“reztem így, mert nagyon 
akartam Folytattam a dör- 
zsölíst tovább, napestig 
Azután égisz íjjel. Reggel

határozottan úgy éreztem, 
puhul a nyaka. Felpercent 
bennem az öröm: hátha si­
kerül?! Most mán semmi 
áron nem szabad abba­
hagyni! Alig láttam pedig 
a fáradtságtul, a derekam 
le akart szakadni, minden 
bajom előjött, de csinál­
tam tovább.

Estefelé hívattam a fel­
csert. Odatettem az ujjo- 
mat a csikó nyakára, egy 
pontra: „Ide szúrjál bele!" 
Mire besötítedett, meg­
könnyebbült szegíny kis ál­
lat. Láttam, most mán le­
het bízni hozzá. Nem men­
tem haza hálni, ott alud­
tam az istállóban. Egyik 
fülem nyitva vót égisz íj­
jel. Reggel lábra állt a csi­
kó! Majdnem megcsókol­
tam Olvan érzése a szülő 
anyának lehet, aki világra 
segíti a magzatát, fielet ád 
Mikor az orvos meglátta, 
nem akart hinni a szerűi­
nek. „Te, Pista, hogy csi­
náltad ezt?” Mondom ne­
ki, doktor úr, ez az én tu­
dományom! Nem kapará­
szok az orvos keze alá, de 
ha megint adódik Hyen, 
azt is kikúrálom.” „Mit 
kérsz érte. Pista, kijárom 
neked!?" Nézze doktor ur, 
mondtam neki, ennek nin­
csen ára. Mert ezt nem is 
lehet megfizetni. Kezet 
nyújtott Ez vót a köszö­
net. Nekem ennyi is élig 
vót, mert nem egyébír 
tettem, csakis a 
Az meg mán evett, járkált, 
fletre jött Két hét múlva 
úgv hányta a farát ugrált 
mint egy pillangó! Aztán 
tényleg a legszebb lovam 
lett Bábolgattam, mintha 
a sajátom lett vóna, pedig

tudván tudtam, hogy eccer 
eljön az ideje. Ügy is lett. 
Pedig dugdostam is az ide­
genek elől. De jött egy ní- 
met, rám parancsoltak, 
mutassam meg neki a 
Füttyöst. Mit vót mit ten­
ni. Megmutattam. Azonnal 
megvette.

Mikor vitte kifelé az ál­
lomásra, sírt, nyerített a 
Fütty ös. Vissza-visszafor- 
dult. csak nízett-nízett 
rám keservesen... Én is 
csak níztem-níztem rá szo­
morúan. De kemínyen 
elfordultam. Ne lássam to­
vább! Hanem, amikor nem 
látták, kitörültem a sze- 
membül egy könnycseppet. 
Mer' olyan vót az nekem, 
Feri, mint amikor egy szü­
lő örökre elválik a gyere- 
kitül. Nekem olyan vót a 
Füttyös.

Elhallgatott. Lehajtotta a 
fejét.

így látom őt most is ma­
gam előtt. Szügyébe eresz­
tett fejjel, előreesett vál­
lal, némán, szomorúan

Nem gondoltam, hogy 
akkor beszélgetünk utol­
jára.

A minap táviratot hozott 
a posta Hortobágy község­
ből

Hívnak talán a pusztai 
barátaim?

Hívtak. Temetésre. El­
ment a csikós.

Nem tudtam ott lenni az 
utolsó búcsúnál. De meg­
fogadtam, amint nyílik az 
idő, kimegyek a Szarvas 
István sírjához.

Addig is, hadd tegyem 
a fejfájára ezt a kis emlé­
ket, virág helyett...

dányban. Ebből 211 ponyva- 
I regény volt 2,5 millió pél­

dányszámban.
Még fel sem szabadult az 

ország egész területe, amikor 
1944-ben Szegeden az első 
szabad magyar könyvkiadó 
Szikra néven megalakult. 
Szeged közvetlen felszabadí­
tása harcok nélkül történt, 
üzemképes nyomdák, papír- 
készletek álltak rendelkezés­
re. A kiadó vezetői Vas Zol­
tán és Révai József voltak 
A felszabadulás utáni első, 
1944 október 24-én forga­
lomba került könyv egy Ma­
gyar—orosz zsebszótár volt, 
a Szegedi Nyomda és Könyv­
kiadó Rt. gondozásában Vas 
Zoltán — korábban a moszk­
vai Idegensyelvű Könyvki­
adónál megjelent — Tizenhat 
év fegyházban című művét 
adta nyomdába, majd azt 
Sztálin rövid életrajza kö­
vette, a pécsi Üj Dunántúl 
nyomdája pedig a Szovjet­
unió Kommunista (bolsevik) 
Pártjának történetét állította 
elő E kiadványok impresz- 
szumában kiadóként a Kom­
munisták Magyarországi
Pártja szerepelt. Szikra imp­
resszummal elsőként Gerő 
Ernőnek az 1944. november 
7-én Szegeden tartott nagy­
gyűlési beszéde jelent meg 
Lesz magyar újjászületés 
címmel. A kiadó Budapestre 
költözése után a Szikra Lap­
vállalatok nevet vette fel, s 
vezetésével Cserépfalvi Im­
rét, a közismert haladó szel­
lemű kiadótulajdonost bizták 
meg.

Az Ideiglenes Nemzeti 
Kormány még Debrecenben 
kiadta az 530/1945. M. E. sz. 
rendeletét a fasiszta szellemű 
és szovjetellenes sajtótermé­
kek kiszolgáltatásáról, illetve 
megsemmisítéséről. Kivonták 
a forgalomból azokat a kiad­
ványokat, melyek a Horthy- 
rendszer ideológiai támaszai 
voltak, s kezdetét vehette a 
felszabadult Magyarország 
demokratikus könyvkiadása, 
olyan művek és írók megje­
lentetése, melyek az ellen­

forradalmi rendszerben alig- 
altg. a nyilas hatalomátvétel 
után pedig egyáltalán nem 
jelenhettek meg. Kiadnivaló 
bőségesen mutatkozott tehát, 
a fokozódó infláció azonban 
megbénította a könyvkiadást, 
s a pincékből, internálótábo­
rokból kikerült emberek leg­
nagyobb hiányt nem könyv­
ben, hanem ennivalóban 
szenvedték. 1945-ben mind­
ezek ellenére 644 könyv több 
mint 3 millió, 713 füzet je­
lent meg több mint 2 millió 
példányban. A kiadók — ért­
hető okokból — kevés új mü­
vet tehettek közzé, de köz­
tük már a felszabadulás első 
évében voltak kiemelkedő 
alkotások: Fodor József,
Illyés Gyula, Várnai Zseni 
versei, Márai Sándor háborús 
naplója. Cserépfalvi megin­
dította a Pegazus l.zeteket 
(Salamon Ernő verseivtb, két 
József Attila-kötetet is köz­
readott (Forradalmi ve.sek 
és összes versek). Az Üj Idők 
Kassák Lajos összegyűjtött 
verseit és Illés Béla Erdei 
emberek című művét adta ki. 
A Sarló Könyvkiadó a népi 
írók megjelentetését tűzte ki 
célul. Darvas József szerkesz­
tésében látott napvilágot a 
Móricz Zsigmond ébresztése 
című évkönyv. Darvas Város 
a? ingoványon. Erdei Ferenc 
Szövetkezetek, Illyés Hősök­
ről beszélek, Honfoglalók, 
Veres Péter Szabad ország, 
szabad munka, A válság 
éveiből, Németh László A 
tanügy rendezése című mun­
kája. A Szikra Kiadó nem­
csak aktuális politikai bro­
súrákkal és agitációs művek­
kel kapcsolódott be a szelle­
mi életbe, hanem irodalmi 
művek megjelentetésével is. 
1945-ben adta ki Lukács 
György írástudók felelőssége, 
Révay Ady, Déry Tibor A 
tengerparti nyár című művét.

A magyar könyvkiadás lé­
nyeges átalakulása 1948-ban 
kezdődött el. Államosítottál; 
a nagyvállalatokat, s ezekből 
öt nagy állami kiadó alakult 
(Athenaeum, Révai, Frank­
lin, Hungária, Üj Magyar 
Könyvkiadó N. V.), de meg­
maradt az új alapítású Hu" 
dapest Székesfőváros Irodal­
mi és Művészeti Intézet Ki­
adó is. Megtartották a régi 
szervezeti formát, önálló 
nyomdával és terjesztői ap­
parátussal rendelkeztek. A 
kiadói tevékenység összehan­
golására alakult meg 1948- 
ban az Országos Könyvhiva- 
t.al. 1949-ben államosították 
a közép- és kisüzemek nagy 
részét is, ugyanakkor néhány 
kiadó újjáalakult, illetve tör­
téntek új alapítások is (Nép­
szava, Egyetemi Könyvkiadó 
N V., Honvéd Sajtó és Lap­
kiadó N. V. stb ). 1949-ben 
alakult meg a Népművelési 
Minisztérium — az Országos 
Könyvhivatal ebbe olvadt 
bele. Ekkor vált el a koráb­
ban egységes kiadói szervezet 
is, elkülönült egymástól a 
kiadás és a terjesztés. A 
nyomdák a Könnyűipari Mi­
nisztériumhoz, a kiadók jó 
része a Népművelési Mi­
nisztériumhoz, a könyvkeres­
kedelem a Belkereskedelmi 
Minisztériumhoz került.
1950-ben új állami kiadókat 
alapítottak, elvégezve egyút­
tal a szükséges szakosítást, 
profilírozást (ekkor alakult 
például a Szépirodalmi Ki­
adó). A könyvkiadás grafi­
konjának erőteljes felívelése 
az új kiadók működésének 
megindulásával kezdődött. 
1950-ben a megjelent köny­
vek példányszáma meghalad­
ta a 20 milliót. A szépirodal­
mi kiadás alig több mint 
egy tizeddel részesedett a 
könyvkiadás egészéből.
Aránytalanságok mutatkoz-

Illés Endre és Veres Péter az 1946-os könyvnapon (KS)

Háy Gyula színműveit. Nagy 
Lajos munkáit. Néhány évig 
még működtek a kapitalista 
kiadók, majd létrejöttek az 
új típusú kiadóvállalatok, 
például az elsők között a 
Magyar—Szovjet Művelődé­
si Társaság kiadója (később 
Üj Magyar Könyvkiadó — 
ebből alakult 1957-ben a mai 
Európa Kiadó). Az úgyneve­
zett koalíciós időkben élénk 
tevékenységet fejtett ki a 
Franklin Társulat az Offici­
na Könyvkiadó, az Üj Idők, a 
Révai és az Athenaeum. Cse­
répfalvi ott folytatta, ahol 
abba kellett hagynia, a ma­
gyar progresszió irodalmát 
bocsátotta ki: Gereblyés Zol­
tán, Zelk Zoltán verseit Kas­
sák Lajos Egy ember élete, 
Zalka Máté Doberdó című 
munkáját és egy máig is ha­
tó, emlékezetes könyvet Bó­
ka László szerkesztésében: 
a Magyar mártír írók antoló­
giáját. 1946-ban 1128 cím
csaknem 7 millió, 1947-ben 
1737 cím közel 8 millió pél­
dányban jelent meg.

Déry Tibor csepeli munkások között M 1949-es könyvnapon

tak a szépirodalmi könyvki­
adás belső szerkezetében is, 
különösen ami a világirodal­
mi könyvkiadás jelenlétét il­
leti. 1953-ban jött létre a Ki­
adói Tanács, melynek felada­
ta a kiadók terveinek össze­
hangolása, a helyes kiadási 
arányok megállapítása lett. 
1954-ben a Népművelési Mi­
nisztérium felállította a 
könyvkiadás és könyvter­
jesztés közös irányítószervét, 
a ma is működő Kiadói Fő- 
igazgatóságot. 1955-ben az 
Írószövetség kiadójaként 
hozták létre a Magvető Ki­
adót, melynek fő feladata a 
kortársi magyar szépiroda­
lom kibocsátása volt A Szép- 
irodalmi Kiadó a klasszikus 
magyar irodalmi alkotások 
gazdájaként kortársi műve­
ket s tanulmányköteteket is 
megjelentetett

1955-ben a Kiadói Főigaz­
gatóság a kiadók egy részét 
nagyobb vállalatokba vonta 
össze Az egyes szakkiadók 
megszüntették a lapok és fo­
lyóiratok kiadását, és a szak- 
tudományok könyveinek 
publikálására összpontosítot­
ták kapacitásukat. Kilenc 
különböző kiadó egyesítésé­
ből ekkor alakult a Műszaki 
és a Közgazdasági és Jogi 
Könyvkiadó. Ugyanebben az 
évben alapították a Corvina 
Kiadót, a hazai idegen nyelvű 
könyvek második báziskiadó­
ját az Akadémia Kiadó mel­
lett

Lényegileg ekkor alakult ki 
az a kiadói struktúra és szer­
vezet. mely ma is működik, 
kisebb változásokkal és pro­
filmódosításokkal.

Zöld Ferenc
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Műszakiak a társadalomban
BESZÉLGETÉS AZ MTESZ MEGYEI TITKÁRÁVAL

A műszaki és természettudományokkal foglalkozó szak- dunk, *?°g*ndiulf ^ezeteT^a 
emberek egyre nagyobb szerepet kapnak gazdasági es tar- kon elmondjuk 
sadalmi életünkben. Gyakran mondjuk mostanában: jelen- prob.emaka . 
tős mértékben függ teljesítményűktől az. hogy menny! idő _ Az MTESZ nem az 
alatt jut ki az ország a gazdasági fejlődés immár hosszú egyetlen szervezet, amely
idő óta tartó hullámvölgyéből. ... taPiai sorába gyűjti a külön-

Az MTESZ, a Műszaki és Természettudományi Egycsu.e- szakterületek művelőit,
tek Szervezete éppen ezeket a szakembereket tömöríti egye- ^ varosban a megyében mű- 
sületekbe. fórumot adva a véleménynyilvánításra, az uj is- ködik ^ Akadémiai Bizott- 
meretek megszerzésére. De milyen szerepet tölt be a tarsa- * Tudományos Isme- 
dalomban ez a szervezet? Tud-e kellő hatékonysággal hoz- retterjesztfl Társulat, amely 
zájárulni mindennapi gondjaink enyhítéséhez? Erről beszel- ezetek munkája bizo-
gettünk Gyüre Lászlóval, az MTESZ Hajdu-Bihar megyei ^ pontokon találkozik az I 
szervezetének titkárával, MTESZ tevékenységével. Ki-

küszöbölhető-e a párhuza-

Felajánlottuk segítségünket „i6go«:

— Kezdjük egy rövid hely- zenöt évben lejátszódott to- J™™*en®2e™latamaf szintjé- 
zetképpel. Több mint 6100 lyamatoknak. Ha azt mond- tá”ad^"\1’ .. dolgozzon,
tagja van a megyei szerve- juk. hogy gazdaság, prob le- nek megfelelten dolgozzo^
zetnek. 90 százalékuk üzem- máink megoldásához jelentős A DAß terű s a
ben dolgozik. Ez nagyon fon- mértékben hozza kell járul- a j£do™^yi efetek minél 
tos, mutatja, hogy a szerve- műk a műszaki értelmise- mienk az J lmazása a
S^SSSSS a '£l: SÄffmÄÄt TItW amint «nevéből

hL*lkal"a he" raa-íss tfs f
yFon,í változé, tor,ént az hogy I960 és 1962 kozott Ma- “X? ÄT hW 

MTESZ életében 1933 decem- gyarországon a diplomásom vállán az b< , h ghuza_ 
bérében, amikor elnöki tana- átlagiizetese a hatvanas «került dkwid P 
esi határozat mondta ki, szint 222 százalékára emel- mosságokat az eirogaa ^ 
hogy az MTESZ társadalmi kedett. Ugyanakkor a mu- nal sokkal gy 
szervezetté alakul Ez egy- szaki értelmiségieké csak 172 ‘énik meg,^ gy ‘e,£tenként
részt a felügyeleti rend mó- százalékra. Egy másik ősz- szervedet , , . _
dosításával “járt együtt, de szehasonlítás is jól illuszt- még további szervezetek 
sokkal fontosabb ennél, hogy rálja az anyagi megbecsülés lenyegeben ^nazza! a té_ 
ettől kezdve mint társadal- hiányát Egy nem vezető al- ™k°rre} fog‘aikXezetvé- 
mi szervezet kötelezően gya- lású mérnök 53 eves korában fordul 
kor ölj a különféle fórumokon éri el az egyszerű szak mun- delem gond airol né: a 
a társadalmi szakmai véle- kát végző fizikai dolgozo at- napon belül ugyanazo 
m^ovnvilvá^tás löEát Részt lagkeresetét. Ezek után nem mólnak be az egyik, s a ma- 
veUünk a kongresszusi csodálható, hogy egy repre- sik szervezet kereteiben ^ 
irányelvek megvitatásában, zentatív felmérésünk szerint Ez egyáltalán nem JÓ, h»s 
elmondtuk véleményünket a műszaki értelmiségiek 47,5 a tanácskozások elveszítik 
a VII ötéves tervről és érté- százaléka nem választaná jelentősegüket, nem nordoz- 
keltíik sajátos szakmaiszem- újra ezt a pályát, éppen az nak igazán uj információkat, 
pontjaink szerint a hosszú anyagi viszonyok miatt. Mint a résztvevők pedig1 idejű , 
távú településfejlesztési ahogy azon sem csodalkoz- energ^jukat pazaroljak^
konceociókat hatunk, hogy a műszaki szobán forgo szervezetek
_ Ügv tudom, hogy az egyetemeken és főiskolákon kötöttek ugyan egyuttmu -

MTESZ azelőtt is szívesen már annak is örülnek, ha dési megállapodást a munka 
mondott véleményt a megye, annyian jelentkeznek, ^rd‘nalá^r^ a mega ap -
vagy a város fejlődése szem- amennyi a felvételi keret- das azonban Wj««. 
pontjából fontos kérdések- szám. így azonban nincs va- vés. TaJa" ® J1*11?

.. logatási lehetőség. vei rendelkező n anyito szer
— Valóban ígv van, de Az MTESZ időről időre veknek kellene gondoskodni 

míg eddig „bekéredzkedtünk felméréseket készít az ellent- arról hogy kölcsönösen ki- 
a csapatba”, felajánlottuk a mondások érzékeltetesere, es küszöböljük az effele 
segítségünket; ma már el- minden lehetőséget megraga- járatokat, 
várják tőlünk a különböző

Oktatás, továbbképzés
nagy munkát jelent a szer­
vezet tagjai számára, de — Gondolom, semmi sem szakmunkások, a techniku- 
örömmel vállaljuk ezt a te- indokolja az MTESZ céljai- sok és a mérnökök tovább- 
vékenységet. Meg kell je- nak, feladatainak alapvető képzésére. A társadalmi elet- 
gyezni, hogy országos, me- módosítását. Mégis, kérem ben való aktívabb részvéte- 
gyei, de még városi szinten foglalja össze: milyen elvek lünk egyik feltétele termé- 
is jól kialakult már az szerint végzik munkájukat a szelesen az, hogy egyesüle- 
MTESZ részvételének mecha- következő esztendőkben. teink színvonalas munkát
nizmusa, de az intézménye- — Három fő funkciónak végezzenek. De a hatékony 
ken, vállalatokon belül még kell eleget tenni. Töreked- munkához az is kell, hogy a 
nem mindig kérik ki a tag- nünk kell arra, hogy a szak- párt- és állami szervek igé- 
egyesületek képviselőinek emberek minél gyorsabban nyeljék a közreműködésün-

megismerhessék a legújabb két. Az érdekképviseletről 
műszaki-tudományos infor- részben már szó esett a to­
rnádókat; minél szerveseb- rábbiakban. De el kell mon- 
ben és rendszeresebben részt dani azt is, hogy fontos fel- 

, . , , . kell vennünk a társadalmi adatunknak tartjuk a mű-érdekvédelme kérdések megvitatásában, szaki tudományok, egyálta-
ott kell lennünk a különböző Ián, a technika iránt érdek- 

_ Évek óta újra és újra demokratikus fórumokon; lödo tehetséges gyerekek fel­
felvetődik a műszaki értei- de nem szabad megfeledkez- karolását, a műszaki pályára 
miségiekkel kapcsolatban két nünk a műszaki és agrárér- való felkészítését, éppen 
alapvető probléma: a jőve- telmiség megfelelő érdek- úgy, ahogy ez egyes szaktár- 
delmi helyzetük, valamint a képviseletéről sem. Az első gyakban, például a matema- 
műszaki diploma leértéke- feladatunkkal kapcsolatban tikéban, a fizikában már 
lődése. Tud-e ebben segíteni igyekszünk mindent megten- régóta jól bevált gyakorlat, 
-az MTESZ? ni azért, hogy minél rövi- Ha mindez párosul az anyagi

_ Legalábbis megpróbá- debb idő teljen el a kutatá- megbecsülés némi javulásá­
lunk. A szervezet fő felada- sok eredményeinek gyakor- val, bízhatunk abban, hogy 
tának tekinti a tagok érdek- lati alkalmazásáig. Ennek ér- öt-tíz év múlva a műszaki 
védelmét. Kétségtelen, hogy dekében a továbbiakban is értelmiségiek kivívják az 
a műszaki pályák elveszi tét- rendszeresen szervezünk őket megillető társadalmi
ték korábbi presztízsüket, szakmai konferenciákat, ta- megbecsülést, 
ami törvényszerű követkéz- nácskozásokat, de gondot
menye volt az utóbbi tíz-ti- fordítunk az oktatásra is: a G. L.

KISTELEPÜLÉSEK PATIKÁI KÖ

_ Az orvos hetente egyszer Járt Vekerdl^' 
lffv haa kis faluban valaki megbetegedett, így na a kis . v* Darvasra
SffiSfWgffln-Ä
tizennégy kilométerré £°Jf^rné, a 

Zsák a?2 Fúrta, Darvas, Vekerd nagyközségi

TAnkCözl/ekedestpedig akkor még cd van voU 
hogy mire Vekerdre visszaért, talán egy

'ÄS’&Ä szcncer, ck ,
múlté

Eredményes a postai gyógyszerszállítás 
—’’olvasom a Békés megyei Népújságban. A 
hír elismeréssel szól a Hazafias Népfront 
Békés megyei Bizottoágáról mely nagyban 
közreműködött a postai szolgaitatás siker

bC— Országos kísérlet ez a posta részéről — 
mondja a telefonba dr Blahut »rjjjn., ■ 
testület politikai munkatársa. — Szolgálta 
tásbővítést jelent és 25 gyógyszertarral nem 
rendelkező kis településen, illetve BeKescsa- 
ba külterületén különösebb fáradság nélkül 
juthatnak gyógyszerhez az emberek. A szó ^ 
gáltatás igénybevétele hónapról hónapr 
emelkedik.

véleményét.

A tagok

Vekerd. Az egyik portánál két középkorú 
asszony beszélget, egyiküknél vizeskanna.
_ Gyógyszerért nem kell utaznunk

mondja kérdésemre Nagy Gyulané. — A 
doktornő megvizsgál, felírja a receptet és 
adja is a gyógyszert.

— Mindig van nála?
— Majdcsak mindig. A múltkor egyszer 

nem volt szemcseppentő — veszi át a szót 
Négyest Dezsöné. — Bementem Zsákára. de 
ott sem volt. a gyógyszertárban.

— Jó a közlekedés?
— Jó bizony — mondják egyszerre. - 

Megadták az esteli járatot is! Több busz 
megy mar Zsákára meg Darvasra, mint re­
gen

»**

A Debreceni Postaigazgatósághoz három 
megye tartozik. Mint Boros Tibor postake­
zelési csoportvezetőtől megtudom, Szabolcs 
és Szolnok megyében már bevezették a pos­
tai gyógyszerszállítást.

— Mátészalka kornyékén például a recep­
tet 16.30-ig kell a postahivatalba beadni, és 
másnap már a postás házhoz viszi a gyógy­
szert. A tabletták, készítmények árán kívül 
még húsz forintot kell a szolgáltatásért fi­
zetni, azaz kétszeri expressz kézbesítés díját.

— Nem sok ez? Hiszen akik igénybe ve­
szik, azok általában kispénzű emberek.

— Ez az összeg fedezi a költségünket. Nem 
is törekszünk nyereségre, a fő szempont, 
hogy javítsuk a legkisebb települések gyógy­
szerellátását.

— Hajdú-Biharban miért nem vezették be 
a szolgáltatást?

— Mi megkerestük a gyógyszertárak me­
gyei központját, fel is ajánlottuk szolgála­
tainkat ...

ellátása nem megfelelő - kezdi beszélgeté­
sünket dr. Muraközt Gaborne, a megyei 
gyógyszertári központ helyettes főgyógysze­
része — Ennek során úgy találtuk az orvo­
sok kézi patikái révén az egész megyében 
megoldott az ellátás.

Hajdú-Biharban 77 közforgalmú gyógy­
szertár működik — ebből 24 Debrecenben 
Az országos átlagnál ez valamivel jobbnál; 
minősíthető. Azokon a településeken, ahol 
nincs közforgalmú gyógyszertár, ott kézi 
gyógyszertár működik — a megyében össze­
sen 41.
. — Ónok nem vették igénybe a postai 
gyógyszerszállítási szolgáltatást.

_ Két okból. Egyrészt azért, mert az or­
vosi kézi gyógyszertárak révén minden tele­
pülésünk el van látva. Másrészt — nagyon 
fontosnak találjuk az orvos-gyógyszerész­
beteg személyes kapcsolatát Amikor a 
gyógyszert megkapja a beteg, tanácsokkal is 
el kell látni. A .postai szolgálat eseteben ez 
elmarad. Hogy ez mennyire figyelmet ér­
demlő szempont, azt hadd igazoljam azzal a 
nemzetközi adattal: a kórházi ágyak 30 szá­
zalékán azért, fekszenek betegek, mert nem 
jól szedték a gyógyszert...

— Sokszor beszélünk gyógyszer-, illetve 
gyógyszerészhiányról is. Jellemző ez Hajdú- 
Biharra is?

— A gyógyszerhiányról annyit, hogy a 
gyógyszerek döntő többsége más készitmeny- 
nyel is helyettesíthető. Az utóbbi időben 
egyébként egyre csökken a hiánygyógysze­
rek száma. Patikushiány valóban van, de ez 
nem azt jelenti, hogy egyetlen gyógyszertár 
is gyógyszerész nélkül maradna. Viszont a 
dolgozó patikusokra ez a hiány esetenként 
feszített, nehéz munkát ró ki.

• ••

— Ha a beteg kezébe adom a gyógyszert 
már nagyobb az esély arra. hogy be is fogja 
venni — mondja dr. Tűz Emília furtai kör­
zeti orvos. — Fontos az is, milyen utasítá­
sokkal látjuk el a beteget a gyógyszerre vo­
natkozóan Nálunk Kurtán az öregek számá­
ra még külön gondoskodás Is van A házi 
gondozottaknál és az öregek napközi ottho­
nában egy gondozónő összeírja. milyen 
gyógyszerekre van szükség és azokat Zsáké­
ról elhozza.
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A Csepel Művekben robotrendszert szerelnek fel a kovácsolt járműalkatrészek gyártására
(MTI-íotó — Fehér József)

Vekerden hetente kétszer van orvosi rende­
lés. Hétfőn és csütörtökön 13 és 15 óra kö­
zött. Még fél egy sincs, de már gyülekeznek 
a betegek a hétfői rendelésre, öten vannak, 
megragadom az alkalmat, hogy „közvéle­
mény-kutatást” rendezzek a falu gyógyszer- 
ellátásáról „Van itt minden a doktornőnél." 

j „Csak ritkán kell Zsákára menni.” „Régen 
[ rosszabb volt, ma már helyben is van kis- 
patika.” — írom le a véleményeket.

Háromnegyed egy. amikor dr. Gergely 
Katalin körzeti orvos érkezik. így van időnk 
a rendelés kezdetéig.

— Darvasról járok át. Mivel gyógyszertál 
csak Zsákén van a környéken, így a faluban 
szinte nélkülözhetetlen az a kézi gyógyszer- 
tár, amit kezelek. A legszükségesebb gyógy­
szereket mindig a szekrényemben vagy ma­
gamnál tartom Ismerem a vekerdieket meg 
a darvasiakat, tisztában vagyok azzal, hogy 
milyen gyógyszerekre van általában szükség. 
Eléggé idős a lakosság, sokat szenvednek 
keringési és emésztési betegségekben A két 
községben tavaly száz-százhúszezer forint 
volt a forgalom.

— Kap ezért anyagi elismerést?
— Tavalyig mindössze 150 forint volt a 

havi jutalék, ami a benzinköltségemet sem 
fedezte. Hiszen sajat magamnak kell hetente 
legalább egyszer gyógyszert beszerezni Zsá­
kéról. Tavaly megemelték az összeget 750 
forintra.

— Érdekelt abban, hogy mennyit ad el?
— Nem, de csinálom persze szívesen. Hi­

szen látom: olyan kis öregjeim is vannak, 
akiknek már az is gondot jelent, hogy a ren­
delőig eljöjjenek.

— Gyerekek ?
— 1982 őszén született itt az utolsó kisba­

ba. Terhes asszony most sincs Vekerden. A 
290 lakos legalább fele nyugdíjas korú.

— Milyen gyakran kell a vekerdieknek 
gyógyszerért Zsákára menni?

— Olyan gyógyszereknél fordulhat ez elő, 
amelyeket készíteni kell. Mindkét falu 
gyógyszerigényének 80—85 százalékát látom 
el.

— Hajdú-Biharban felülvizsgáltuk, hogy 
van-e olyan település, melynek gyógyszer-

+ *•

A zsákai gyógyszertár vezetője. Csatári 
Gábor elismeréssel szól a körzet kézi gyógy­
szertárairól.

— A darvas! és a furtai doktornő is rend­
kívül lelkiismeretesen végzi munkáját. Min­
den gyógyszert, sót még kötszert és kamillát 
is visznek magukkal. Jómagam statisztikai 
felmérést készítettem az egykori berettyó­
újfalui járásban levő kézi gyógyszertárak 
szerepéről. A falu lakóinak száma és a for­
galom alapján értékelni is próbáltam a pa­
tikákat.

— Lehet-e reális fokmérő az egy főre jutó 
forgalom? Hiszen a sok gyógyszer fogyasz­
tása nem értékelhető feltétlenül kedvezően.

— Nézze, ezen a bihari részen, amit ón 
vizsgáltam, a falvak korösszetétele, foglal­
koztatottsága lényegesen nem tér el egymás­
tól. Nyilván ezer szempontot kellene figye­
lembe venni, éppen ezért messzemenő kö­
vetkeztetéseket nem is akarunk levonni. Az 
azonban feltűnt, hogy az 1982-es statisztikai 
adatokban nem egyszer nagyon jeler tős elté­
rés mutatkozott még közel azonos lélekszá­
mú községekben is

— Mi volt a következtetése?
— Az, hogy sok múlik az orvos személyen 

is.

— Ahhoz, hogy a kézi gyógyszertárák be­
töltsék feladatukat és a betegek minden te­
lepülésen megkapják a szükséges gyógyszert 
— összegzi dr. Muraközi Gáborné —, az or­
vosok és a gyógyszerészek folyamatos mun­
kakapcsolatára van szükség Fontos szerep 
jut a tanácsoknak is, melyeknek még job­
ban figyelemmel kell kísérniük a települé­
sek gyógyszerei látását Mi korábban is nagy 
jelentőséget tulajdonítottunk a kézi gyógy­
szertárak működésének. Komoly előrehala­
dást jelentett az elmúlt években, hogy a he­
lyi tanácsok bevonásával történt a kézi 
gyógyszertárak újjászervezése A fejlődés 
már egy év elteltével is lemérhető Mi pedig 
a kis települések gyógyszerellátását a jövő­
ben is szívügyünknek fogjuk tekinteni

E beszélgetések minket is meggyőztek ar­
ról: a kis települések gyógyszerellátása meg­
oldódott Hajdú-Biharban Mindezek melleit 
talán mégis ki lehetne próbálni a postai 
szolgálatot is. Ez lenne az ellátás igazi pró­
bája. Ha tényleg senki nem venné igénybe, 
az csak a megye tökéletes gyógyszerei látá­
sát igazolná.

Mint ahogy Vekerden számunkra beigazo­
lódott

— Ma már az egész nagyközség területen 
a lakosság meg van elégedve az egészség­
ügyi ellátással — mondja Szörnyű Sándor- 
né. — Nemrégiben került sor Vekerden » 
tanácstagi csoport ülésére Az orvosi rende­
lésről. a gyógyszerellátásról csak jó hangzott 
el...
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A MÁV Debreceni Igazgatóságaközelkép

ADATLAP, 1984
kszélgeté- 
L megyei
kyógysze- 

az orvo- 
megyében

Államvasutak Igazgatósága, Debrecen 
si érték: 3 milliárd 988 millió 806 ezer

termelési érték; 2 milliárd 381 millió

termelési érték: 287 378 forint
hálózati szinten értékelhető.

X //1

Anyagmentes 
317 ezer Ft 

Egy főre eső
Vállalati eredmény: csak 

Dolgozói létszám: 13 880 fő 
Ebből fizikai: 10436 
Bérszínvonal összesen: 62 354 Ft 

Ebből a fizikaiaké: 60 273 Ft 
A nem fizikaiaké: 70 116 Ft .
A 30 éven aluli fiatalok aránya: 30,3 százalék 
A női dolgozók aránya: 21,8 százalék 
Vagyon: 16 milliárd 755 millió Ft (a mozdonyok é& a 

kocsik számadatai nincsenek benne a kalkulációban, 
központilag vannak nyilvántartva).

A veszélyes, ártalmas munkakörülmények megjavítá­
sára fordított összeg: 37 millió 463 ezer Ft

A veszélyes és ártalmas munkahelyen dolgozók szá­
ma: 781 fő

Fizető utaslétszám: 34 millió 669 ezer 
A tonnákban elszállított áru . 9 millió 14 ezer 
A kultúrára fordított összeg: 4 millió formt 
Sportoláshoz adott támogatás: 2 millió 423 ezer Ft 
Tanulmány; ösztöndíj: 215 hallgatónak 1 millió 380

Kamatmentes kölcsön lakásépítéshez. 19 millió Ft

1 gyógy- 
recenben 

1 jobbnak 
ten, ahol 
ott kézi 

>en össze-

a postai

A vasutashiány országos ■* T
iPlenseg A debreceni igazga. ff 1
• .sás sem mentesülhet ettől fIf S
a komoly gondtól de azt is > Jp
el kell mondám, hogy küzd 
ellene Jelenleg a váltókeze­
lő a sarus, a kocsirendező, a
mozdonyvezető, a kocsita.
karító a legbecsesebb, a leg­
keresettebb ember. Az ^ Nagyállomás előtt (Fotó: Dobos Péter)
eatóság szerteágazó terüle­
téről mintegy ezer dolgozó 
hiányzik, s őket a többiek 
csak túlórával tudják pótol­
ni Hogy a számokhoz hívek 

Hajdú-Biharban

ért az or- 
nden tele 
I— nagyon 
így sze rész- 
amikor a 
ícsokxal is 
Reteben ez 
fel met ér- 
im azzal a 
ak 30 szó­
imért nem

A fejlődés íver-. illetve 
ez Hajdu-

maradjunk
460 frekventált munkahelyu 
vasutas hiányzik a létszám­
ból. Tavaly azonban megállt 
a létszámapadás, sőt már 
vannak jelentkezők is. A 
kormány belátta, hogy ez a 
hatalmas munkáshadsereg 
már tovább el nem fogyhat, 
s igy a MÁV a bért 7 száza­
lékosan adó nélkül emelheti. 
Az is igaz, hogy a kisebb ál­
lomásokon viszonylag nincs 
baj. nincs ilyen gond, az ipa­
ri nagyüzemek elszívó hatá­
sa itt nem érződik. A MÁV 
a debreceni igazgatóság me­
gyéiben is segít magán. Ösz­
töndíjas szakmunkásokat ne­
vel. vagy aki a nyolc osztályt 
nem végezte el. munkaidő­
ben tanulhat, bérét addig is 
fizetik. Egyedülálló kedvez­
ményi .Sajnos, a felvételek­
nél azt tapasztalni, hogy új­
ratermelődik azok száma, 
akik nyolc osztályukat, az 
általános iskolát nem fejez­
ték be.

Fölvethető a kérdés, hogy 
ma. harmadannyi emberrel, 
mint 1968-ban. hogyan tud 
az igazgatóság vágányokat 
építeni és fenntartani?

A gépesítés óriásit fejlő­
dött A krampácsolás majd­
nem megszűnt. Az a Iá verést 
hatalmas gépek végzik vib­
rációs úton. A vezérlést az 
mírasugár. a lézen irányítja.

I hogy a 
Kzitmeny- 
bi időben 
ygyógysze- 
[van, de ez 
ógyszertar 

! '■
esetenként

A gőzöst elsőként nyugdíjazva
A hajdú-bihari vasút tör­

ténetét már megírták, a 
Debreceni Igazgatóság Kos­
suth Szocialista Brigádja fog­
ta val latóra a fellehető emlé­
keket. E könyvet lapozgatva 
a Debrecen—Derecske—
Nagyiéta H. É. (helyi érdekű) 
vasút részvényének fényképe 
alatt egy nagyszabású épít­
kezés befejező sorai olvasha­
tók. A részvény 1911-ből szár­
mazik. „Ezzel Hajdú megye 
területén a vasútépítés kor­
szaka lezárult, az első világ­
háború kezdetére az összes 
ma meglevő vonal kiépült.”^ 

Ki gondolta volna! A fejlő­
dés menetéről de általában 
véve is, a szakértők (Kulcsár 
József vasútigazgató. Deák 
Zoltán vasúti gazgató-helyet- 
tes. Nagy Béla műszaki osz­
tályvezető-helyettes) tüzete­
sebben eligazítanak. E be-

gyógyszvrt 
be is fogja 
fúrta: kör­
en uta.-ita- 
rszerre co­
lok s/am.v 
n A házi 
közi ottho- 

milyen 
bal Zsáku-

önműködő jelzők mellett 
\ közlekednek a vonatok. Az 

emberi tévedéseket vonat- 
befolyásoló áramkörök kü- 
szöbölik ki, melyek esetleg 
a rosszullét esetén azonnal 
„meghúzzák" a féket. A fő 

jf vonalon 54 állomáson gomb-
(PUJjp.' nyomással állítják a váltó-
Balesetmentes összekapcsolás, kát, jelzőket. úgy, hogy 
Az új munkavédelmi sza- automata vigyázza a közleke- 
bályzat kimondja, hogy a va- rlö vonat vágányútját. Vala- 
gonokat csak álló helyzetben ki kiszámolta, hogy összesen 
lehet és szabad összekap- 1 millió 200 ezer _ jelfogó 
rsolni Fotó: Iklódy János érintkezőt kell működtetni csőim ^ igazgatóság területén.

. . . Az automatizálás gyors 
azt is jelenti, hogy tervei ki- térhődítása figyelhető meg a 
alakításakor a műszaki fej- sorompóknál. Az elmúlt tíz 
lesztésnél, stb. a megyei ta- évben 91 útátjáró biztosítá- 
náccsal mindenhol szót Keli gát oldotta meg a MÁV je- 
hogy értsen. lentős pénzügyi áldozatokkal,

Záhony kiválása után 840 ugvanakkkor hogy megelőz- 
kilométer fővonali vágány ^ ^ úgynevezett hőnfutás- 
került az igazgatóság -b!rt?" ból származó károkat, a 
kába". Az ,.A” k^te8“*"'as legfontosabb vonalakon a
fővonalakon 100—1-0 kilo- kocsj tengelymelegét jelző tisztikát 
méter/óra az engedélyezett berendezéseket telepített. mégis a;
sebesség, nincs Töredékesen csak ennyit a sem 198
lési korlátozás (Maglx fej15désről hisz oldalakat az utasl 
Szolnok—Kisvárda Mpü ' írhatnánk még a legnagyobb gorbejer
zombor Nyíregyháza, hús- vjtákat kiváltó kisforgalmú, Lassan-1 

pökl ad any Bihar kérész- ráfizetéses vonalak fölszá- a vasútr 
tes). A mellékvonalakon mo]ásáról példáu, a nyírbél- annak 
40—80 kilometer/ora a sebes- ^ kisvasútról a szeretett kedvező
ségl , Z V Ftihnr ..Zsuzsiról". Ma is hivatalos csorbult

Határállomások: BlhaJ" vizsgálat alatt áll, hogy meg- autobus:
keresztes. Nyírábrány és marad e a Debrecen—Nagy- egyarán 
Agerdőmajor kereki, a Sáránd-Létavértes, ingázás.

Kevesen tudják, hogy ha ^ Nyíregyháza—Balsa, a meg az
összeadnánk az osztrák és Hermjna_tanya_Dombrád. a velheto
az olasz vasút által elszálli- Kocsord_zajta a Mátészal- és 1984. 
tott árutömeget, összesen ka_Csenger közötti VOnalsza- volt az 
nem lenne annyi, mint a a fizető
. . í -r _t • _ —1X tnnnn_ Kaaz..
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Ez még a múlt. A sarusok melegedője a NagyáUomáson 
a gurító mellett. Fotó: Dobos Péter
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bizonyos emelkedés is ta­
pasztalható!) A válasz!: az 
igazgatóság emberei oktatási 
intézményeket, utazási iro­
dákat, vállalatokat kerestek 
fel, hogy a diákoknak külön­
böző kedvezményeket adhas­
sanak ... Szerveztek, azaz 
gazdagították a propagandát; 
s ha a sokat emlegetett kul­
turált utazási feltételek még 
ugyancsak jobbíthatok, ja­
víthatók (főleg a személyko­
csik tisztaságát éri vád), a 
gyorsaság kimondta a döntő 
szót. Az utas reagált arra, 
hogy például Budapest és 
Debrecen között vonaton 2 
óra 40 percre rövidült az 
idő, egyre többen szállnak 
gyorsvonatra.
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AZ ORVOS TANÁCSA
Megelőzhetők-e a genetikai betegségek?

KERESZTRE3TVENY

SZOBROK

Laktanya
Laktanyáink még a 17—18. 

sz.-ban sem voltak. (A lakta­
nya vagy kaszárnya az az 
épület vagy épületcsoport, 
mely katonaság lakhelyéül 
szolgál). Az átvonuló vagy 
helyben állomásozó katonasá­
got szerte az országban a 
jobbágyok, s a nem nemes 
polgárok voltak kötelesek el­
szállásolni és élelmezni jó­
szágaikkal együtt. Ettől a 
a roppant tehertől csupán a 
nemesek voltak mentesek á 
„vérükkel való áldozás" jo­
gán, s így sok kellemetlenség­
től, kiadástól menekültek 
meg.

I. Lipót 1671. március 
21-én kelt rendeletében, az 
ún. porciórendeletben fektet­
te le a katonatartással és 
élelmezéssel kapcsolatos tud­
nivalókat. Részletesen kitért 
ebben a szállásoló katonák 
(stativans milicia) és az átvo­
nuló katonaság (transennát) 
elszállásolására és élelmezé­
sére. Ha a kötelezetteknek 
volt élelmük, a jószágok szá­
mára zabuk, szénájuk, ma­
guknak kellett megvenniük. 
Az 1751. évi Regulamentum 
militaré (Katonai szabályzat) 
bizonyos térítési dijat állapí­
tott meg ugyan a katona tar 
fásért, de a piaci ár és a té­
rítési összeg között nagy kü­
lönbség volt. Békés megye 
1723. november 9-i katonai 
beszállásolás! rendtartásában 
summázta a szállásadóknak a 
beszállásolt katonákkal szem­
beni kötelességeit.

Amikor egy szakasz vagy | 
század bevette magát a fal­
vakban a parasztok házába, I 
sokszor kiverték a szállás­
adót a házból, teljesíthetetlen 
követelésekkel léptek fel, s a 
fiatal lányok, asszonyok sem ] 
voltak tőlük biztonságban. 
Éppen ezért különösen a fal- | 
vakban a katonák erőszakos­
kodtak. és sok helyen össze- I 
ütközésekre került sor. Ha 
Debrecenben nem is élező­
dött ki ennyire a szállásadó 
polgárok és a katonák ellen­
téte, itt is előfordultak ösz- 
sze tűzések, erőszakosságok. 
Az ellentétek elsimítására, a 
károk felmérésére megala­
kult ugyan a Kerületi Bi­
zottság, mely az 1734-ben lét­
rehozott Országos Tartomá­
nyi Bizottságnak volt aláren­
delve, de erőfeszítései nem | 
mindig jártak sikerrel.

Egy 1772-ben kiadott ren 
delet oldalházak, katonaszo­
bák építésével próbálta a be 
szállásoltakat a szállásadók­
tól elkülöníteni. Ecsedi Ist­
ván az ódalház eredetét a 
tornác végi katonaházban 
látta Debrecenben is, ahol a 
18. sz. végén kialakult cívis­
ház udvari részén a szobák 
előtt végigfutó boltozott fo­
lyosó haladt végig, annak ut­
cai szoba melletti részét el­
falazták, s így egy keskeny, 
egyablakos szoba keletke­
zett, ahol a katonákat elhe­
lyezték. A Batthyány utca 24 
számú házban ma is megvan 
a beszállásolás céljára elfala­
zott katomaszoba.

A reformkorban már ko­
molyan foglalkoztatta a deb­
receni polgárokat egy lakta­
nya felépítése. Szűcs István 
írja, hogy 1834-ben a lakos-' 
ság terhének könnyítése ér­
dekében „a kaszárnya eszmé­
je megpendítetett.” Litsman 
József építész el is készítet­
te egy laktanya tervét, s mii 
után közadakozásból (a be­
szállásolástól mentes 369 csa­
tád is húzódozott tőle) az 
építés költségeit nem lehetett 
összehozni, a tanács a köz 
költségen való építést ha iá 
rozta el. így épült fel, amint 
Sápi Lajos írja, Debreceif 
első kaszárnyaépülete, a Pa­
vilon laktanya törzsépülete 
a 19. sz. első felében a város­
tól keletre, a korábban léte 
sített katonai raktár közelé­
ben (Pavilon -rendszer egy 
vagy több udvart körülvevő 
számos apróbb épületet je­
lent.)

A Laktanya utca, a Lefko- 
/its utca és a Szabadság út-

Az utóbbi évtizedek tudományos ered­
ményeinek köszönhetően ma már számos 
genetikai (öröklődő) betegségben a kerdes- 

igennel válaszolhatunk. Ha valakinek a 
családjában már született súlyosan beteg 
gyermek, érdemes újabb terhesség vállala- 

előtt felkeresni a genetikai tanácsadást. 
(Kelet-Magyarországon a Debreceni Női 
Klinikát, ahol a rendelés hétfőn, kedden és 
csütörtökön a délelőtti órákban vám)

Ma már legtöbbször az ismétlődő esetek 
megelőzhetők. Erre elsősorban az ad lehe­
tőséget, hogy a terhesség első harmadában 
a méhen belüli magzat egészségi állapota 
különböző módszerekkel, ultrahang vizsga­
lattal, a magzatviz és a terhes vérének vizs­
gálatával, megítélhető.

Debrecen város, valamint Hajdu-Binar 
megye vezető egészségügyi szerveinek kö­
szönhetően két éve sikerült egy olyan, min­
den terhes vizsgálatára kiterjedő ,,szuro- 
programot” szerveznünk, mely lehetővé te­
szi, hogy a magzati rendellenességek jó ré­
szét már a terhesség első felében felismer­
jük, amikor terhességmegszakítással a tra­
gédia még megelőzhető.

A program lényege, hogy a terhestanács­
adáson minden kismamától a terhesség 16. 
hetében vért vesznek, a vércsoport-megha­
tározáson kívül genetikai vizsgálatra is. A 
Női Klinika Genetikai Laboratóriumában a 
vérmintákból meghatározzuk annak a fe­
hérjének a szintjét, mely alacsony vagy ma- 
gas érték esetén rendellenes állapotra utal- 
hat. Ezután két héttel minden terhes ultra­
hangvizsgálaton vesz részt (debreceniek a

Női Klinikán, a megye terhesei a megyei 
Kórház szülészeti osztályán). .

A terhes vérmintájának es ultrahangvizs 
gálatának eredménye alapján ^a^isnak 
ítélt eseteket a Női Klinika ‘LJte- 
nácsadásán vizsgáljuk tovább. Term”“J® 
sen csak akkor tanácsolunk terhe“*Jg|j* s 
szakítást, ha egyértelműen olyan genetika 
betegség igazolható, mely megszületés 
tén emberhez méltó életet nem tenne lehe

t0Az is természetes, hogy ilyen esetekben a 
házaspárnak joga van a terhesség kiviselese 
mellett dönteni. Ezekkel a terhességekkel 
mindenesetre igyekszünk nagyon körülte­
kintően foglalkozni. Eddig a szűrés zavarta­
lanul és kielégítő hatásfokkal halad. K 
szönhető mindez a védőnők es o™*0*! 
dozatos munkájának és a programban reszt 
vevő laboratóriumok helytállásának.

Kidolgozás alatt áll a szűrőprogram bő­
vítése mely további betegségek korai felis­
merését is lehetővé tenné. Ennek természe­
tesen anyagi feltételei vannak, de remélhe­
tőleg a következő év elejeig sikerül erre is 
megtalálnunk a pénzügyi forrást A sok-sok 
- családi tragédiát okozó - örökletes be­
tegséggel szemben tehát egyre eredménye­
sebben lehet felvenni a harcot. Társadalmi 
összefogásra van szükség, hogy ezen geneti­
kai program fokozatosan tovább gazdagod- 

Ez nemcsak a terhes nők, az egeszsegjék
ügyben dolgozók, 
lom érdeke.

hanem az egész társada­

lmi egy ei egészségnevelési 
osztály

'y
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REGGELI
KIMONÓ

A reggeli kapkodásban a házi­
asszony dolga egyebek mellett 
reggelikészltés. Vajon ml jobb 
ha fürdés után felöltözik, és m.e 
netkészen áll neki a reggeli ké­
szítésének. vagy ha mindent az 
utolsó percre hagy, és még für 
dőköpenyben tevékenykedik 
konyhában. Ezt a dilemmát 
megszünteti egy olyan ruhada 
rab. amelyik kényelmes, már 
nem emlékeztet a fürdőszobára 
de még a nap hátralevő részére 
sem utal. Nem új találmány: 
kimonó. A rajz szerint igen egy 
szerű szabásmintával, combközé 
plg érő hosszúságban kiszabba 
tó. az oldalán szalaggal csukó­
dik, szegő díszíti. Még az is el 
képzelhető, hogy kötény helyett 
— a ruha fölé hordjuk. Vegyünk 
hozzá könnyen kezelhető kel 
mét, mert ez a kimonó akkor 
szép. ha friss, üde.

Szöveg és rajz:
Pálffy Judit
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Rejtvényünkben hét fővárosi 
szobor nevét találják.

VÍZSZINTES: 1. Az első 
bor: Beck András müve, az 
munkás téren áll. 12. A 
szobor: Kiss György alkotása, a 
József körút és Krúdy Gyula ut­
ca sarkán. 14. Az egyesület tag­
jai közé leköt. 15. Csavarással 
sajtol 16. Városszélek! 17. Gúny. 
19 Község Heves megyében. 20. 
Két névelő. 22. Svájci kanton. 
23. Saját kezűleg, röviden. 25. 
Színművész (László). 26. A mon- 
dás .. .-borsa. 28. Morning. . . 
angol újság. 30. Bis. ... qul 
cito . . . (kétszeresen ad. ki gyor­
san ad), latin mondás 31. A 
pun. a római ilyen nép volt. 32 
Hintés. 34. Szolmlzációs hang. 35. 
Női becenév. 36. Erős, feszes 
ölelés. 37. Keresztül. 38. Csád 
város, a Csád-tótól északra. 40. 
Kórus. 41. A 16. számú fordított­
ja 42. A harmadik szobor: Erdei 
Dezső müve, a Városligetet dl 
szítl 47. Ceruza vég! 48. ... kirá­
lya. Lalo operája. 50. Kabátra 
rávarrt övszerű pánt. 51. Feleség, 
tréfásan. 52. Férfi és női bece­
név. 54 Az iskolatábla egyik ol­
dalára ezek kerülnek felírva. 56 
Lehet valaki, vagy valami jó — 
és rossz . . . 58. Heltai Jenő ver­
seskötetének címe. 59. Tömeg­
kommunikációs eszköz. 60. Nut­
ria 62. Férfinév (ford.) 63. Az 
osztrák MTI. 65. Állatkerti lát­
ványosság. 68 virág része. 69. 
Érettségi. 72. Elve. 74. A negye­
dik szobor: Kisfalud! Strobl 
Zsigmond műve a Népstadion 
úton. 75. Az ötödik: Beszédes 
László alkotása a Városligetben,

FÜGGŐLEGES: 1. A hatodik 
szobor: Strobl Alajos müve a 
Városligetben 2. Tövéről tépve 
eltávolít. 3. Küzd. 4. Biztatás. 5. 
Könnyű, nyári lábbeli 6 1 848- 
as csata színhelye. 7. Férfi be- 
cenév. 8. Ebben egyezik a buli a 
kulival! 9. Kofa egynemű betűi. 
10. Támadó egynemű betűi. 11. A 
szitandium vegyjele. 12. Néma­
ság. 13. Város Békés miegyebem 
18 Hires amerikai milliomos, a 
róla elnevezett könyvtár alapító­
ja 21 Angol folyó, Shakespeare 
szülőhelyének folyója 24. Opera 
énekesnő (Teréz, Szeged). 27 
Szovjet műszál. 28. Műalkotások, 
e rejtvény tárgyát képezik. 29 
Részlet. 32 Kettős betű. S3 

bíró (Móricz Zsigmond) 36 
Nagyot. hangosan lélegzik. 39. 
Szép Ernő mesejátéka 41. Szép 
érzelem. 43. Folyó Nyugat-Afri- 
kában. 44. Dani egynemű betűi. 
43 Tüzelő. 46. Államszövetség. 
49] Fullajtár (bizalmas elneve­
zés). 53. Szomját oltá. 55. A bol­
gár Petőfi (Hriszto). 57. A he­
tedik szobor: Ferenczy Béni al­
kotása a Haydn-parkban 60 
Meghatározott terület. 81. Várá­
nak falába falazta be nejét Kő­
műves Kelemen. 63. Vonatkozó 
névmás. 64. Az egykori Mo­
narchia vezérkari főnöke volt. 
66. Tíz. angolul. 67. Svéd, spa­
nyol és vatikáni gépkocsik jele.
70. öt hónap nevének végződése.
71. Amerikai hírszolgálati iroda 
73. Tiltás

B. B
Beküldendő: a hét szobor 

rrye. Határidő: március it.
cf-

T

ja összekötője

Nyakas László

L.____

DIVATOS BLÚZ
Különösen fiatalok viselik elő­

szeretettel a férfiingre emlékez­
tető bő, lezser ingblúzt, amit 
esetenként vékony övvel is ösz- 
szeíognak derékon.

Ennek egyik házilag is köny- 
nyen elkészíthető változatát mu­
tatjuk be, különféle kiegészítő 
megoldásokkal. A T-vonalú blúz 
egyszerű, egyenes szabású da­
rabokból áll, a hónaljba feltét­
lenül szabjunk toldást (cviklit). 
Gomboláspánt helyett alkalmaz­
hatunk zipzárat, vagy kis ring- 
likkel bélelt lyukakba befűzött

pántos megoldást. Jól mutat raj­
ta a kenguruzseb (erre lehet 
monogramot vagy egyéb hím­
zést elhelyezni). Ha az ujjakra 
felgombolható pántot varrunk, 
rövid ujjal is viselhetjük.

Érdekes díszítés a 3. ábrán lát­
ható megoldás. Fehér vászon- 
szalagra zsinórirással ráhímez­
zük többször a kívánt nevet, s 
ezt a pántot — méretre levágva 
— varrhatjuk föl a belső gombo- 
iáspántra és a zseb tetejére is.

B. K.

Ilii!

AUTÓSOK-MOTOROSOK

Gépjárművek biztosítékai
A gépjárművek villamos berendezé­

sei néha bizony felmondják a szolgála­
tot. Nem kell egy készüléket mindjárt 
ízeire szedni, ha nem működik. Nagyon 
sokszor a biztosíték kiolvadása leállít­
ja a működését. A biztosítéknak éppen 
az a rendeltetése, hogy kiolvadjon, ha 
üzem közben valamelyik készülék, vagy 
vezeték hibája miatt rövidzárlat kelet­
kezik. így elkerülhető, hogy a hibahe­
lyen olyan erős áram folyjon keresztül, 
amelynek melegítő hatása esetleg tüzet 
okozhatna.

A gépkocsi villamos hálózatának ol­
vadóbiztosítékait csoportosan helyezik 
el — a rendszerint könnyen elérhető 
helyre szerelt — biztosítékszekrényben, 
amelynek fedelén vagy oldalán feltün­
tetik, hogy melyik biztosíték melyik 
készülékhez tartozik. Tulajdonképpen a 
legjobb volna minden készüléket külön 
biztosítani. Ez azonban nem lehetséges, 
mert tűi sok biztosítékot kellene besze­
relni a gépkocsiba. Ezért mindig bizo­
nyos készülékcsoportokat kötnek egy- 
egy biztosítékra. Külön biztosítják 
mindegyik országúti és mindegyik tom­
pított fényszóró izzószálát. Egyébként 
úgy válogatják össze a közösen biztosí­
tandó készülékeket, hogy egyidejű mű­
ködésük valószínűsége a legkisebb le­
gyen (így például a cigarettagyújtó, a 
szerelőlámpa és a szerelvényfal világí­
tása képezhet egy közösen biztosított 
csoportot). Jó tudni, hogy a gyújtás, a 
motorindítás és a dinamó (generátor) 
áramköreit nem védik olvadóbiztosité- 
kok.

Ha valamelyik biztosíték kiolvad, 
akkor vagy rövidzárlat, vagy túlterhe­
lés okozta a kiégést. A hibás biztosíté­
kot könnyű megtalálni, mert jól látha­
tó, ha a kerámiatestről hiányzik az ol­
vadó szál. Amennyiben nem működik a 
készülék, és a biztosítékszál is ép, ak­
kor vizsgáljuk meg a biztosítékot köz­
refogó rugólapokat. Sokszor ezeknek a 
szorítása lazult meg annyira, hogy 
megszűnik az áramvezetés. Ilyenkor a 
rugókat kissé egymás felé hajlítjuk, és 
beszorítjuk a biztosítékot Előfordul az

is, hogy korrodálódott a biztosítéksap­
ka és a rezezett rugó érintkezési helye 
A tökéletes érintkezés megteremtése 
ezek letisztításával, a helyére tett biz­
tosíték néhányszor! erőteljes megforga- 
tásával érhető el. Ha más hiba nem 
volt a készülék újra működik. Termé­
szetesen az új biztosíték behelyezése 
előtt az esetleges zárlatot meg kell 
szüntetni.

A gépjárműveken általában 8, 16. 25. 
40, 50, 80 és 100 amperes olvadóbiztosí­
tékokat alkalmaznak. (A nagyobb érté­
kűeket persze csak tehergépkocsikon és 
autóbuszokon.) Igaz, szabad szemmel 
nehéz leolvasni róluk a megfelelő am­
perértékeket, de ha a kereskedelemben 
kapható és bejelölt dobozban tartjuk a 
tartalékot, a cserének nincs akadálya 
Előfordulhat hogy üzemzavar esetén 
nincs nálunk a kiolvadttal azonos érté­
kű biztosíték. Ilyenkor eszünkbe se jus­
son a helyére egy nagyobb értékűt ten­
ni! De ugyanilyen veszélyes dróttal át­
hidalni a hiányzó biztosítékot. Azt vi­
szont megtehetjük, hogy másik hely­
ről— ideiglenesen — kiveszünk egy 
azonos amperértékü biztosítékot (nap­
pal elvehet)ük például a fényszóró biz­
tosítékát), és azt használjuk fel. Ha pe­
dig más megoldás nincs, akkor helyet­
tesíthetjük a kiégett biztosítékszálat 
egy egészen vékony — kb. 2 mm-es — 
alufóliacsíkkal. Nem szabad azonban a 
legközelebbi segélyhelynél tovább 
menni ilyen szereléssel, nehogy fele­
désbe merüljön az ideiglenes megoldás, 
és később komoly baj forrását képez­
ze.

Manapság egyre több kiegészíti vil­
lamos készüléket, műszert szerelnek fel 
a gépkocsikban. Ezeket helytelen ráköt­
ni az autóhoz tartozó, gyári biztosíté­
kokra Szerencsére ma már gondolnak 
erre a gépjárműkonstruktőrök, s üres, 
később felhasználható biztosítékhelye­
ket is elhelyeznek a kis szekrénykében 
(A Lada 1500-asnál például négy ilyen 
tartalék hely van.)

B. L

HALLÓI
A skót megsl 
__ Ne harag!

mit? J
__ Csak tesa
_ Szokott ij
_ Nem, soli
_ Akkor fel 

amíg bekotorni

A skót me6 
pontba, és o& 

— A feleset
síelni. .
_ De hat 
— Mert k

Nyaralni 
— A legfor 

hogy ne paza 
felejtsd el le>j

Eny skót 
— Mi a baj 
__ Ne is m
— De hát 
— Mert ez

OsztrigaevJ
átfúrta a gy^ 
halt

— Micsodi 
nek az özves 
ha nem lett

Egy ifin H 
terjiti a dús(j 

— Eldruh 
hogyan vált 

— Hosszúi 
tóm, hogy 
villanyt, amj 

— Nagyoi 
mindent

Egy idős 
— Darlind 
— De háti 

már voltunlf 
— Igaz. 

met.

Juozas Bi
Ezer apró jj 

tett követkj 
városba besz 
A nyitott ab| 
vadt hó 
libbentek , 
vedélytől 
amelyeket 
meg az öröi 
macskák nf 
azért ki lehel 
az egy emelej 
muzsikus 
szik.

„A ve. Mj 
nusz a nőt 
asztalnál ült I

A ró
TATAR

úgy a 
hang, a he 
Talán 
nyitottam \ 

— Te 
hogy kint 
a fáról,

kétn van 
gom a 

11 is tátogat 
— De

fogoly.

ilyet?! — 1 
ka. — 
még a , 
küdtem, 
fogolyhoz] 
az esktir 
tok.

A
róka

HAJ DO-BIHARI NAPLÓ - 1985. MÁRCIUS 3.



*£/*

o

H

■ V

h

sr

1
1

tLL-
|A hatodik I müve a
léről tépve 

Biztatás. 3. 
Eli 6. 1848- 

|7 Férő be- 
a bull a 

Inemü betűi 
] betűi 11. A 

11. Néma- 
megyében, 

ntlltomos. a 
(tár alapitó- 
>hakespeare 

14. Opera 
h«ed). 17.
lúalkotások. 

[képezik. 18. 
betű 33.

tmond). 36 
[lélegzik. 38.

41. Szép 
f'J y ugat-A fri- 
nemú Pétül 
imszővetség. 
aas elneve- 

SS. A bol- 
57. A he- 
Bénl al­

lékban 60. 
61 Várá- 
nejét Kő- 
Vonatkozó 

Igykon Mo- 
(n.' íke volt.

Svéd, spa­
pit öcsik Jele. 

|k végződése. 
;á!ati Iroda.

K. B
szobor d-

15 18.

Jteksap- 
helye. 
emtése 

Itt biz- 
?forga- 

nem 
|Termé- 
elyezése 
ág kell

16. 25. 
Ibiztosi- 
pb érté- 
jikon és 
izemmel 

llő am­
semben 
Mijük a 
(cadalya.

esetén 
los érté­

se jus- 
Itút ten- 
pttal át- 
IXzt vi­
lik hely­
ink egy 
nt (nap­

lóró biz- 
Ha pe­
hely et- 

l-k szálat 
km-es — 
:>n ban a 

tovább 
|gy fele- 
egoldás, 

|t képez-

itő vil­
inek fel 

raköt- 
kiztosite- 
idolnak 
s üres. 
ékhelye- 
lykeben 

ilyen

B. I.

^aqazin - (Magazin - (Magazin - (Magazin - (Magazin

iluiotth Valahol I Aforizmák
a <kot megszólít egy járókelőt az utcán: 
i- Se haragudjon, uram! Kérdezhetnék öntől vala­

mit? . .
__ Csak tessek!
_ Szokott inni?
_ Nem, soha.
_ Akkor fogja meg; kérem, ezt az üveg whiskyt, 

amíg bekötöm a cipőfűzőmet!

Aki harmóniára vágyik, az 
ne a politikában, hanem egy 
dalegyletben keresse.

(Norbert Bitlm)

• ••
\ skot megérkezik feleségével egy téli üdülököz- 

n,;nfbű és odamegy a sioktatóhoz:
4'feleségemmel szeretnénk megtanulni féllábon

síelni.
__ pe hat miért?
_ ,fert ipy egy pár síléc is elép volna kettőnknek.

• ••

Nyaralni megy kisfiával a skót.
A legfontosabb az — oktatja ki fiát az apa —, 
‘e pazaroljunk. Ahol nem túl érdekes a táj, ne 

felejtsd el levenni a szemüvegedet!

•••

Ha egy szerző azt állítja,, 
hogy az inspiráció mámorá­
ban írt, akkor hazudik. A 
zseni 10 százalék Inspiráció 
és 90 százalék transzspiráció:1

(Umberto Eco)

**•

Amikor gyűlöljük ellensé­
geinket, óriási hatalmat 
adunk nekik életünk felett: 
hatalmat álmunk, étvágyunk, j 
egészségünk és lelki nyugal­
munk felett.

Bélyeg-
gyűjtőknek

OIJMPHILEX

J

ttt
vt-ót szánalmasan sir az útszélen. i Mi a bar ~ kérdi tőle egy járókelő.

_ \> is mondja! Kitört a fésűmnek egy foga ...
_ pe hát miért olyan nagy baj ez?
__ yfert e7 volt az utolsó, Így újat kell vennem.

•••
Osztrigaevés közben gyöngyöt nyelt a skót A gyöngy 

itfúrta a gyomrát, és a sebbe néhány nap múlva bele-

^ Micsoda szerencse! — újságolta később ismerősei- 
. ' ozvegv — Ha nem nyeli le ezt a gyöngyöt, so- 

ha ru m lett volna miből kifizessük a temetését

•••
Fqv í4jú rádióriportért megbíztak, hogy készítsen in­

terjúi a dúsgazdag skóttoL .....
‘ _ Hárulná — kérdezte a mikrofonját tartó tfju 

vált multimilliomossá?
_ Hosszú történet ez — felelte a skót. — Mivel lá­

tom, hogy nem jegyzetel, engedje meg. hogy leoltsam a
nllcnut. amig elmesélem!

__ X a gyón köszönöm — állt föl az ifjú
mindent értek. eee

Egy idős skót hölgy így szól a férjéhez:
_ Darling igazán elvihetnél már egvszer moziba 
_ De hát Allison! — tiltakozik a férj. — Egyszer

— Igaz de hát Időközben föltalálták a hangosfil­

met- 6. 6.

(Andrew Carnegie)

• es

Az ember nem is hinné, 
hogy egy írónak mennyi te­
hetséget kell fordítania an­
nak leplezésére, hogy meny­
nyire tehetségtelen

(Alfred Polgar)

• es

Sok házasságban az e 
problémák forrása, hogy az| 
asszony nem ahhoz ment fe­
leségül, akihez szeretett vol- 
nak, hanem olyasvalakihez, 
akit egy másik nőtől el akart 
venni.

(Peter Ustinov)

see

Világunkban csak kétfajta 
tragédia van: ha nem kapjuk 
meg azt, amit szeretnénk, I 
vagy ha megkapjuk.

(Oscar WVde)

félreértés
— Nemzetközi

kkjfo/ÍCj

a nénikéje!
IGAZI NÖ 
— Honnan volt pénzed 
tágra, te Lajos!

vi-

Jaozas Bnlota: HilMlUSZ 3 DŐhÖZ
Ezer apró jelből arra lehe­

tett következtetni, hogy a 
városba beszökött a tavasz. 
A nyitott ablakon át az ol­
vadt hó szagával együtt be­
libbentek egy hegedű szen­
vedd vt ól fűtött hangjai, 
amelyeket csak néha zavart 
meg az örömtől hibbant 
macskák nyávogása. De 
azért ki lehetett venni, hogy 

emelettel feljebb lakó 
muzsikus Schubertét ját­
szik

„Ave. Maria!” ... Him­
nusz a nőhöz... A férj az 
asztalnál ült és irt. Csak úgy

dőltek a tollából a szavak, 
egymás hegyén-hátán nyü­
zsögtek. akár az ostoba kis- 
csibék a kosárban.

Drága szerelmem! — irta 
a férfi. — Te vagy remé­
nyeim tavasza.” Repeső 
örömmel rajzolta az első 
szavakat, melyek úgy csil­
logtak-villogtak, mint a ka­
vicsok a hegyi patakban.

„Azért írok Neked, mert 
nincs elég erőm, hogy ma 
hallgassak Ha rajtam mul- 
na kristálytrónust emelnek 
Neked odafent a hegyekben, 
olyan tisztát és törékenyt, 
mint a szerelmem ..”

A róka és a fogoly

dálkoz 
_ <

volna.

dötter
ágy
hang.
Talár

TATAR MESE

Egy nap a róka éhesen 
kódorgóit az erdőn, mikor 
az egyik fán megpillantot­
ta a foglyot. A madár ijed­
tében nagyot rikoltott. A 
róka úgy tett, mintha cso- 

zna:
Soha sem gondoltam

------i, hogy a foglyok o
szemükkel adnak hangot 

— Hogyhogy a szemük­
kel'! — csattant fel sértó- 

n a madár. — Ugyon- 
a torkomból jön o 
ahogy mindenkinek, 
nem látod, hogy ki­

nyitottam a csőrömet?
— Te csak azt hiszed, 

hogy kinyitottad. Gyere le 
a fáról, akkor majd meg­
győződhetsz róla, hogy ne­
kem van igazam: ha befo­
gom a szemed, bármennyit 
«s tátogatsz, néma maradsz 

— De nem fogsz felfalni? 
— kérdezte gyanakodva a 
'ogoly.

— Hogy mondhatsz 
ilyet?! — fortyant fel a ró­
ka — Nem tudod, hogy 
mép a múlt nyáron meges­
küdtem, többé nem nyúlok 

'' fogolyhoz? Ha megszegem 
eskümet, röptön megha­

lok.

gyón szerette volna bebizo­
nyítani a maga igazat, le­
röppent a földre. Hanem a 
róka éppen erre vart - 
tüstént megragadta ctes 
fogaival!

— ó, én ostoba, most jól 
megjártam! - jajve*zek*i
a fogoly. - Van-e kívülem 
olyan bolond, aki hinne a 
rókának?

De aztán abbahagyta a 
siránkozást, és hízelkecve 
azt mondta:

— Hogy a torkodba ju­
tottam. azt ^es:egye^u
magamnak köszönhetem. 
Téged nem hibáztatlak e 
te S ha már egvszer, i(JV

"><•„ kell MI»om 
neked egy titkot in
egy varázserejű rnondokát
Ha utánam mondod allo 
esztendeig elegendő lesz a 
húsom a szamodra. C 
ennyi az egész: „Ó, Allo 
ne legyen vége a fogoly 
nak!”

Amint a róka kinyitotta a 
száját, hogy elumeteije 
mondókát, a fofloly kisz 
baduit a fogai közül és 
huss! - felröppent a fara

A madár elhitte, amit a .. for(«tása
mondott, és mivel tiq~ Zshemszky ^

Kis gondolkodás után át­
húzta a „törékeny” szót és
így folytatta: .......  tartósat,
mint a szerelmem, amit 
irántad érzek Karomba 
kapnálak, és elvinnélek a 
távolban kéklő csúcsra Te 
pedig helyet foglalsz ezen a 
havasi gyopárral díszített 
ragyogó trónuson. Lábad 
előtt félénken lapulnak meg 
a hegyi kecskék .."

Űjból megállt, a „kecské­
ket” „zergékre" javított, 
majd tovább írt: „Es én 
csak messziről merek gyö­
nyörködni a Te magasztos 
fenségedben ..”

A férj hosszan elgondol­
kodott, aztán elhajította a 

1 tollát
__ Még csak az kéne! —

mondta fennhangon. — Ki 
főz akkor ebédet? A, jobb 
lesz, ha veszek neki az ün­
nepre egy új fazekat!

Zahemszky László 
fordítása

„Randi" Gavallér

l

r

4

_ Holnapig csak kibírom!

T. Danielsson: Miért veszített csapatunk?
SPORTRIPORTER: Mi a

véleménye a mérkőzésről. 
Hoevan történhetett meg, 
hogy ilyen csúfosan kikapott
‘’CSAPATKAPITÁNY: Hát
„en - Mindenekelőtt sze­

retném megjegyezni, hogy
vagyon szerencsetlen volta
"Kodat aUtalyazJünk.
Olvan puha volt a matrae, 
hogy azt hittük, lekvárban 
.iszunk, s az a szokatlan 
naev csönd, már akkor gya- "Sf v5? Aztán - hogy «£ 
fejezzem ki magam , 
zönség itt, ugye, nem az ott­
honi, s önök is nagfan dJf] 
tudják, mennyire le> tudj* 
tömi az embert, ha tucsKoi 
bogarat bekiabálnak a palya-

'aMeg aztán a cipőm is szo­
rított, különösen a £al, pedig 
íz a rúgó lábam. Egyébként

,‘is különben; tulajdonkeppen
h^igy úgy mondjam, nem is 
Sen biztos, hogy törvé­
nyesen veszítettük el ezt a 
Sk mert - vélem»yem

szerint ”, az a négy gól, 
amit kaptunk, bizony nagyon 
les gyanús helyzetből születet..

Egyébként már számtalan­
szor felhívtam a szakosztaly- 
vezetés figyelmét, hogy ne 
adjanak nekünk ilyenkor 
tökfőzeléket ebédre.

_ Aztán — ezt is bizonyít­
hatom —, a pályán a fűszá­
lak az első félidőben a mi 
kapunk felé dőltek, világos, 
hogy ilyen körülmények kö­
zött szinte lehetetlen volt 
aktív és eredményes táma­
dójátékot folytatnunk Rá­
adásul a balfedezetünket a 
szünetben telefonhoz hívta a 
felesége, s jól ósszeszidta. 
hogy kilóg a trikója a nad­
rágból, a gyerekek meg né- 
zik a tévét: milyen példát 
mutathat gyerekeinek egy 
ilyen pacuha pasas? Szegény 
pajtás! Szörnyen begerjedt, 
mondanom sem kell, hogy 
ezzel megbomlott a betonvé­
delmünk egysége, hiszen 
lelkileg kidőlt a tartópillé­
re ...

Remélem, önök is észre­
vették, hogy ennek a pályá­
nak nem olyan a fekvése, 
mint a mienknek, persze, 
nem tudtunk kellően tájéko­
zódni, s bevallom őszintén, 
az utolsó pillanatig kétséges 
volt számunkra, melyik az 
ellenfél kapuja.

S aztán itt van az időjá­
rás' Pompás idő volt, mon­
daná bárki. Hát igen, csak az 
a baj, hogy nem nekünk 
kedvezett Elhihetik, nogy 
sűrű ködben, amikor szinte 
a labdát is alig látjuk, sok­
kal jobban játszunk.

Na. és itt van a divat kér­
désé. Ha már a tévében sze­
repelünk, a divat követel­
ményeit is szem előtt Kell 
tartanunk A hosszú hajtin­
csek folyton belelógtak a sze­
münkbe, s pont a legválságo­
sabb pillanatokban. Nem vé­
letlen tehát — hangsúlyo­
zom —, hogy elveszítettük a 
mérkőzést.

DANMARK

ff
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: 'Júxembouty M

a sport szabadban któemet 
időjárásban kínál testi lelki íel- 
udülést a fllatélla viszont Jól 

I fűtött szobák mélyén szó­
rakozást A két szenvedélynek
«vámosán közösen hódolnak. A 
legjobbak világtalálkozói, az 
olimpiák minden alkalommal sok 
országot ösztönöznek bélyegld; bocsátásra. az ollmplM témáJu 
héiveeek száma több ezer es 
ezekhez sok egyéb ftiaté»al ob­
jektum Is Járul. példéui a Los 
Angeles-1 versenyeken felállított 

I 33 postahivatal 400-féle emlékbé- 
lyegzöt használt.

az olimpiai bélyegek barátai 
március 18—24 között kincseiket 
Lausanne-ban kiállításon tárják 
a közönség elé A Magyar Posta 
március 14-én bélyegpárt ad ki a 
különleges rendezvény népiért 
öltésére. A bélyegek az 1925. évl 
Sportsorozat azon cirr"ctélt Idé­
zik fel. amelyeken a világon el- 
rőként szerepelt postai értékeik 
ken téli sport. A 4 forintos érték 
a sífutót ábrázoló »0 koronás 
címletet, az 5 forintos a korcso 
lyázót bemutató 360 koronás 
címletet ismétli meg.

A kiállításon számos posta- 
igazgatás vesz részt. A helysri 
nen árusítják a különböző orszá­
gok kiállítással kapcsolatos bé- 
lyegelt. levelezőlapjait és 
bélyegzővel Is megörvendeztetik

I a látogatókat.

A kiállítás színhelye, a svájcl 
I Lausanne az oUmpla városának 
tartja magát, noha ott eddig 
nem került sor ötkarikás ver- 
«envre A kitüntető cint alapja 
az hogy a Nemzetközi Olimpiai 
Bizottság ezt a várost vé'jisztot-
ta állandó székhelyül, amint éri
a svájci posta 1984. évi bélyege 

I hírül adta.

a bemutatón számos különle- 
I gességben gyönyörködhetnek

majd a filatelisták. az egyik leg- 
irigyeltebb látványosság valószí­
nűleg J. A. Samaranch gyűjte­
ménye lesz. A Nemzetközi OUm- 

I piai Bizottság elnöke ugyanis a 
témához tartozó bélyegek szinte 
telles gyűjteményével rendelke­
zik, még az újkori olimpia elsó 
görögök által kiadott sorozata is 
négyes blokkban szerepel.

A Magyar Posta sok bélyeggel 
adózott az olimpiai eszmének. 
1952 óta minden versenyt soro­
zat. 1964 óta a téli JAtékokatka- 
lön kiadvány is megörökítette és 
a magyar blokkok serege is ma­
gán viseli az ótkartkét. A Ma 
cvar posta hozta forgalomba a világ egyik legritkább olimpiai 

I bélyegét. 1966-ben a tekebaj nők- 
Ságot népszerűsítő címlet szét 
vényén a Rt miniben rendezett 
olimpiai kiállítást felirat hirdet­
te Az 1200 példányban létező vá- 

I gott változat az eredeti 15 forin- 
l tos ár helyett ma már 6000 forin­
tot ér a Magyar Bélyegek Ar- 

I jegyzéke szerint.

Aerogrammal emlékezik meg 
I az OUmphilex-ről San Marino. 

Egyben érdekes kezdeményezés­
ről adnak hírt. miszerint május­
ban kis országok részére első al­
kalommal rendeznek olimpiai Já­
tékokat. az eseményt ötértékü 

I sorozattal kívánják megörökíte­
ni.

j ÚJDONSÁGOK

I Az ENSZ az idén a fiatalok
problémáinak enyhítésével Idván 
foglalkozni. A nemzetközi Ifjú­
sági év gondolatát «lefelé nép­
szerűsíti bélyeg. Kifejező Jelké­
pes ábra díszíti a kanadai poéta 
32 c bélyegét, amelyet 19 millió 
példányban hoztak forgalomba. 
Dánia bélyegén az orszégzászla- 

I ja előtt bizakodó tekintetű Ifjú 
legény és leány áll

Luxemburg három esemény 
évfordulójának szentel bélyeget. 
Mindhárom címlet 10 fr névérté­
kű. az első az autó feltalálásának 
centenáriumát hirdeti. A feltalá­
lók sorából természetesen ki­
emelik J. E. Le noirt, mint lu­
xemburgi születésűt. A marik 
két címlet a telefonhálózat. Illet 

I ve a vívószövetség Jubileumáról 
j ad hírt.

Fordította: Saiga Attila
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IDEA • Mipn Népböitérwság Ml-
▼észctl Alapjának lparművé«etl leány 
vállalata felvételre kere« Steiger auto­
mata kötőgép kezelésére és programo­
zására kötő szakmunkást, valamint 

nagyüzemi gyakorlattal rendelkező sík- 
kötő szakmunkásokat, gyakorlattal ren­
delkező felsókölöttáru-varrdnóket, kár­
pitos szakmunkásokat, egyedi forma- 
tervezett ülőbútorok kárpitozására, pro­
totípus-készítésre, kísérletezésre. Magas 
kereseti lehetőség, lakással nem ren­
delkezőknek a vállalathoz közel béreli 
lakásban biztosítunk elhelyezést. Je­
lentkezés a vállalat munkaügyi osz­
tályán. Budapest XIII-, Mautner S. 
u. 120. Telefon: 497-524.

Debreceni Vízmű és Gyógyfürdő 
Vállalat alkalmaz autófényezőt, hi­
degburkolói gyakorlattal rendelkező 
kőműveseket, vegyipari szakközépis­
kolai végzettségű laboránst, eszter­
gályost, gépipari szakközépiskolai vég­
zettséggel rendelkező gépészeket, csa­
tornahálózat! betanított munkásokat, 
kőműves mellé segédmunkásokat. Je­
lentkezni lehet: Hatvan u. 12—14., 1.
em. 112. szoba.

Raktári anyagkönyvelőt azonnali be­
lépéssel felvesz a Fogtechnikai Vállalat. 
Debrecen, Dózsa Gy. u. 25.

Gépjárműeleklromos-szerelőt és autó­
szerelőket alkalmaz a Tejipari Szállítá­
si Vállalat, Debrecen, Vágóhíd u. 54

Dolgozókat alkalmaznak
A Debreceni üvegipari Szövetkezet 

felvételre keres érintésvédelmi szak­
vizsgával rendelkező villanyszerelőt egy 
műszakos munkakörbe.

CENTRUMHÉTFŐ
EGYES
KARÓRÁK

20%

A hajdüszoboszlól Búzakalász Mgtsz 
felvételre keres főkönyvelő-helyettesi 
beosztásba férfi munkaerőt. Feltéte­
lek: közgazdasági egyetemi végzettség 
és 5 éves szakmai gyakorlat. A tsz 
„A" kategóriás, fizetés a 25/1985. 
számú MÉM rendelet alapján. Jelent­
kezés a tsz központjában: Hajdúszo­
boszló, Újvárosi útfél 4., személyzeti 
vezetőnél. Telefont 60-005.

Gyakorlott építésvezetőt és műveze­
tőt keres felvételre a Csokonai Lakás­
szövetkezet. Jelentkezéseket önéletrajz­
zal személyesen, vagy a 4015 Debre­
cen, Pf. 10. címre kérjük eljuttatni.

Gépjárműalkatrész-ismeretekkel ren­
delkező raktárost és anyagkiadót, va­
lamint üzemanyag-elszámolásban Jár­
tas adminisztrátorokat keresünk felvé­
telre. „Építőipar” Jeligére a kiadóba 
kérjük a Jelentkezéseket leadni.

A DEASZ felvesz HSZK üzemébe
csatornatisztítókat. gépkocsivezetőket, 
gépkocsi rakodókat. Jelentkezés: Deb­
recen, Monoslorpályl út 11-, üzemve- 
zelönél. ,

18 éven felüli női betanított mun­
kást 5 műszakba felvesz a Szalag- és 
Zsinórgyár (Debrecen, Bethlen u. 50- 
52.).

BÚTOROKBÓL
most

rendkívül széles választékot kínálunk. 
Március 23-ig

hajdúböszörményi, hajdúnánási, polgári 
és

hajdúszoboszlói bútorboltjainkban.

207.
engedménnyel árusítunk 

egyes
s*zólóheverőket, kárpitozott garnitúrákat, 

szekrénysorokat és kiegészítő kisbútorokat

gé^akíííí**.«*^ ESET*«*«
kezelő, fűtésszerelő.
kásokat. Jelentkezés “!"*lye£í,ö,. 
üzemfenntartási művezetőnél.
mÉpyü.e,‘gépész, gépészeti ^őkészlü.

(munkaügy facsoport). Debrecen. Vágó-

hídAUH1.B,,«TMoz.ü,cm. Vállalat 

azonnali belépéssel 
kező asztalost keres felvételre. I 
íeíés a műszaki osztály vezetőjénél
'“"videfr 'ÍUő! tűzvédelmi 

előadói munkakör betömésére, kőz<P{° 
kú munkavédelmi képesítéssel, 
min, középfokú tűzvédelmi tanfoly“;
mai rendelkező munk.vállslótkere 
stink. Személyes Jelentkezést várunk, 
mely alkalommal kérünk egy önélet­
rajzot Is. Címünk: Debreceni SutottJ*'. 
Kishegyest út 15.. személyzeti v

A Hajdú-Bihar megyei Állami Épí­
tőipari Vállalat felvesz •kku””'*',"n 
és elektromos targonca Javításában 
gyakorlott szakmunkást. Jelenik« s 
Házgyárban, a gépészeti UI
ben. Debrecen, Balmazújvárosi út 10 

A* ebest Arany János Általános !*• 
kola felvételre keres költségvetési gaz-dálkodásban Jár,., vezetőgood- 
kor és adminisztrátor,. 

személyesen az Iskola Igwgatójánál.

APRÓHIRDETÉSEK

VIKERV
■ EXPRESSZ

Eladó Hámán Kató 
75/A VII. 28. OTP-la- 
kás, kétszobás, étkezős, 
fizetéskönnyítéssel. Ér­
deklődni 4 óra után.

Eladó 2 és fél szobás
szövetkezeti lakás. Db., 
Jerikó u. 16. IX. 56.

Eladó Poroszlay út 
57. sz. fszt. 2. téglából 
épült, 2 szobás. össz­
komfortos, 60 négyzet- 
méteres. OTP-öröklakás 
hitelmentesen. Érdek­
lődni lehet szombaton 
egész nap, ezt követő­
en páratlan számú napo­
kon.

2 szobás, konvekto­
ra,, I. emeleti lakás 
garázzsal eladó. Debre­
cen, Gáborjánl Szabó u. 
21. 1. 5.______________

Kétszintes. gázfűtéses
kertes lakás eladó. Gáz­
vezeték u. 27.

2 + étkezős, 54
négyzetméteres újkerti 
szövetkezeti lakásunkat 
kisebb tanácsira cserél­
jük Kp + 165 000 
OTP” jeligére a kiadó­
ba.__________________

Eladó 68 négyzetmé­
teres. 2 szobás, étkezős 
társasházi lakás garázs- 
zsal. Érdeklődni szom­
bat, vasárnap. Króni­
kás u. 4/C III. 11.

Tégla építésű, gáz­
fűtéses, nagy zártkertes 
társasházi, 3 szobás la­
kás garázzsal eladó. 
Db., Mester u. 25. 2. 
lépcsőház, I. 2.

Eladó kétszobás, össz­
komfortos lakás gáz 
fűtéssel. Péterfia u. 
55. Érdeklődni vasár­
nap.

Eladó 2 és fél szó 
bás. étkezős, garázsos 
OTP-s Jerikó utcai la 
kás igényesnek vagy el 
cserélem belvárosi kertes 
házra ráfizetéssel. Je­
rikó it. 6. IX. 58.

Nagyerdei övezetben 
IV. emeleti öröklakás 
magas OTP-vel eladó. 
Tel.: 18-531.

Sóder, homok szezon 
áron. Telefon: 23-582

Debrecen városközpont 
jában azonnal beköltöz 
hető egyszobás, komfor­
tos házrész eladó. Domb 
u. 11. Telefon: 60-027

Baksai S. u. 18. sz
alatt 4 lakásos társasház 
építéséhez társakat kere 
sünk. Érdeklődni: Sza 
badság útja 58. sz 
Telefon: 13-765.

Eladó azonnali beköl
tűzéssel 2 szobás, ét 
kezős szövetkezeti lakás 
kp. + OTP-átvállalássa! 
Ojkcrt, Hajdú jános u 
10. Vili. 64. Érdek 
lődni szombaton és hét­
főn egész nap, vasárnap 
16 órától.

Acsádl út mellett épí­
tési engedéllyel telek el­
adó. 610 négyzetméter. 
„Rózsa dűlő” jeligére 
a kiadóba.

Építési telek kis ház­
zal eladó. Szcremley u. 
33.

Szoba-konyhás ház­
rész eladó. Fürst S. 
u. 51.

Családi ház eladó
Tavasz u. 4 sz.

Eladó kétszobás, ossz 
komfortos ház melléklte 
lyiségekkel, 286 négy 
szögöl telekkel. Db., Kő 
faragó u. 34.

2 hold kertészetre al 
kalmas föld bérbe 
kiadó. Bellegelő 28. 6 
os busz végállomásával 
szemben. .Molnárék.

Eladó két család ré 
szére is megfelelő, gáz 
fűtéses, összkomfortos 
családi ház garázzsal 
Reális áron. Virág u. 
26.

Betonkeverőt vessek, 
választ ármegjelöléssel 
„Használt” jeligére a ki­
adóba.

Köszmétemetszőt tel
veszek, özv. Szabó Er- 
nöné. Bellegelő 734. Köz­
úti Üzemi Váll. után.

Elvesztettem pénztárcá­
mat. Kérem a megta 
lálót. hogy jutalom 
ellenében a benne levő 
címre juttassa vissza.

Kedvező áron. ápri­
lisi beköltözéssel eladó 
104 négyszögöl leválasz­
tott telken 84 négyzet- 
méteres. 2x2 szobás 
házrész. Érdeklődni: Deb­
recen. Honti u. I.

Nem kezdő női sza­
bó kisiparoshoz vagy bu­
tikoshoz elhelyezkedne, 
akár azonnal is. „Mes­
terlevél van" jeligére a
kiadóba. __________

1,5 szobás lakást ke­
resünk üresen a Vén­
kertben. fiatal házaspár, 
ármegjelöléssel. „Albér­
let" jeligére a kiadóba.

Kerti munkákhoz se­
gítő társat keresek rész­
művelésre vagy munka­
bérért. „Tócóskert mö­
gött” jeligére a kiadóba.

Kétszobás, étkezökony 
hás. OTP-s lakás hitel- 
mentesen. vagy hitelát­
vállalással Is, azonnal 
beköltözhetően. István 
úti kanyarházban eladó. 
Érdeklődni délelőtt a 
12-941-es telefonon.

Pasaréti társasházbcll
négyszobás, garázsos, 
összkomfortos lakásomat 
elcserélném közelítően 
hasonló debrecenire.
Ajánlatokat „Júniusban” 
jeligére a kiadóba kérek.

Szckszárdról debreceni- 
re cserélném 32 négyzet- 
méteres, szoba-konyhás, 
összkomfortos tanácsi la­
kásomat. Hasonlót kérek. 
Kiss Lászlóné. Szekszárd, 
Kadarka Itp 12. 7100.

Eladó Thomas Mann 
u. 21. sz. III. 15. alat­
ti 43 négyzetméteres, 
gázfűtéses szövetkezeti 
lakás. Megtekinthető és 
beköltözhető bármikor 
~Nyirlugoson 5 szobás,
2000 négyszögöles, etázs- 
fűtéses lakást debreceni 
kertesre elcserélem, vagy 
eladom. Nyírlugos. En- 
csencsl u. 14. ____

Másfél" "szobás. össz­
komfortos szövetkezeti 
lakás I. cm., kp. + 
OTP-átvállalással a köz­
pontban eladó. Levél­
cím: Sárospatak. Kun
Béla u. 10 Bigus _

Elcseréljük" debreceni 
62 négyzetméteres OTP- 
lakásunkat hajdúböször­
ményi kis kertes, nem 
régi házra, vagy zárt ud­
varos, OTP-társasházra. 
„Agráregyetem” jeligére 
a kiadóba.

Elcserélem Petőfi téri 
2 és fél szobás + étke­
zős. 60 négyzetméteres 
tanácsi lakásomat 1 db 
garzonra vagy másfél 
szobás tanácsi lakással, 
ráfizetéssel. „Augusztus” 
jeligére a kiadóba.

Egyetemhez közel, a 
Mikszáth Kálmán utca 
53. sz. alatti 2.5 szobás, 
összkomfortos, 75 négy­
zetméteres. kertes csalá­
di házrész Igényesnek el­
adó Érdeklődni szom­
bat, vasárnap, hét köz­
ben 5—7 között.

Eladó új lemezjátszó,
lemezjátszós rádió, tej­
fölöző gép, barkácskész- 
lct. franciaágy. 2 db éj­
jeliszekrény. Érdeklődni 
a 23-260-as telefonon.

Garázs eladó 80 eze­
rig. Kossuth u. 55. alatt. 
Érdeklődni a 15-727 ee 
telefonon.

Gyúmölcsfamelszést
szakszerűen végzek.
Szabadság útja 107. II. 
em., délután, Kovács.

Tégla, gerenda, sza­
rufa, cserép, ajtó, ab­
lak, deszka, kúpás el­
adó. Sólyom u. 179.

Wartburg Tourist
megkímélt állapotban, 
igényesnek eladó Bartha 
István u. 11. Tel.: 13- 
398.

5ÖS GR benzines 
Peugeot eladó. Csere is 
érdekel. Tel.: 22-436,
6 óra után.

Fisher UHS képmag 
nó eladó. Érdeklődni 18 
óra után. Tel.: 14-150.

Dzseki nevű 1 éves, 
fejlett fiúkutyánk már­
cius 3-án lakásunkról el­
kóborolt. Szőre vörös, 
mellkasa és hátsó láb 
fejei fehérek. Nagyon 
barátságos! Annak, aki 
megtalálta vagy nyom­
ra vezet, magas jutalmat 
adok. Tímár. Munkás u. 
60., Szabadságtelep.

BEMUTA TÓ ÉS VÁSÁR!
A Meteor Ruházati Kereskedelmi Vállalat és a 
GARDÉNIA Csipkefüggönygyár 
március 12-től március 16-ig 
vásárlással egybekötött függönybemutatót rendez 
legújabb termékeiből.
Emellett kaphatók egyéb lakástextiliák, szőnyegek, 
takarók, darabáruk, népművészeti termékek.
Kiállítás helye: MÁV klubkönyvtár, Petőfi tér 6.
Nyitva tartás: kedd—péntek 9—18-ig, 

szombat 8—13-ig.
NAGY VÁLASZTÉKKAL VÁRJUK 
KEDVES VÁSÁRLÓINKAT!

K$a/uknla

Nagyerdőn, Simonyl
út 37. sz. 111. em. 29 
ajtó alatti társasházban 
2,5 szobás lakás júniusi 
beköltözéssel eladó. Ér­
deklődni szembat. va­
sárnap egész nap, hét­
köznap 17 óra után.

Elcserélném OTP-s 
72 négyzetméteres, há­
romszobás, lerikó utcai 
lakásomat 100 négyzet- 
méteren felüli négyszo­
bás, belvárosi tanácsi 
lakásra. ..Reális érték- 
különbözet" jeligére a 
kiadóba.

Másfél szobás miskol 
ci tai.ácsi lakásomat deb 
recenire cserélem. ,,Mi­
előbbi költözés" Jeligére 
a kiadóba.

Debrecen kiemelt öve 
zelében 71 négyzetméte 
rés, három szoba-étkezős 
takás garázzsal eladó 
Telefon: 20-350.

Görgey utcán 2 + ét
kezős, 54 négyzetméte­
res lakás eladó. Irány 
ár. 11 ezer Ft/négyzet­
méter + OTP-átválla- 
lás. ,.Tavaszi költözés 
112 456" jeligére a Hir­
detőbe ._____________

Eladó beköltözhető 
családi ház. Karám u 
24/A. Érdeklődni- Gogol 
u 8 17 órától.

INGATLAN

600 négyszögöl vegyes 
gyümölcsös lakható hét 
végi házzal eladó, vagy 
elcserélem. ..Szövetkezeti 
lakásra" jeligére a ki 
adóba.

Eladó az Acsádl úti 
zártkertben 200 négyszög 
öl telek hétvégi házzal 
villany van. ..Acsádi 
út" jeligére a kiadóba

Eladó egyszobás, kom 
fortos családi ház. Dcb 
récén, Éva u. 1.

1000 négyszögöl ta 
nyás ingatlan, nagyon 
szép helyen. 6 km tá 
volságra. megosztva 
eladó. 36 m2 helyiség 
kiadó. 380 V van. Ér 
deklődni Monti ezredes 
u 1 fszt. 4.

400 négyszögöl kert 
eladó a Tócóskert és 
Határ út között, 80 ezc 
rért. Homok u. 57.

Eladó a Nyúláson 1, 
szobás, fürdőszobás csa 
ládi ház mellékhelyisé 
gekkel és építési telek 
kel. Érdeklődni: a 10- 
049-es telefonon. 17 óra 
után.

Mariinkén (8 km) kis 
faház, 12 négyzetméter, 
220 négyszögöl kerttel,
gyümölcsfával, olcsón el­
adó. „Martinka” jeligére 
a kiadóba.

Eladó Mariinkén 427 
négyszögöl telek, rajta
szoba, konyha, spájzos 
lakás, plusz melléképü­
let Érdeklődni: Martin 
ka 12. sz. Nagy László

Tlszacseget bárórészen.
fürdő közelében 380
négyszögöl beépíthető
kert eladó. Érdeklődni
Zátony V. u. 6. sz. Pál.

Kishegyes! út 101 sz.
alatt kertészkedésre ki­
válóan alkalmas 1200
négyszögöl föld egyben 
vagy megosztva eladó.

600 négyszögöl szőlő
a paci zártkertben, kél 
részben is eladó. Érdek­
lődni: Méllusz tér 7.

Másfél szobás, zu­
hanyzós. gázfűtéses, kü­
lön bejáratú házrész el­
adó a Csonka u. 8 sz 
alatt. Érdeklődni a déli 
órákat kivéve, egész nap 
Barcsáék.

Szabó Kálmán utca
mellett 170 négyszögöt
lelek lakható házzal, te­
lekáron eladó. Fényes
udvar 12. 11. 9.

3 szobás, letőtér-beépi-
téses, kertes családi ház 
garázzsal. Ipari áram­
mal. lakhaló melléképü­
letlel eladó. Vekor u.
14., kp. + 200 ezer 
OTP

Nyeslckertbcn 629
négyszögöl vlkendtelck
telepítésre előkészítve,
vasútállomás, buszmeg­
álló mellett eladó. Ér­
deklődni Debrecen. SÍ- 
monyt út 34. 11. 2. Te­
lefon: 22-089.

300 négyszögöl hétvégi
telek a Böszörményi 
úton, trafóállomással
szemben eladó. Érdek­
lődni Debrecen-józsa
Elek ti. 77.

Építési engedéllyel 3
szobás, kertes házamat 
eladom vagy kisebbre
cserélem, első emeletig 
Érdeklődni 8—lb óráig 
Debrecen, Katona józsef 
u. 7.

Kis családi ház 600 
négyszögöl jól beállt
kerttel eladó. Ikerház
építésére is alkalmas 
Érdeklődni lehet este 6 
után, szombat, vasárnap 
egész nap. Cinv Debre­
cen- lózsa, Csonkatorony 
u. 54. sz. Ifj. Szolnoki 
Sándornál.

Ungvárikertben 500
négyszögöles kert (kb.
300 négyzetméter beállt 
meggyes) faházzal, bor­
pincével eladó. „Víz,
villany van" jeligére a 
kiadóba.

Huszár Gál u. 15. sz. 
ház 330 négyszögöl te­
lekkel, beköltözhetően
eladó. Irányár: 1 500 000 
Ft. 1 + fél szobás,
összkomfortos lakást be­
számítok Érdeklődni a 
16-741 telefonon min­
dennap 18 órától.

Debrecen legkorábbi
angol típusú sorának 80 
négyzetméteres, 3 szobás 
központi fűtéses. bővít­
hető. szélső háza — ga­
rázzsal. nagy telekkel — 
eladó vagy elcserélendő 
..Minigarzon f 1.5 vagy 
2 szobás" jeligére a ki 
adóba.

Vennék legalább 3 
szobás, korszerű, kertes 
családi házat a belvá­
rosban ..1 000 000 kö­
rül "lcllgére_a JUadóba

Balatonlellén 8 szobái
családi ház. üdülőnek 
átminősíthető. Hajdúszo 
boszlón egyszobás tár­
sasüdülő-egység. Debre 
vénben. Széchenyi u. 
73/A sz. alatt 3 szobás, 
75 négyzetméteres tár­
sasház eladó Érdeklődni 
2. számú ÜMK. Széche 
nyl u. 5„ 4. szoba

Közművesített 170
négyszögöl építési telek 
eladó, régi házzal. Eöt 
vös u. 69.

Eladó Bodaszőlőn. bel 
területen, harmadik dű 
lőben, 750 négyszögöl 
4 éve telepített pöszmé 
tés. Szerszámoskamrával 
Víz, villany van. Elő­
szoba. folyosó padlóza 
tához burkolat igényes 
nek eladó. Érdeklődni 
Hámán K u. 46. I. 7 
Szabó. Mindennap 17 
után.

Nyúláson a Lóverseny 
utcából nyíló, kertészke 
désre alkalmas 200 négy 
szögöl hétvégi telek el 
adó Érdeklődni 17—19 
lg a 15 459 c« telefon 
számon.

HILllOZÍS
"“v'ffiTiiz'Ssr“’

Salánki Mária 
67 4«. korában elhuny. 
leli halódunk temetíse W- ■», 
clus 9-án, »gombaion d<lul*” 1 
árakor l«r a h.lduUmranl rara 
laloiú teremből egyházi .«ertar- 
lái ..érint. Lakás: Jamá-lpuMla. 
TI,na vis. A «rásiolú család.

Mály fájdalommal <»d»l)ok hogy 
ID. B. TÓTH ANTAL 

MAVnyogdila,. 90 áecs korában 
rövid S.envedás «ián elhunyt. Mé­
retett halottunk .emetáse 1981 
március II-á". b*,,6° 15 órakor
les. a KO.iemeiú I « ravaialo.0 
termából polgári szertartás «ériül
Lakás: Debrecea. Krúdy Gyula u. 
I. A gyáaxoló család.

Fáid s.ivvel tudatjuk, hogy 
PÉRCSI LÁSZLÓ, 

a BIOGAL Gyógys.ergyár dolgozó- 
ja 49 áves korában váratlanul el­
hunyt S.ereletl halottunk temetése 
1985. március 12-án, kedden 15 
őrekor lesz a Kö.icmcló I. s». ra- 
vsíalozó termából polgári «"tár­
té, szerint. Lakás: Debrecen, Sill- 
vásújfalussy u. 6. A gyászoló csa­
lád.

Fájó «Ívvel tudatjuk, hogy 
ENGI FERENCNÉ 

Dezső Mária
15 áves korában. súlyos betegség 
„tán elhunyt. Szereted halottunk 
temetése 1985. március 10-án. va­
sárnap 15 órakor lesz az ujlátal 
temető ravatalozó termából egyhá­
zi szertartás «érint Lakás- ŰJIáta, 
Dózsa u. 52. A gyászoló család.

Mály fájdalommal tudatjuk hág, 
SAMOA ISTVANNt 

Vág» Erzsébet
82 áves korában «eredéinek köré. 
bői eltávozod Drága balotluift 
temetése 1985 március 12-án, kcó 
den 13 órakor le« e Köztemető 
kolumbáriumának 1. ss. termából 
egyházi szertartás szerint Lakás 
Debrecen, Tury András a. 6/A 
Minden külön értesítés helyett a 
gyártóié család

Köszönetnyilvánítás
Köszönetét mondunk mindazok 

nak. akik felejthetetlen halottunk 
HURI JANOSNÉ

temetésén megjelentek, ravatalért 
koszorút, virágot helyeztek ái mély. 
séges bánatunkbaa részvéttel ősz- 
toztak. A gyászoló család

Köszönetét mondunk mindazok 
nak, akik felejthetetlen halottunk.

SZÉKELYHÍDI SANDORNÉ 
temetésén megjelentek, ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek és mély­
séges bánatunkban részvéttel ott. 
lőttek. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk • Gabona 
Trösztnek és e Hajdú-Bihar megyei 
Gabonalorgalml ée Malomipart Vál­
lalat vezetőségének, dolgozóinak és 
mindazoknak. akik felejthetetlen 
halottunk.

EINER SÁNDOR 
temetésén megjelentek, ravataléra 
koszorút, virágot helyeztek ét mély 
séges bánatunkban részvéttel esz 
leztak. A gyászoló «aIád.

Sárindon 2 hold szán­
tóföld és 300 négyszög­
öl«. kertes ház eladó 
Érdeklődni: Sáránd. Hu 
nyadl u 4

Kiadó «óba. kony- 
hás. komfortos, március 
15-től. Leinlngen u. 
51/B Érdeklődni a hely­
színen.

ÁLLÁT

Kirakatrendezői heten 
ként egyszer foglalkoz 
látnék. „Vitrin” jeligé­
re a kiadóba^_____

Orosz és német nyelv 
bői korrepetálást válla 
lók. „Szerény ár” jel­
igére a kiadóba.

I. C, E kategóriával 
állási keresek „Vásá­
rozók mellen” jeligére a 
kiadóba.

Nyugdíjas kőműves, te 
tőfedő-szlgetelő szak­
munkást vagy betanítóit 
munkást alkalmazok áp­
rilis 1-től „Precíz mun­
ka" jeligére a kiadóba.

Autókarosszéria-lakatost
felveszek Monostorpá- 
lyl út 54

Jó állapotban levő 
ÍZ írsz. S—100-as gép­
kocsi Igényesnek eladó. 
Érdeklődni az «ti órák 
ban, a 24-598-as telefo­
non.

A

Ajánlata!

UAZ nyitott platós. 
2 éves. eladó. Érdek­
lődni: Hadháziéglás.
Ady E. u. 6.

Platós 3000-es Robut 
eladó vagy kisebbre 
vagy Diesel platósra cse­
rélem 3000-ig Arany 
János u. 13.

CJ Szklf sátras kem­
ping utánfutó eladó.

Márciusi bonyolítás” 
jeligére a kiadóba 

Moszkvics furgon prí­
ma állapotban eladó. 7 
éves. Érdeklődni mun­
kanapokon 8—16 óráig
a 15-618-as telefonon 

Eladó MZ 125-ös. 86-ig 
múszaklztatva és 1500- 
as Polski 86-ig múszakiz- 
tatva. Érdeklődni: Deb­
recen, Dorogi u. 30.

A Debreceni Minőségi 
Szabó Ipari Szövetkezet 
felajánlja megvételre
Ikarus 255 70 típusú 
autóbuszát. Érdeklődni: 
Debrecen, Kossuth u. 
13 Telefon: 12 588/12- 
es mellék.
"" Volkswagen 1300-ast
vennék Ajánlatokat ..Bo­
gárhátú” jeligére a ki­
adóba

BÚTOR

Mindenféle szép bútor 
vétele és eladása. Arany 
lános u. 13. Telefon. 20 
019.

Modern és egyéb szép 
bútorok vétele, eladása 
Széchenyi u. 49

Szekrénysorok, ülőgar 
nitúrák vétele, eladása 
Külső vásártér 12 Te 
lefon: 11-308.

Szekrénysorok. reka 
miék, egyéb bútorok vé 
tele. eladása Pásti u 
8.

Bútorvétel és -eladás 
25 éve az ügyfelek ren 
delkezésére. Díjtalan 
beszállítás OTP-hllel 
Bútoripari lavító Kis 
szövetkezet. Hatvan u 
61. Tel 16-657 Hat 
van u. 27 Tel : 14 434
Csapó u 25

1 Nem fajtiszta. négy 
hónapos kiskutyánk
állatszerető családnak
elajándékoznánk Ériek 
lődni vasárnap: Félegy 
házi Tamás u 3/B alatt

Színes és mintás falburkoló csempe és

padlóburkoló lap

nagy választékban kapható.

KERESSE FEL SZAKÜZLETÜNKET! 

Szilárdtüzelésü kazánok 

Hatvan utca 49. szám alatt, 

nagy árengedménnyel kaphatók, 

amíg a készlet tart

Építkezők. Ügyelem! 
Sóder, homok, darabos 
mész. cement szállítását 
vállalom billenős IFA- 
val. Nagy tételben áren­
gedmény. Érdeklődni: 
Debrecen. István út 105. 
II 7. 17 óra után.

Eladó 5 db hasas
koca. Szép u 47

Háromszálas Inter-
lock eladó. Debrecen,
Hámán Kató 
Tilda divat.

út 49/A.

Nylrlugosl törzsköny-
vezeti bernáthegyi kan
kutya eladó Debrecen.
Erdély u. 2b

14-es Universal kö­
tőgépre munkát válla­
lok ..Nagy tétel 112 442" 
Jeligére a debreceni Hir­
detőbe.

Díszfaiskolánk, rózsa 
telepünk színes nagy ár­
jegyzékét. kérésre díj­
mentesen megküldjük 
Vidéki növénymegrende­
léseket postán pontosan 
teljesítjük. Szálkát dísz­
faiskola, rózsakertészet. 
Budapest. 1368 Pf. 205/ 
Bp. $.

Bllllérdaszial, régi. 
márványlapos, eladó Bi­
harú gra. kisvendéglő. Ra 
dovics.

Eladó tehéntrágya. 50 
mázsa felett szállítással 
Orrét je u. 38

Raktárnak 129 négy 
zetméter alapterületű 
pincehelyiség központ­
ban. Révész tér 2. alatt 
kiadó. Érdeklődni
ugyanott. lelkészt híva 
tál. de 9—12-lg.

Szabadidőpartner, élet 
társ-, házasságközvetítés 
Kérje tájékoztatónkat' 
Kapcsolat. Szombathely
Pf 283.______________

Redónykészités, re­
dőnyjavítás garanciával. 
Huszár Gál u 61 Ri- 
lonyi

PÁLYÁZATI felhívás
A Derecskét Általános Fogyasztási és Értékesítő Szövetkeset

szerződéses Üzemeltetésre
átadja a kővetkező üzletekét
1185 ÁPRILIS 15-TOL 1988. APBII IS 15-IG.

7. sz italbolt. Derecske, Vasút u.
7. sz. presszó, Létavértés, Irinyi u.
9. sz. bisztró, Létavértes, Petőfi u.

11. sz. italbolt, Hajdúbagos, Lenin u 17. sz.
12 sz presszó. Esztár, Kossuth u 
13. sz. presszó. Kismarja. Bocskai u.
16. sz. Italbolt, Létavértes, Baross u.
MG-büfé, Derecske, Dózsa Gy. u

211. sz. zöldség-gyümölcs bolt, Debrecen, Petőfi tér 19. ss.
298 sz zöldség-gyümölcs bolt, Debrecen, Darabos u. 10. sz

19SÍ MÁJUS 15-TOL 1988 SZEPTEMBER 15-IG

216. sz. élelmiszerbolt — Idény Jelleggel —
Debrecen, nagyerdei kemping 

1965 MÁJUS 1-TOL 1988 ÁPRILIS 30-IG
208. sz. zöldség-gyümölcs bolt, Debrecen, Vörös Hadsereg útja
valamint bérleti üzemeltetésre
1985. ÁPRILIS 15-TOL 1988 ÁPRILIS 15-IG
218. sz. zöldség-gyümölcs bolt, Debrecen, vásárcsarnok
1985 MÁJUS 15-TOL 1988. SZEPTEMBER 15-IG
216. sz. élelmiszerből«, Debrecen, nagyerdei kemping
A versenytárgyalás Ideje: 198$. április 9-, délelőtt 9 óra.
A versenytárgyalás helye:
az ÁFÉSZ tanácskozóterme, Derecske, TMittkbiL u 28—M-
A pályázatokat 1985. április I-lg kérjük beküldeni 
az ÁFÉSZ központjába.
Bővebb tájékoztatást és felvilágosítást 
az ÁFÉSZ áruforgalmi főosztálya ad.
Telefon: Derecske 1.

Újpesti
(jelel on jelentés 

Újpest, 4000 ne
Nagy M (Jaczmaj

ÄnstkJ
Z schróth. Kerek1 
Edző: Temesvár.

DMVSC: M./' 
czai, Szigeti, Deal 
, _L Tóth, Supka 

jVf igvar Zs 4
Edzó: dr. Petróc/i

Csere: Fodor
a szünetben Ebet1
Kovács a 63., 
lvt.u Dékány, a 
helyett Magyar| 
percben.

Gól: Bogdán 
ben.

Sárga lap: Sí 
Bücs a 75. percbí

Szögletaráng: 9
az Újpesti Dóz-sal

Az újpesti stJ 
pályáján a honall 
hamva sem vol .1 
csak sáros és esi 
játéktér. Már a j 
a DMVSC a saial 
henvszprült, alig I
felezővonalon, |
Újpesti Dózsa áll 
lényben játszott, I 
y\ 4. percben l 
méterről, belsoxj 
fölé emelte a lal 
Kerekes b.; I 
kevé**d került! 
kapujának jobbJ
A 9. percben újl 
akadt a lila! 
Ebedli indította I 
aki balról, az al 
zeleból közt prl 
labdát és Schrott 
terrfl a jobb / 
mellé fejelte. Aj 
vábbra is tárr.ac

KonciU\
Kedden Bé< 

:atol eiókészül« 
j.i‘szik a magyi 
VB selejtező C*f 
replő Ausztria 1 
logatottja. Az 
csehszlovák 1 l| 
Trnava legénysél

Branko Elsnel 
Kapitány keretei 
repel Obermayej 
Admira-futballi.'j 
svájci Grasshopl 
szó Jara is pnlyf 
Mindössze a vj 
Koncilia nem | 
Trnava ellen 
ban.

Hét végi
Március 9., »zombi

Atlétika 
Pallagi üt melle

Debrecen városi
évi mezei futóbáj
férfiak részvételé
riában.
Kézilabda 

DMVSC nagyér! 
iieka, 14: Nőnapi f 
torna, az Ojx lü. íj 
L D. Sporti:kola 
részvételével. — 
sportcsarnok, 8:

ági teremtortj 
páért.
I-abdarugas 

DMVSC Uagye 
sporttelepe , H
fjyóri VTK (NB 

Viimányi), - 
DVTK (NB s lí 
Nagy F . Vilm, 
utcai pálya, 12: 
ÓLAK (NB-s 
Erdős), — 13.30 
OL-AK (MB-a 
V„ Erdős).

Vidéken M 
(14.30) : De
(Nyéki, Nyilas.
Röplabda 

Móricz Zsigmo 
TE) sportcsarnok
versitas—Nytregy 
2ö (női NB II), 1 
sitas—Nyírbátori 
NB II). _ 13,36;
Nyírbátor (férfi
Teke

DMVSC
Pályája, l—. .
AEV SE. Férfi
zés.

ToUasla 
Mechx 

Szakkői
9: Megy 
ni bajn 
váró* t

Z nagy 
9U: D

Iskola,
futó VI
neu
Tenisz 

Dmv 
ka, 8;
fi m< 
boksái

mm

fitZ -M. -i-'-'i ' *
m \



UN.
hekxiuift

l'l «». ked 
I Kú.ienwiö

• Lek*«
»■ S/A. 

tlyen *

Nítás
■lód*«ok. 
á* toltunk

|(
revelalére 

|k <• mely-

ha ívnunk. 
>»Nfi 

ravatalára
►k «• mely.
1 réttel ou-

Oabona
®««T*I 

ipart V«. 
i»ak és 

lleltheletlea

M
raratalara 

kk ti men- 
k>ett*i m

~P

phc''.trágya 50 
ft szállítása*! 

38
ká Í29 négy 

alapterületű 
eg központ- 

tér 2 alatt 
Érdeklődni 

lelkészt hiva- 
I*—12 <g

artner élet- 
ligkózvctitcs 

\ . ékoztatonkat* 
Szombathely

szilé». re
garanciával. 
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Retkeset

Ireg útja

Újpesti Dózsa-DMVSC 1-0 (1-0)
„ centis Újpestről) percben Kerekes 18 méterről 

t * ?l‘ 1 ‘ küldött szabadrúgását Mező
v, pest. 4000 néző. vezette bravúrral szögletre tornász- 

v (Jaczina, Márton), ta, mindjárt utána Szűcs 
1 3 „ nózsa Szendrei — került Jő helyzetbe, de lab-

11 rtan Kardos. Koz- dája keresztben surranva 
1' » ‘ .. o—t - elkerülte a kaput. Az újpes­

tiek állandó fölénye a 28. 
percben góllá érett:

Supka a 16-os oldalvona­
lánál buktatta a jó cselek­
kel elhúzó Kozmát — a 
megítélt szabadrúgást Ebed- 
II balról középre ívelte és 
a hórihorgas Bogdán öt 
méterről csúsztatott fejes 
sei továbbította a labdát a 
hal alsó sarokba. 1—0.
A félidő hátralevő részé­

ben is a Dózsa támadott, 
azonban ebben az időszak­
ban komoly helyzete már 
nem akadt, csupán szöglete­
ket ért el.

Fordulás után egyenlithe-

„ _ Ebed»'. Steidl, Szabó
Z schróth. Kerekes, Kiss S. 
Edzó Temesvári Miklós

nMVSC: Mező — Faró- 
Szigeti, Deákvári, Kiss 
Tóth, Supka, Fodor — 

J Zs Mörtel, Murai.Mag>’arEd:ó: dr. Petróczi Gábor. 
Csere Fodor helyett Bücs,

a szünetben Ebedli helyett
ni Schróth he-Kovacs a o i^ .

Ivett Dékany, a 81., Tóth 
felvett Magyar B a 83.
percben.

Gól Bogdán a 28. perc­
ben.

Sárga lap: Supka, az 57., 
Bucs a 75. percben.

Az első játékrészben a 
Dózsa nyomasztó fölényben 
játszott, a DMVSC feladta 
a támadás lehetőségét, sok­
szor „sündisznóállásba" 
kényszerült. Az újpesti tá­
madókat segítette Bogdán 
és Kardos is. Fordulás után 
Magyar Zs. előtt kínálko­
zott gólszerzés! lehetőség, 
azonban az irányítás a ké­
sőbbiekben is a hazaiak 
kezében volt, kivéve egy 
Időszakot — Bücs beállása 
után —, amikor Is a debre­
ceni középpályás sor több 
támadást kezdeményezett. 
Egyébként a DMVSC na­
gyobb arányú vereségét 
Mező akadályozta meg.
Kitűntek Bogdán. Kardos 

Steidl és Kerekes, illetve 
Mező.

Arvay Sándor

NB I-es utánpótlás-baj­
nokság:

Újpesti Dózsa—DMVSC 
1 — l (1—0). Újpest, 800 néző, 
vezette Czirba. DMVSC: To­
kaji — Cseke, Szondi, Erdei, 
Batta — Selyem (Halász). 
Somogyi, Rozsnyói, Szabó J. 
— Kovács, Lakatos (Hor­
váth). A DMVSC gólját Sza­
bó J. szerezte.

A labdarúgó NB I további 
programja.

Szombat: Vasas—Rába
VM, Csepel—Tatabányai Bá­
nyász, Ferencváros—Eger

n,K JUOU ........  labdájával Kiss S. kiugrott. ETO Zalaegerszeg-MTK-
A 'j percben újabb helyzete elguritotta a labdát a kifutó j Spartacus.0
ika(jl a lila-fehéreknek Mező mellett, majd Schróth

három méterről a kapufát 
találta el A 88 percben Ke­
rekes indítását Kovács Dé- 
kány lábára ívelte, akinek 
lövését Mezó bravúrral há­
rította.

LABDARÚGÓ NB II

A D. Kinizsi saját pályáján 
a Szolnoki MÁV MTE elleni

Március 10-én, vasárnap mossa nem teszik mérkőzések 
délután 14.30 órai kezdettel lebonyolítására A megbeszé- 
a Nagy L., Szeles, Oravecz lések végül eredménytelenek 
játékvezetői hármas irányi- voltak. Ezért kényszermego 
tásával kerül sor Debrecen- dásként a Kinizsi saját sport

telepén levő játéktérét kény­
telen használni, amelyen baj­
noki találkozói már évek óta 
nem játszottak.

rendezi meg 
mérkőzést

ben a D. Kinizsi—Szolnoki 
MÁV MTE találkozóra A 
mérkőzést ezúttal az élelme­
zési csapat a bajnoki össze­
csapásra már régen használt 
saját pályáján, a Vágóhíd ut­
ca 8. szám alatti sporttelep 
füves játéktérén rendezi meg.

Németi Gyulától azt is 
megtudtuk, hogy az NB 11-es 
gárda mostoha körülmények 
kozott készült a Szolnoki

, , i*_a I»__D tett volna a DMVSC: a 47Szögletarany. 14 3 (8 U. . Szűcsró
az Ojpesü Dózsa javára 

\i újpesti stadion füv es 
oalvajan a hónak már hire-
hamva sem volt. de igen­
csak sáros és csúszós volt a 
átekter Már a kezdés után 

a DMVSC a saját kapuja ele 
kényszerült, alig került át a 
felezővonalon, viszont az 

tl Dózsa állandóan fö­
lényben játszott, rohamozott. 
A 4 percben Kardos hat 
méterről, belsővel a kapu 

emelte a labdát, majd 
Kerekes bal lábas lövése 
kevéssel kerülte el Mező 

alsó sarkát

percben a labda Szűcsről 
Magyar Zs. elé pattant, é$ a 
fiatal debreceni csatár há­
rom méterről (!) nem tudta 
berúgni, a kapu mellé lőtt. 
Később újból a hazaiak irá­
nyították a játékot — Steidl 
visszagurítását Ebedli 16 
méterről fölé bombázta, a 
64 percben Kiss S. 15 méte­
res veszélyes lövését Mezó a 
keresztléc segítségével hárí­
totta szögletre, öt perc múl­
va Kerekes szabadni bására 
„repült” Mezó és elcsípte a 
labdát. A 75. percben Steidl

Ebedli
aki ba

r.ditotta Kiss S.-t, 
ól. az alapvonal kö- 

leuui középre ívelte a 
ódát es Schróth öt (!) me­
rről a jobb alsó sarok 
éllé fejelte. A Dózsa to- 
ibbra is támadott. A 26

Vasárnap: Szegedi 
AK—Haladás VSE, 
ton—Pécsi MSC.

Az NB I állása

EOL
Video-

1 Videoton 
3 Rába ETO
2 Bp. Honvéd 16

16 10 4 
ll II

Koncilia nélkül
.. Mécsben 18 30 Elsner kerete a keddi ba-

..atCe’ókes/Aileb mérkőzést .álságos találkozóra: Ferner, 
- a magyarokkal egy Lindenberger, Obermayei 

VB-scie; -ezó csoportban sze- Weber, Messlender. Lainer 
rep ló Ausztria labdarúgó-vá- pichler, Türmer. Prohaska, 

a, „n„„f«n n jara normann, W. Nagl,
Rodax

2 27—13 24 
4 29—24 20

3 23—11 22
7 6 4 21—17 20
8 3 6 21—14 19
7 4 5 19—13 18
6 5 5 24—19 17 
6 4 6 21—18 16
6 4 6 12—in 16
5 5 6 16—16 15
6 3 7 23—25 15
4 6 6 24—26 14 
6 2 8 17—26 14
5 2 9 19—25 12
4 4 8 12—24 12 
1 2 13 14—41 4

Ha a vasgerendákat lehordanák a Játéktérről, a Kinizsi a 
tavalyi mérkőzéseinek helyszínén, a DMVSC Vágóhíd utcai 
pályáján tudná ellenfeleit fogadni

(Fotó: Nagy Gábor)

Ezzel kapcsolatban Németi MÁV MTE elleni vasárnapi. . . * r I   ■■  Pcíitnrtlilzrín pcGyula, a labdarúgó-szakosz­
tály vezetője korántsem ró­
zsás hangulatban a követke­
zőket nyilatkozta:

— Az MLSZ rendelkezése 
értelmében az NB l-ben és 
az NB //-ben csak füves pá­
lyán lehet bajnoki találkozó­
kat rendezni. A D. Kinizsi 
vezetősége megpróbálta bér­
be venni a DMVSC Oláh Gá­
bor utufii pályáját, majd a 
DUSE Dóczy József utcai já­
tékterét mindaddig, ameddig 
a DMVSC Vágóhíd utca 10. 
szám alatti pályáját alkal-

összecsapásra. Csütörtökön és 
pénteken a Határ úti hepe­
hupás pályán edzettek a ki- 
nizsisek. sót korábban bitu­
menes kézilabdapályán is 
kénytelenek voltak gyakorol­
ni.

A vasárnapi bajnoki talál­
kozó előtt az érdeklődök 
mindkét Vágóhíd utcai sport­
telep (a DMVSC és a D. Ki­
nizsi) bejáratánál megvált­
hatják jegyeiket. Az egyesü­
let vezetőinek kérésére a Vo­
lán Vállalat sűríti 30-as jára­
tait.

A Nyíregyházán elmúlt va­
sárnap aratott győzelemről 
utólag ezt mondta Makray 
Balazs vezető edzó 
_ A mostoha körülmé­

nyekhez jobban alkalmaz­
kodtunk. és elképzeléseinket 
meg tudtuk valósítani. Töret­
len küzdeni akarásunknak 
köszönhetjük a győzelmet 
Most vasárnap a Szolnoki 
MÁV MTE ellen szoros mér­
kőzésen számunkra kedvező 
eredményt várok.

A bajnoki táblázaton a 
szolnokiak jelenleg 26 pont­
tal a harmadik helyen áll­
nak, a Debreceni Kinizsi pe­
dig 23 ponttal a hatodik. A 
szolnokiak minden bizonnyal 
a szokottnál is elszántabban 
készülnek a vasárnapi debre- 

I ceni kiruccanásukra, hiszen 
tavaly az őszi szezon máso­
dik fordulójában saját pályá­
jukon szenvedtek 1—0-s ve­
reséget Kun Gyuláéktól. Az 
augusztusi összecsapáson sé­
rült meg súlyosan annak ide­
jén Kun Gyula, s a kitűnő 
kapus féléves kihagyás után 
először csak az elmúlt héten, 
a nyíregyháziak ellen állha­
tott kapuba

A D Kinizsi húszas játé­
koske relében Garamvölgyi és 
Szántó tartozik a sérültek 
közé A többiek egészségesek 
és a tervek szerint Makray 
Balázs a Kun — Vajda, Ta­
kács, Szűcs. Sebök — Leiszt. 
Magyar A , Andirkó — Bar­
na. Izászló ll.. Brúder csapa­
tot küldi a pályára A csere­
padra Vadon, Puskas, Fehér, 
Magyar L. és Kupás ülnek *

Az NB H-ben vasárnap 
meg a következő mérkőzé­
sekre kerül sor: Tapolca— 
Keszthely, Siófok—Özd, Hód­

mezővásárhely—Diósgyőr, 
Nagykanizsa—Volán SC, Du­
naújváros—Nyíregyháza, Vác 
—Salgótarján, 22. sz. Volán— 
Szekszárd, Baja—Sopron, Ka­
zincbarcika—Veszprém.

Csuhák Zoltán

I ugatottja. Az ellenfél a 
csehszlovák I ligás Spartak 
Trnava legénysége lesz.

Branko Elsner szövetségi 
K pitanv keretében újra sze­
repel Obermayer. Újonc az 
Adriára futballista Rodax A 
ivájci Grasshoppers ben ját- 
-zó Jara is pályára lép majd 
Mindössze a veterán Friedl 
Koodlia nem lesz ott a 
Trnava ellen a válogatott­
ban

Oberacher, Polster.
Auer. Brauneder,
Willfurth, Degeorgi, 
kogler.

Ugyancsak kedden, 
nóban mérkőzik az olaszok 
ellen Ausztria 21 éven aluli
legjobbjai ból összeállított vá­
logatottja Ez a »0 perc is 
barátságos jellegű. (MTI)

LABDARÚGÁS

Rajt a Tisza-csoportban 
és a megyei bajnokságban

Hét végi sportműsor
E hét végén már teljes 

nagyüzem lesz a labdarúgás­
ban, hiszen az NB I, az NB 
II után már a harmadik és a 
negyedik vonalban is (a te­
rületi és a megyei bajnokság-

Márclus 9., ,/umbat 

Atlétika
PallaKi ut melletti erdőrísz, le:

Debrecen városi is körzeti 1185. 
évi mez-: íutobajnoksag nők es 
férfiak részvételével. 14 kategó­
riában
Kézilabda

DMVSC nagyerdei sportcsar
«oka, 14: Nőnapi nemzetközi női 
t rna, az Újvidék, a D Kinizsi, 
t D Sportiskola e> a Klsvárda

•• vei. — Püspöki idanyi
s pori csarnok. *: Férfi felnőtt és 
li tgi teremtorna a Katkó Ku­
páért.

Labdarúgás
DMVSC nagyerdei (Oláh G U ) 

sporttelepe , ll: DMVSC—Diós­
győri VTK INB-S serdúló Nagy 
F-. Viimányi). — 12.30: DMVSC— 
pVTK (NB s Ifjúsági. Papp Cs.. 
Nan. j , Viimányi). — Vágóhíd 
utcai paly a. 12: D Kinizsi—SZE 
ÓLAK (NB-s serdülő. Meleg. 
Lrc - 13.30: D Kinizsi—SZE 
Ola-AK (NB s ifjúsági, Németh 
V., Erdős).

Vidéken Megyei bajnokság
(14 3) Derecske—Mikepércs
(Nyéki. Nyilas, Dulovtes).
Röplabda

Móricz zsigmond köriül (DO­
TE) sportcsarnok, 10 30: D. Uni­
versitas—Nyíregyházi Tanárkép

Március 10., vasárnap

Asztalitenisz
Városi sportcsarnok. 8: A Haj- 

du-Bihar menyei Mezőgazdasági 
Szövetkezetek Szövetségének te 
I, versenye, megyei döntő. 40 Két­
fős csapat és 36 női egyéni ver 
svnyző részvételével.

I.abdarúgás
Kinizsi paly a (Vágóhíd utca) 

14 30: D. Kinizsi—Szolnoki MAV- 
MTE Nagy L. (Szeles. Oravecz). 
NB 11-es mérkőzés.

Vidékén Területi bajnokság 
04.30) : Hajdúböszörményi Bocs 
kai—Jászkisér (Fodor S0. Bal 
mazújvárosi Lenin Tsz SE P s 
pokladányi MÁV Egyetértés (Bo, 
ross Csipe, Hagyó) — Megye 
bajnokság (14.30) Nádudvar D 
Volán (Pataki, Melegh, Kiss A ),
Nagy rábe—Hajdúnánás (Szabó
I Szilvásl. Török). Körosszeg- 
* páti—Hajdúszoboszlói Bocskai 
(Hunyadi. Nagy J-. Rózsik) Ká­
ba-Komádl (Csecs odi. Veress 
Gy„ Domokos), Hadh —
1 .étavértes (Antal, Konnyu^Gy 
Cseh I). D. Haladár 
(Debrecen Józsa, Gőz,
Nagy L.)

adót játszik a második he- A Hajdú-Bihar megyei 
lyezett DUSE az első helyen labdarúgó-bajnokságban már
(három pont előnnyel) álló nem volt olyan „terjedelmes
Honvéd Szabó Lajos SE ott- a felkészülés, mint a terület:
honában (itt Nagy Ferenc bajnokságban A megyei
fújja a sípot). Ugyancsak csapatok jóval később kezd-

ban) a bajnoki pontokért idegenben, Rákóczifalván ték az alapozást, persze azok
küzdenek a «apatok mérkőzik a Hajdú Vasas (ja- leghamarabb, amelyek bele
K A területi labdarugó-baj- lékvezető Virághj, a Püspök- szeretnének szólni az elsőség 
nokság Tisza-csoportjának ladány pedig Balmazújváro- kérdésebe. hiszen a ba3"°^‘ 
p szervező lebo- son szerepel. Otthonában sagot nyerő együttes oszta-
nyoUtó versenybizottság Deb- mérkőzik a Hajdúböször- lyozó nélkül felkerül a teru- 
recenben székel A bizottság meny (a Jászkisér ellen), leti bajnokságba Erie 
levekezett felkészülni és fel- Valamennyi mérkőzést fel 3- jelenlegi alias szerint 
készíteni a rajtra, a tavasz, kor kezdik, s előzőleg az if- Hajdúszoboszló, Bocsk 
idényre Ligaülésen hívták júsági csapatok mérkőznek 
fel á bajnokságban részt ve- a T,sza„csoportban a ta­

vaszi rajt előtt a következő a 
helyzet:

„ . ,..........
11 <001 NB 11), _ ]2: D. U ni ver l,1''MA.‘rr^^Krí«^^Nurbátorl Báthory (férfi l«dás jd H Bocskai

Hl — 13 30: D. Sportiskola— **., D. Honvcu o
^Örtiaiör (férfi Ifjúsági).
Teke

bMvsc nagyerdei automata
Pályája, 9 30: DMVSC—Szabolcsi 
AEV SE. Férfi NB ti cs mérkő-
tés
Tollaslabda

Mcchwart András Gépipari 
-rakközépiskola tornacsarroka,
7: Megyei felnőtt férfi, női egyé- 
m ba)noksá(,' — 10: Debrecen
'6p>s úttörő-olimpiája, lányok, 
ouk részvételével, 
romegsport
Püspökladány, Zoja Általános

“■“l». 9: a Róna-proba mezei 
TU><- versenye. Nevezés a helyszí
nen
Tenisz

bMvsc nagyerdei sportosa ni o
*a, I: Debrecen 1985. évi női. fér 
n meghívásos fedett pályás baj
°»sága. Első versenynap.

versitas II
Spartakiád

Berettyóújfalui MSE *
t'^^zok “ aAakiádJának be

P körzeti ^R>n Lője
asztaliteniszben es sakkban

Teke
DMVSC

p*lyája. 8

vő egyesületek vezetőinek, 
képviselőinek a figyelmét a 
legfontosabb tennivalókra, 
mindemellett — a zord idő­
járás ellenére is — felkeszul- 

I tek az együttesek Debrecen­
ben megbeszélést tartottak a 

I csoport mérkőzésein közre­
működő — három megyéből 
kijelölt — játékvezetők rész- 
vételével. Elsősorban 3Z e^y■ 

.ékvezetés gyakorlá­
sáról, a sárga és a piros la­
pok használatáról, a durva, 
kíméletlen játék ell 
rozott fellépésről (szándékos, 
testi épséget veszélyeztető 
esetben a kizárás jár!) volt 
szó.

Ot hajdú-bihari együttes 
(felnőtt és ifjúsági) szerepel 
a Tisza-csoportban Ezek a 
csapatok már január elején 
edzesbe léptek, dacolva a 
faggyal, hóval és a felkészü­
lésük második részében egy­
más után játszottak edző- 
mérkőzéseket is. Ebben a te- 

legtöbbet hallót

sárrétudvari—Tépe | kíméletlen játék^ elleni Jtatá
(Vincié. Nagy E- Németh J.)

Sakk
M.rV.i cSB , 9: Hajdubdszőrm?neyg-EÓ,^sB Nagyrábé-Hajdu

nánás. Nadudvar-Kaba IL.
BIUGAI___Berettyóújfalu, D

1. H. Szabó SE 15 11 3 1 29— 2 23
2. DUSE 13 10 2 3 28—13 22
3. Jászberény 15 8 5 2 36—16 2)
4. Leninváros 15 9 3 3 23—12 21
3. H. Asztalos 15 7 4 4 25—IC n
6. PMAV 15 7 3 5 28—-.1 17
7. B.-újváros 15 6 4 5 29—23 IC
8. Karca* 15 7 1 7 26—26 15
9. R.-falva 15 5 5 5 16—16 15

10. H.-böszőr. 15 $ 4 6 22—23 14
11. M.-szalka 15 S 3 7 16—25 n
12. Rakamaz 15 4 3 8 15—24 íi
13. H. Vasas 13 2 7 6 13—22 ii
14. B.-lóránth. 15 3 4 8 16—30 10
15. Klsvárda 15 1 5 9 14—37 "
16. Jászkisér 15 1 2 12 6—31 4

Bocskainak 
van a legtöbb esélye, hiszen 
három pont előnnyel áll az 
első helyen, a Derecske előtt 
A sereghajtóknál elsősorban 
a Tepe az. amelyik az őszi 
idényben igen gyengén sze­
repelt, a csodával lenne ha-

kodni a mérkőzéseken a né­
zőtéren. Reméljük, nem lesz 
akadálya annak, hogy zavar­
talanul lejátsszák a forduló 
mérkőzéseit, hiszen ahol a 
havazások idején letakarítot­
ták a «pályát, ott lehet, hogy 
mély. sáros lesz a játéktér 
talaja De nem lesz veszélyes 
a testi épségre s alkalmas 
lesz bajnoki mérkőzés leját­
szására.

A megyei labdarugó-baj­
nokság első tavaszi mérkőzé­
sét Derecskén vívják, ahol a 
hazaiak a szomszédos Mike- 
pércs csapatát fogadják, 
mégpedig március 9-én. 
szombaton délután A többi 
hét mérkőzést vasárnap vív­
ják (a felnőttek előtt az if­
júságiak mérkőznek). A fel­
nőttek mérkőzéseit fél 3-kor 
kezdik

A tavaszi kezdés előtt a 
bajnokságban a következő a 
helyzet:

Próbálják meg .
Az idén dühöngő tél arra 

késztette a megyei labdarú­
gó-szövetséget, hogy egy hét­
tel elhalássza a tavaszi idény 
rajtját, március 3-ról, 10-re. 
Az elmúlt napok „kelleme­
sebb" időjárása jobb kedvre 
derítette a szurkolókat, hi­
szen (talán) nem kell fagyos-

1. H.-szob. 15 11 2 2 48— 5 24
2. Derecske 15 9 3 3 31—17 21
3. S.-udvari IS 8 4 3 20— 9 20
4. Polgár 15 8 4 3 30—22 Z»
5. K.-apáti 13 8 3 4 32—20 19
6. Kaba 15 7 3 5 23—23 17
7. D. Volán U 5 6 4 19—14 16
8. Mikepércs 15 6 4 S 18—19 U
9. Nádudvar IS 6 4 5 13—18 16

10 L.-vértes 15 6 3 6 29—19 13
11. Nagyrábé IS S 3 7 12—23 n
12 Komádl 15 4 1 8 16—24 it
13. Hadháztégl. 15 4 3 8 19—30 11
14. D. Haladás 15 4 1 10 20—34 9
15. H.-nánas 15 3 3 9 19—33 9
ti. Típe 15 1 1 13 9—43 3

E »

kintetben —„
, tunk a DUSE. a Balmazujva-

nagyerdci automata rQS a Hajdúböszörmény és_a 
Hat NB III as férfi if- | tucr, c ororl mén veiről,

josági* csapat tornája.
Tollaslabda

Mechwart András 
Szakköiéplskola, »: A ™
női. férfi felnőtt páros bajnok
ság.
Tenisz

DMVSC nagyerdei sportosarno

főrfi*! meg'wTsos fedettpályás 

bajnoksága

Hajdú Vasas eredményeiről, 
kevesebbet a ladányiákról 
Némely csapatnál személyi 
változások is történtek 
igen csekély számmal — a 
kereteknél, új arcokat is lat­
hatunk majd a pályára lep->
együttesekben

A vasárnapi tavaszi első 
fordulóban mindjárt rang- ősszel. Tépén » Hajdúszoboszló (Fotó: Nagy Gabor)
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HAJDÚ-
BIHARI

I MIGYIR SZOCIIllStl MURRISPIRIHIIBU BIMIR MEGYEI BIIOTISIGINIK UPI«

Piaci árak
Debr

Burgonya *“ J
Sárgarépa 10— 20
Gyökér 15— 25
Karalábé It— 1*
Vegyes levz. Ft/cs. 8— 12
Káposzta 8— 12
Kelkáposzta 25— 40
Savanyú káposzta 12— 20
Retek 12— 16
Zeller 12— 20
Vörös káposzta 10— 16
Vöröshagyma 8— 16
Fokhagyma Ft kg 30— 40
Szárazbab 60— 80
Cékla 8— 12
Alma 10— 18
Körte 18— 26
Dióbél 120—140
Héjas dió 30— 35
Mák 80
Tojás 2,60— 3
Zöldpaprika 10— 18
Torma 50
Saláta 10— 14

H.-bösz
6

15
20-25
10

6
14
20
20

12
12
35—40
55—60
8-12
8—14

110
35—40
80

2,20
14
50

H.-nán. 
6— 7 

10—15 
20
2— 5 

10 
6

15—16
15—16
10
15

6
12-20
40
50—60
10
6—15

15—25
100

30
80

3,40-2,80

B -újfalu

facTFRKESZTÓ; T-»l gASOS-TEL.: »-144

16

12— 15 
35
50— 80 
40

6— 20 
20

100—120
35

100
2

14

VÁGATLYUKASZTÁS
A közelmúltban tonlos állomásáho, érkezett a nagy^3'- 
házi bányaüzem építése. A felszín alatt 400 me 
szelyukasztották a V—I vízakna es az F—I jelű fuRgoit 
ges szállítóakna között kialakított ‘Xlo
Ferenc és Tornai Ernő elővájocsapata több mint 3000 
méteres vágatot hajtott k| a találkozási pontig.

(MTI Fotó — Jusztin Tibor felv. — »v»

VARHATÓ IDŐJÁRÁS: 
Jobbára erősen felhős les* 
ég, elszórtan várható kisebb 
eső. északnyugaton, északon 
időnként havas eső gyenge 
havazás A többnyire észak- 
nyugati. északi szel időnként 
megélénkül. A legmagasabb 
nappali hőmérséklet szomba­
ton 2 és T fok között alakul.

(MTI)

ARAN YLvAKOD A LM A K 
Ma ünnepli 50 éves házassá­
gi évfordulóját Debrecenben 
a Szikgáton Juhász János és 
felesége. Szőke Anna Hajdu- 
sámsonban Emődi Józsefet 
és fejeségét, Tóth Erzsébetet 
köszönti népes családja 
ugyanebből az alkalomból.
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szombat

FRANCISKA NAPJA

A Nap kél 61» — 
nyugszik 17 *l órakar

J programok

Rendőrségi felhívások

Óvodai
előjegyzés

Debrecen óvodáiba már­
cius 11—15. között jegyeztet­
hetik eiő gyermekeiket a szü­
lők. óvodai előjegyzésbe ve­
hető az a gyermek, aki 1986. 
augusztus 31-ig betölti a 
harmadik életévét. A kör­
zethatárokról, az előjegyzés 
naponkénti időtartamáról az 
egyes óvodákban adnak fel­
világosítást. A gyermekek 
felvételéről bizottság dönt. A 
döntésről a körzeti óvodák­
ban kaphatnak tájékoztatást 
a szülők A Bajcsy-Zsilinszky 
utcai óvodába a Tímár u. 4. 
szám alatt jegyeztethetők elő 
a gyermekek.

TÉLI ESTÉK. A sorozat 
zárórendezvényét hétfőn 17 
órakor tartják a Medgyessy 
Ferenc Múzeumban, ahol 
Borsos József építészre emlé­
keznek.

TÁNCTANFOLYAM. Tár­
sas tánc-tanfolyamot indít 
kezdők részére a Kölcsey 
Művelődési Központ. Időtar­
tama hat hét, heti két alka­
lommal. Tandíj 400 forint, 
tánctanár dr. Koncz Ernőné. 
Jelentkezés március 9-én 15 
órakor a táncteremben, (x)

LELKISÉGÉ LY-SZOLGA­
LAT. Éjjal-nappal minden­
nap hívható Debrecenben a 
lelkisegély-szolgálat a 12-165- 
ös telefonszámon.

Debrecenben 1985. március hó 
5-én délelőtt a Rákóczi és Leány 
utca sarkán levő kukában újszü­
lött leány csecsemő holttestét ta­
lálták. A holttest március 4-én 
14.00 óra után került a kukába. 
A szülés valószínűleg vasárnap— 
hétfőn délelőtt történhetett.

A rendőrség kéri, hogy aki a 
szülő anyával — aki orvosi ellá­
tás hiányában életveszélyes ál­
lapotba kerülhet — vagy a holt­
test odakerülésével kapcsolatban 
adatokkal rendelkezik, értesítse 
a Hajdú-Bihar megyei Rendőr­
főkapitányság bűnüldözési osz­
tályát a 18-300 telefonszámon a 
192-es melléken, hivatalos időn 
túl a központi ügyeletet a 118- 
as melléken, illetve bármely leg­
közelebbi rendőrt szervet.

A debreceni rendőrkapitányság 
igazgatásrendészeti osztálya több 
intézménynél megszervezte a 
személyi Igazolványok munka­
helyen történő cseréjét, érvénye­
sítését. Oj szolgáltatásuk a szo­
cialista országokba szóló útlevél­
kérelmek egyidejű átvétele. Kér­
jük azokat a dolgozókat, akik­

nek személyi igazolványa 1985- 
ben lejár, vagy megrongálódott, 
minél többen éljenek e lehető­
seggel. Üjabb igény esetén a 18- 
300-as telefonszám 124-es mellé­
kén kérhetik a vállalatok a hely­
színi ügyfélfogadást.

Kihelyezett ügyfélfogadás lesz: 
március 12-én a BARNEVAL-nál, 
március i3-án a megyei tanácson, 
március 21-én a Műanyaggyár­
ban. március 26-án a Kelet-ma­
gyarországi Tervező Vállalatnál, 
március 27-én a Kossuth Lajos 
Tudományegyetemen. március 
28-án a Dohánygyárban, április 
2-án a MEDICOR-ban, április 10- 
én a BIOGAL-ban, április 16-án 
a Debreceni Finomkötöttáru­
gyárban, április 17-én a városi 
tanácson, április 18-án a Debre­
ceni Bőrgyárban, április 23-án 
az MGM-ben. április 25-én a 
MÁV Járműjavítóban, április 30- 
án a Debrecent Ruhagyárban, 
május 2-án a Debreceni Orvos- 
tudományi Egyetemen, május 7- 
én a BHG-ban, május 9-én a 13- 
as számú Autójavító Vállalatnál, 
május 14-én a MEZÖGÉP-nél, 
május 16-án a Debreceni Ház­
gyárban.

Március 9 , szombat 
DEBRECEN

" is óra: A békéscsabai Jókai 
Színház vendégjátéka Wiliams:
Orpheus alászáll című drámájá­
val a Csokonai Színházban.

HAJDÚBÖSZÖRMÉNY 
17 óra: Katona Klári és a Sa- 

turnus együttes műsora a műve­
lődési központban.

NÁDUDVAR
ÍR 30 óra A debreceni műhely I# E K4 F W Y F W

képzőművészeti alkotóközösség |\^/fcLLclLIá I L l\ 
kiállításának megnyitása a mű­
velődési központban.

19 óra: Mágnás Miska — a 
Csokonai Színház előadása a 
művelődési központban.

ÉVFORDULÓNAPTÁR

Hetvenöt évvel ezelőtt, isin 
március 9-én született, és 7i éves 
korában, 1981-ben balt meg Sa­
mué! Barber amerikai zeneszerző

Billió nyerőszámai:

3, 36, 41,58, 69
Állatorvosi ügye­

let Szombat reggel 6 órától 
vasárnap reggel 6 óráig dr 
Márkus István (Nagyerdei 
krt. 24., tel.: 22-194), vasái- 
nap reggel 6 órától hétfőn 
reggel 6 óráig dr Nagy Zsig- 
mond (Laktanya utca 35., 
tel.: 24-402) az ügyeletes ál­
latorvos.

Március 10., vasárnap
DEBRECEN
10 óra: Előadás hazánk ritka 

pintyféléiről a diszmadárkedvc- 
lók körében a Kölcsey Művelő­
dési Központban.

10 és 11.15 óra: A Vojtina bab­
együttes Erős János című műso­
ra a Kölcsey Művelődési Köz­
pontban.

16 óra: Baráth Pál festő és 
Burai István grafikus kiállításá­
nak megnyitója a Horváth Ár­
pád Művelődési Házban.

Értesítjük kedves vendegein­
ket, hogy a Péterfia u. 4*. szám 
alatti kozmetikai szalonban dol­
gozunk. Jeneíné Jutka, Tóthne 
Erzsiké kozmetikusok (x)

A TITASZ V. értesíti a lakos­
ságot, hogy Tímár Sándor es 
társai részére megépített kisfe­
szültségű hálózatot a Serit dűlő­
ben március ll-én 13 órától fe­
szültség alá helyezi, (x) 

Gyümölcsfaoltványok, díszfák 
örökzöldek nagy választékban 
beszerezhetők: a Hunyadi Mgtsz 
faiskolájának lerakatában, Deb 
récén. Kishegyes! út—Halár út 
sarkán Árusítás hétfőtől pénte­
kig 7—15 óráig, szombaton 7—12 
óráig, (x)

r MOZI • SZÍNHÁZ • TV • RÁDIÓ
noksága: 
21.35 Hírek.

Zsaigirisz—CSZKA

MOZI
A VIT-mozl programja a Hír­

adó moziban:
Száll a kakukk fészkére

(amerikai, 16). Híradó vas. f. 
10. 1. 12. hn. 2, hn. 4, hn. 6, 
hn. 8.

Tekintetek és mosolyok (an­
gol). Híradó ma í. 10, f. 12, hn. 
2, hn. 4, hn. 6, hn. 8.

Egy nö azonosítása (olasz, 
16). Művész ma, vas. 5, f. 8 

A vörös grófnő I—II. (ma­
gyar) . Víg ma, vas. 6, Apolló 
ma, vas. IC, t. 5, Meteor ma, 
vas. n. 6.

A birodalom visszavág (ame­
rikai). Delta ma f. 6, vas. í. 4, 
t. 6.

Boszorkányszombat (magyar) 
Meteor mese ma, vas. 3, n. 6.

Csillagok háborúja I—II. 
(amerikai). Apolló ma, vas. 
hn. 2.

Donald kacsa és a többiek
(amerikai). Delta matiné vas.
10.

A halhatatlan légiós (ma­
gyar). Víg kamara ma f. 5, f. 
7, vas. f. 3, f. 5, t. 7.

A XX. század kalózai (szov­
jet). Álla ma t. 6. vas. f. 4. 
f. 6.

A jedi visszatér (amerikai). 
Kedvezmények nem érvénye­
sek: Víg ma, vas. hn. 4, Apolló 
ma, vas. f. 8, Meteor ma, vas. 
3.

Kincs, ami nincs (olasz). Hor­
váth Árpád vas. f 4, f. 6.

Kóma (amerikai, 16). Klinika
vas. 5.

Péter cár és a szerecsen
(szovjet). Víg ma, vas. n. 10. 

öld meg a sogunt! (japán.
16). Víg ma n. 12, hn. 2, vas. 
n. 12.

Zártkörű előadás: Víg vasár­
nap hn. 2.

re. 9.2o Szép vajak. Szovjet kis­
fáim. 9.40 Breki és a többiek.

—Angol film. 10.05 Sir Kán, Ba- 
gira és a többiek. Svéd isme­
retterjesztő rövidfilmsorozat. 
10.55 Képújság. 13.13 Műsoris­
mertetés. 13.15 Kalandozás a 
növényvilágban. Francia isme­
retterjesztő filmsorozat, XIII, 
3. rész. A felfedezések kora. 
13.40 Hírek. 13.45 Pályán ma­
radni. Kézilabda-vetélkedő lá­
nyoknak. 14.30 Előszó. Az óko­
ri Hellász című sorozathoz. 
14 45 Ütravaló. 15.20 Ki miben 
tudós? Magyar irodalom, dön­
tő. 16.40 Képújság. 16.45 MA- 
FILM-magazin. 16.55 Reklám. 
17.00 Műkorcsolyázó világbaj­
nokság. Jégtánc- 18.30 Beszá­
moló a budapesti pártértekez­
letről. 18.50 Reklám. 19.05 Té­
vétorna. 19.10 Esti mese. 19.30 
Tv-híradó. 20.05 Vers — min­
denkinek, Babits Mihály: Petőfi 
koszorúi. 20.10 Alma Bennett, 
a csábos csalafinta. Amerikai 
burleszkparádé. 20.25 Hogyan 
szabaduljunk meg feleségünk­
től? Amerikai tévéfilm. 20.40 A 
következő áldozat. Angol tévé- 
film. (16 éven felülieknek!) 
21.45 Tv-híradó, 2. 22.05 Him­
nusz.

SZÍNHÁZ
Csokonai Színház
19 óra: Orpheus alászáll —

a békéscsabai Jókai Színház 
vendégjátéka.

CSOKONAI
»Március II., hétfő, 19 óra: A 

fekete ember — Somlay-bérlet:
12., kedd, i9 óra: Bohémélet — 
Fáncsy-bérlet; 13., szerda. 19 
óra: Szabad szél — Ódry-t)ér- 
let; 14., csütörtök, 19 óra: Hu­
nyadi László — Jászal-bérlet; 
15 . péntek, l9 óra: Két úr szol­
gája — Soós I.-bérlet; 16., 
szombat, 19 óra: Mágnás Miska 
— bérletszünet; 18., hétfő, 19 
óra: Az ügynök halála — bér­
letszünet.

HUNGÁRIA
Március 12., kedd. 19 óra : 

Tudós nők — Fazekas-bérlet;
14.. csütörtök, 19 óra: Tudós 
nők — Gózon-bérlet.

TELEVÍZIÓ
SZOMBAT

BUDAPEST, 1.: 8.58 Műsor-
ismertetés. 9.00 Meséről mesé-

BUDAPEST, 2.: 15.28 Műsor­
ismertetés. 15.30 Műkorcsolyázó 
világbajnokság. Női szabadon- 
választott gyakorlatok 17.00 
„El kell menni katonának". 
Zenére készült magyar rövid- 
film. 17.20 Képújság. 17.25 Schu­
bert: VII. (C-dúr) szimfónia. 
18.20 Honfoglalás. Tévéfilmso­
rozat, III 1. rész. 19.25 Angol 
nyelv. 19.40 Francia nyelv. 
20.00 Vaskor. A Kalevala fel­
iratos finn tévéfilm-változata, 
IV 3. rész. (16 éven felüliek­
nek!) 21.30 Ez a Maxim . . . 
22.05 Képújság.

POZSONY, 1.: 8.30 Úttörők 
magazinja 10.00 A zöld völgy 
barátai. Tévésorozat. 10.50 Win­
netou (lsm.). 11.45 Mezőgazda­
sági magazin. 12.40 Bebek, a 
juhász. Monda. 13.35 Doku­
mentumfilm. 13.50 Zenés ve­
télkedő. 14 3o Utazó kamera. 
14.50 Meghívó a Berolina cir­
kuszba 16.10 Ott a Sirius csil­
lag. Tévéjáték. 17.15—18.15 Szó­
val és kamerával. 18.30 Válasz 
a nézők leveleire. 18.40 Hajótö­
röttek. Ausztrál tévésorozat.
19.10 Nemzetközi kérdések. 
19.30 Tv-hiradó. 20 00 Főnök, 
gyere vissza! Cseh film. 21.30 
Érdekességek. 22.00 Sporthír- 
adó. 22.20 A csend területe. 
Tévéjáték. 23.00 Könnyűzene.

POZSONY, 2 : 8 30 Ha sze­
retsz . . . Feliratos szovjet film. 
9.35 Német nyelvtanfolyam. 
10.00—10.30 Orosz nyelvtanfo­
lyam. 15.35 Találkozás szovjet 
művészekkel. 16.25 Zetor Brno— 
Tesla Pardubice jégkorongmér­
kőzés. 18.50—19 10 Sportdoku- 
mentumfilm. 19.30 Tv-híradó.
20.10 Műkorcsolyázó VB, felvé­
telről. 21.20 A Tv-híradó szer­
kesztőségében. 21.30 Nincs pa­
radicsomkert. NSZK tévésoro­
zat. 22.35 Motocross, felvétel­
ről.

BUKAREST: 12.05 Hét vé­
gén 13.45 A hét politikai ese­
ményei. 18.00 Tv-híradó. 18 20 
A fejlődés koordinátái. 18.35 
Tv-enciklopédia. 19.00 Slágerek. 
19.40 Erzsébet győzelme. Film,
1. rész. 20.50 Tv-hiradó.

UNGVAH: 16.10 Dokumen­
tumfilm. 17.15 Esztrádmüsor. 
19.00 Híradó. 19.35 Balzaminov 
házassága. Film vígját ék. 21.00 
Hírek. 21.10 A víg özvegy, 1. 
rész. 22.30 Nemzetközi szemle. 
22 45 Könnyűzenei műsor.

VASÁRNAP

BUDAPEST, l.s 8.58 Műsor­
ismertetés. 9.00 Óvodások 
filmmüsora. 9.20 Jön Gairfield! 
Amerikai rajzfilm. 9.45 Csilla­
gok küldötte Csehszlovák film­
sorozat, XII I. rész. A jelen­
ség. 10 15 Ecuadori indiánok 
között. Dokumentumfilm. 10.45 
Műsorismertetés. 13.45 Képúj­
ság. 13.50 A Közönségszolgálat 
tájékoztatója. 13.55 Műsorain­
kat ajánljuk. 14.20 Reklám. 
14.25 Monte Crtsto grófja. Fran­
cia kalandfilmsorozat, VI4. 
rész. A gonosztevők. 15.20 Rek­
lám. 15.25 Műkorcsolyázó vi­
lágbajnokság. Gálaműsor. 17.00 
Szó, zene, kép. A műsor házi­
gazdája: Petrovics Emil 17 50 
Hírek. 18.00 Delta. 18.25 Rek­
lám. 18.40 Tévétoma. l8.45 Esti 
mese. 19.00 A Hét. 20.10 Hírek. 
20.15 Az utazás. Olasz film. 
21.50 Áruházak ajánlata. 21.55 
Hírék. 22.00 Himnusz.

RÁDIÓ
SZOMBAT

KOSSUTH: 4.30—7 59 Jó reg­
gelt! 8.00 Hírek. Időjárás. 8.05 
Műsorismertetés. Kb. 8 15 Mai 
kulturális programok. 8.25 Csa­
ládi tükör. 8.55 Reklám. 9.00 
Ismét — a javából! 10 00—10.05 
Hírek. Időjárás. 10.49 Rádióka­
baré. Március (ism.) 12.00 Déli 
krónika. 12.3o Déli zeneparádé. 
13.20 Népzenei példatár. 13.30 
Kontinensek, szántóföldek.
14.00 ^tirek. Időjárás. 14.05 Mű­
sorismertetés, 14.10 A hét em­
bere. 14.20 Irodalmi figyelő. 
14.50 Régi hires énekesek mű­
sorából. 15.10 Új Zenei Újság. 
15.54 Reklámparádé. 16.00 168 
óra. 17.30 Népdalelőadók hang­
albuma. 18.15 Hol volt, hol 
nem volt. . . 18.25 Mai könyv­
ajánlatunk. 18.28 Műsorismer­
tetés. 18.30 Hírek, időjárás. 
Sport. 18.55 Rádiószínház. De­
tektívek szabadnapja 19 50 
Könnyűzene, hangszerszólók 
20.03 Finn dallamok. 20.13 Rah- 
manyinov: I. zongoraverseny.
20.39 Wagner: Parsifal, III. fel­
vonás. 22 00 Hírek. Időjárás. 
Sport. 22.15 Európa hangver­
senytermeiből. A Suk kamara- 
zenekar hangversenye. 23.44 
Angol madrigálok. 24.00 Hírek. 
Időjárás. 0.10 Virágénekek 
0.25 Himnusz. 0 30 Magyar és 
idegen nyelvű vizjelzőszolgá- 
lat.

A kamarazene kedvelőinek 
10.30 Slágerlista. 11.0o Hangfel­
vételek felsőfokon 12.26 Takács 
Klára operaáriakat énekel. 
12.50 Kritikusok fóruma. 13.00 
Hírek. Időjárás 13.03 Műsoris­
mertetés. 13.05 Kívánságműsor 
szombaton. 14.05 Lemezbörze 
helyett. 15.00 A Phtlharmónia 
Zenekar Játszik 16.00 Csongory 
Adrienne énekel 17.00 Zeneka­
ri opera részletek 17.25 Emlé­
kezetes hangversenyek. 19.00 
Hírek Időjárás. 19.03 Műsoris­
mertetés. 19.05 Kamarazene. 
19.57 John Millington Synge 
versei. 20.10 Philadelphia Jerry 
Ricks blueshangversenye. 20.59 
A Magyar Fúvósötös játszik. 
21.39 Nosztalgiahullám. 22.31. 
Régi ismerős. Regény. 23 30— 
?3.33 Hírek. Időjárás.

NYÍREGYHÁZA: 8.00 Hírek.
Lapszemle. Évfordulónaptár 
8 20 A héten történt, összeállí­
totta: Antal István. 8.40 Hétvé­
gi teríték, zenével A tartalom­
ból: Hobbimikrofon — Bach­
em lékhangverseny Nyíregyhá­
zán (Matyasovszki Edit) — 
Hangos könyvtár (Antal Ist­
ván) — ,,Eg a cserép” (Páiíi 
Balázs) — Az energetikus (Var- 
konyi Zuzsa). 9.58—10.00 Műsor- 
előzetes. (A nap szerkesztője: 
Tarnavölgyl György.)

VASÁRNAP

BUDAPEST, Z.: 16.58 Műsor­
ismertetés. 17.00—18.20 Magyar- 
ország—NDK ökölvívó-mérkő­
zés. 19.53 Műsorismertetés. 19 55 
Képújság. 20 00 A cédrus. Ba­
lettfilm. 21.15 A rajzfilmek 
kedvelőinek. Szájacska. Álca 
felügyelő. 21.30 Töredék. A mú­
landóság fölé. Uvegképek 
21.50—22.10 Telesport.

POZSONY, l.: 8.30 Gyerekek­
nek. 10.40 Zeman őrnagy ese­
tei. 12.05 Katonákról. 12.30 Ze­
nés krónika. 13.20 Cseh film. 
14 40 Csak nőknek. 15.20 Sport 
februárban. 15.40 Műkorcsolyá­
zó VB. felvételről. 16.40—18.1", 
Cseh filmvigjáték. 18.30 Zenés 
szórakoztató műsor. 19.30 Tv- 
híradó. 19.55 Smetana operája. 
22.40 Irodalmi összeállítás.

POZSONY, 2.: 10.00 Háborús 
naplő. 10.30 A népek és a vi­
lág. Dokumentumfilm. 15.45 
Fiatalok tévéklubja. 17.15 Az 
otthon dalai. 17.45 Műsoraján­
lat. 18.05 Portréfilm Jozcf Fe­
dor festőről. 18.30—19.10 Vetél­
kedő. 19.30 Tv-híradó. 20.10 
Motocross, felvételről. 21.00 
Híradó. 21.20 Sporthfradó. 21.35 
Patricia Neal története Ame­
rikai tévéfilm.

UNGVAR: 16.00 Nemzetközi 
panoráma. 16 45 Rajzfilm., 17.00 
Műkorcsolya világbajnoksáp. 
Gála. 19.00 Híradó. 19.35 Labda­
rúgószemle. 20.10 Koncert. 20.55 
A Szovjetunió kosárlabda-baj-

PETÖFI: 4 30—7.59 A Petőfi 
rádió reggeli zenés műsora. 
8.00 Hírek. Időjárás. 8.05 Szte- 
reaóbeállító műsor. 8.11 Színes 
népi muzsika. 8.50 Tíz perc kül­
politika. 9.00 Hírek Útközben.
9 05 Hétvége Csavlek Etelkáék- 
nál. 10.30 Nicolai Gedda ope­
rett felvételeiből. 11.00 Hírek. 
Útközben. 11.05 Kirándulás a 
spanyol popzenében. 12.00 Hí­
rek németül, oroszul és ango­
lul. 12.10 Jó ebédhez szól a nó­
ta. 12.58 Műsorismertetés. 13.00 
Hírek. Útközben. 13.05 Száz­
szorszép klub. 13.45 időjárás- 
és vízállásjelentés. 14.06 Ma­
gunkat ajánljuk. Randevú a 
Jókai klubban. 15.00 Hírek. Út­
közben 15.05 Ugyanaz több­
ször. Kb. 16.20 Tátrai mozaik. 
16.58 Műsorismertetés. 17.00 Hí­
rek. Útközben. 17.05 Slágerek 
Olaszországból. 17 30 Válasz. 
18 30 Sport. 19.00 Hírek. Út­
közben. 19.05 Ritmus. A Luv 
együttes felvételeiből. 19.35 Gu­
lyás László: Széki muzsika. 
19.43 Igazolatlan éjszaka. Ze­
nés játék. 21-00 Hírek. Útköz­
ben. 21.05 Életem kész regény. 
22.05 Mtkrofórum. 23.00 Hírek. 
Idjőárás. Sport 23.15 Dzsessz. 
24.00—6.00 Éjféltől hajnalig

3. MŰSOR: 7.00 A Magyar 
Kádló román nyelvű nemzeti­
ségi műsora Szolnokról. 7.30 A 
Magyar Rádió szlovák nyelvű 
nemzetiségi műsora Miskolcról. 
8.00 Hírek, Időjárás. 8.05 Mű­
sorismertetés. 8.08 A kiállító­
termek programjából. 8.11 
Sztereóbeállító műsor. 8.17 Or­
gonamuzsika 9.00 Joseph Rou­
leau operaáriákat énekel. 9.3$

KOSSUTH: 5.00—7.17 Előttünk 
a vasárnap! 7.17 Találkozások. 
7.47 A Közönségszolgálat tájé­
koztatója 7.52 Műsorismerte­
tés. 8 00 Hírek. Időjárás. Sport. 
8.10 öt kontinens hét napja 
8.25 Énekszóval, muzsikával. 
8.52 Reklámközpont 8.57 ..Mind 
akart tenni valamit . . ” 10.00 
Hírek. Időjárás 10.05 Nagy 
mesterek — világhírű előadó- 
művészek. H.OO Gondolat—jel.
A Rádió kulturális hetilapja. 
12.00 Hírek Tudósítások. Idő­
járás. Sport 12 15 Harminc perc 
alatt a Föld körül. 12.40 Édes 
anyanyelvűnk. 12.45 Egy korty 
tenger. 12.55 A countrymuzslka 
kedvelőinek. 13.20 Az élő nép­
dal. 13.30 Szonda. Tudományos 
mágazni. 14.00 Hírek. Időjárás. 
14 05 Műsorismertetés. 14.10 
Müvészlemezek. íS.oo A lam- 
mermoori nász Regéfiy. 16.00 
Hírek Időjárás. 16.05 Negyven 
esztendő magyar zenéje. 16.50 
Évszázadok mesterművei. 17.32 
Az Esti Magazin különkiadása. 
18.15 Hol volt. hol nem volt .
18 28 Műsorismertetés 18.30 Hí­
rek Időlárás 18.40 „Szavak az 
életről és a halálról". Dorogi 
Zstgmond rádiókompozíciója. 
19.55 A Belügyminisztérium Du­
na Művészegyüttese népi zene­
karának műsorából. 20.26 Do­
nizetti : Lammermoori Lucia. 
Hárcmfelvonásos opera. Köz­
ben: 22 00 Hírek. Időjárás To­
tó. 22.10— 22 26 Sporthiradó. 
23.28 Szajna utca. Versek. 23.45 
Kőrusmuzstka. Közben 24.00— 
0.10 Hírek Időjárás. 0 25 Him­
nusz. 0 30 Magyar és idegen 
nyelvű vizjelzöszolgálat.

PETŐFI: 6.00 Népszerű mu­
zsika — korán kelőknek 7.00 
Hírek. Útközben. 7.05 A refor­

mátus egyház félórája. 7 35 Va­
sárnapi orgonamuzsika. 7 52 
Torna. 7 57 Műsorismertetés. 
8.00 Hírek, időjárás. 8.05 Szí­
rt észmatiné. 8.33 Ziehrer mü­
veiből. 9 00 Hírek Útközben. 
9.05 , Ez is Beatles". 9 50 A Ma­
gyar Rádió Karinthy Színpada 
Glóbusz kis hibával. Radványt 
Ervin szatírái. H.OO Hírek. Ut- 
xozben 11.05 Reklám. 11.10 Va­
sárnapi koktél. 12.00 Reklám. 
12.03 Jó ebedhez szól a nóta.
12 58 Műsorismertetés 13.00 Hí­
rek. Útközben. 13.05 Mit hal­
lunk? 13.30 „Csak tavasz idő­
ben Szép éneket mondasz". 
Magyar költők verset. 13.45 
Időjárás- és vízállásjelentés. 
14.00 Százszorszép Színház
Szadako élni akar. 14.36 Pet- 
ress Zsuzsa operettfelvételel- 
ből. 15 00 Hírek Útközben
15.05 Táskarádió. 16.00 Popta­
risznya. Kb. 16.30—16.33 Rek­
lámparádé. 16.58 Műsorismer­
tetés. 17.00—17.05 Hírek Útköz­
ben Kb. 18.20—18.23 Reklám. 
18.50 Sportösszefoglaló. Totó. 
19.00—19.05 Hírek Útközben 
20.00 Tessék választani. II2. 
rész. 21.00 Hírek. Útközben.
21.05 Társalgó (ism). 22.30
Nepdalosok koruseloatiásbun es 
népi hangszereken. 23 Oo Hírek 
Időjárás. Tdtó 23.10 Slágermu- 
zeum. 24.00—4.30 Éjféltől hajna­
lig.

1. MŰSOR: 7.00 Reggeli hang­
verseny. 8.00 Hírek. Időjárás 
8 05 Műsorismertetés. 8 08 A ki­
állítótermek programjából 8.11 
Komoly zenei zsákbamacska. 
9.5« Az MRT gyermekkórusa 
énekel. 10.00 Uj Zenei Újság. 
10.45 öt kontinens hét napja 
11.00 Muzs Utáló természet 
Vészmadarak. 11.05 Az MRT 
szimfonikus zenekarának ma­
tinéja. Közben: kb 11.10—12.00 
Egy pálya vonzásában. Beszél­
getés Horváth Ferenc orgona- 
készítővel. Kb. 13.10 Hírek 
Időjárás. Kb. 13 13 Műsoris­
mertetés. Kb. 13.15 Kis magyar 
néprajz Kb. 13 20 Itzhak Perl­
man Kreisler-átiratokat hege­
dül. 13.40 Gundula Janowitz 
operaáriákat énekel. 14.10 A 
Hanoi Rocks felvételeiből. 14.40 
A Magyar Rádió Handel-clk- 
lusa 16.11 Népdalfeldolgozások 
16.37 A holló árnyéka. Hangjá­
ték. 17 20 Gregor József opera­
áriákat énekel. 17.49 Zenetörté­
neti érdekességek. |8.$0 A Ma­
gyar Rádió szerb-horvát nyel­
vű nemzetiségi műsora Pécsről. 
19.00 Hírek. Időjárás. 19 03 Mű­
sorismertetés. 19 OS A Magyar 
Rádió nőmet nyelvű nemzeti­
ségi műsora Pécsről. 19.35 A 
Magyar-vonósnégyes felvételei­
ből 2101 A Return to Forever 
együttes lemezei. 21.55 Ptcrrc 
Boulez vezényel. 22.30 Kritikus 
füllel 23 30— 23.33 Hírek. Idő­
járás.

NYÍREGYHÁZA: 8 00 Hírek 
Évfordulónaptár — Délelőtti 
barangolások. A tartalomból 
NYETVE kontra NYEKISF. 
(Antal István) — Slágerlista - 
uTbák, terek, emléktáblák 
(Ágoston István). ».$»—10 00 
Műsorelőzetes. 18.00—16.30 Hí­
rek. tudósítások. Sportössze- 
foglaló Észak-TLszéntúlról. (A 
nap szerkesztője: Tarnavölgyl 
György.)
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ÜGYELI
Csendes hétvég 

be a mentők ügx 
újból beköszöntői 
re egyetlen baf
írultak ki. A
úton a bődet be 
eutó ütközött, 
csak könnyű sél 
A mentőket vasa 
alkalommal hív 
átlagos, csendes I 
ge.

A tűzoltóság 
vasárnap déltl 
belvízhez, sem tüj 
riasztották.

A szombat éj 
sámap délelőtti 
rencsére nem öli 
nősebb gondot 
ben Az Ul 
kapott tájekozt 
úgy látszik, a 
vés utak óvatc 
re késztették 
Egyébként Is gy! 
galom A hótakJ 
kolásra. Illetve r 
szorítkozott. Az 
gitette a nulla! 
hőmérséklet.

Nyugodt hét| 
tájékoztatást 
ügyelete Is va 
A megyei ügyel 
tájékozta táa szí 
nánás térségébe 
Illetve Debre 
erősebben a 
előfordult, bogi 
tak az autók, dl 
eset nem történi 
tárában azont 
éjjel két s?4 
összekoccant; 
sérüléssel és 
Járt.

A Tiszántúli 
gatóság ügyeli 
tájékoztatás ize! 
lóság területéq 
Körös és a Be 
tes volt, a Tll 
jégzajlás foU'l 
és a Sebes-Kör 
a Hortobágy-Bl 
Tisza viszont f 
lékben emelke 
nap délutáni 
zetképnek 
TIVIZIG terüli 
delml készülts| 
toltak A beit 
fokú készültség 
Igazgatóság te 
hektár volt va 
vízzel elöntött

Debri

Az önkéntes r|


